Page 1


VIETNAM Ia Drang ● Dak To Con Thien ● Khe Sanh TET: Saigon, Hue, Bien Hoa ● A Shau Hamburger Hill Easter Offensive

From the editors of VIETNAM magazine


For every battle noted for its “big-picture” impact in Vietnam, there were hundreds of other fights no less intense or costly, but often overlooked. After a savage June 6, 1970, battle near Hiep Duc, the surviving members of 3rd Platoon, Alpha Company, 4th Battalion, 31st Infantry, 196th Light Infantry Brigade, momentarily break their somber mood by clowning for the camera at LZ West. It would be 11 days before they could retrieve their comrades’ bodies.

Vietnam War Commemoration from the editors of Vietnam


t seems incredible that nearly a half a century has passed since the United States entered into a conflict in an obscure Southeast Asian country that few Americans could locate on a map or would have considered its plight a matter of vital national interest. However, the Cold War was never hotter than in the early 1960s, and a real or imagined “red menace” colored a tide of post–World

War II independence movements breaking out in former, or in some cases stillexisting, colonial outposts across the globe. When President John F. Kennedy sent U.S.“advisers” to aide the Republic of Vietnam (South Vietnam) in its nascent fight against Communist insurgents backed by the Democratic Republic of Vietnam (North Vietnam), it set in motion a decade-long war that would ultimately cost more than a million lives—including some 58,000 Americans—and continue to reverberate long after the fighting stopped. Indeed, four decades after the U.S. war ended, its aims and conduct remain a subject of heated debate, its “lessons” analyzed and re-analyzed in an effort to avoid repeating its “mistakes” in the conflicts that have proven to inevitably emerge again and again. In 10 Great Battles of Vietnam, we offer an overview of the course of the war through accounts of key engagements that epitomized the evolving strategies and tactics of both sides. In thoughtful analyses and dramatic firsthand accounts, readers will get insights into the complex dynamics facing military leaders when the war’s course and outcome were unknowable, along with crisp narratives of the fighting and heroics of U.S. forces on the ground. As we do in every issue of Vietnam magazine, 10 Great Battles of Vietnam seeks to forthrightly and objectively examine the many truths of one of America’s most costly conflicts, on the battlefield and at home. John Smith Editor, Vietnam


Con Thien Khe Sanh A Shau Valley ● Hue

★ ★ Hamburger Hill


Da Nang LAOS

Dak To

★● Kontum ●


★ Ia Drang

CAMBODIA Ban Me Thuot ●

Nha Trang ● Da Lat ●

★ Bien Hoa ★Saigon

Vung Tau

Cam Ranh



Setting the Stage

Chaos, Confusion and Lunacy

The 1965 Ia Drang battle was an ominous indicator of the decade to come BY JOSEPH


One rifle company’s wild ride to the rescue of Bien Hoa and Long Binh during Tet’s opening hours



Gathering Storm at the DMZ


The battles at and around Con Thien in the summer of 1967 were costly for both sides, but accomplished little BY


Storming the Citadel The epic 26-day fight to retake the Imperial City of Hue was a bloody affair BY

20 Border Battles’ Highwater Mark Four NVA regiments tried, but failed to drive U.S. forces from Dak To in 1967 BY COLONEL ROBERT BARR SMITH



50 No Peace in the Valley A daring raid to take Signal Hill was key to a massive Air Cav assault in A Shau Valley BY



26 Another Dien Bien Phu?


In a deadly pas de deux, Westmoreland called the tune and Giap paid the piper at Khe Sanh

The controversial 1969 fight for Hamburger Hill proved to be among the most telling battles of the war




Hell on Hill 937




Dagger at the Heart

Hard Lessons Lost

The Viet Cong sought to ignite a general uprising in Saigon during Tet 1968 BY



The U.S. military was taken by surprise when the North Vietnamese launched their 1972 Easter Offensive BY




Vietnam War Commemoration : MISSION STATEMENT

In Memory One rifle company’s wild ride into the first hours of Tet to defend the critical Viet Cong targets of Bien Hoa and Long Binh By John E. Gross


he fog of war was especially thick on the morning of January 31, 1968. While much has been written about Tet and the political firestorm that resulted, in the hundreds of surprise battles and skirmishes that unfolded, individual units found themselves thrust into intense danger, turmoil, chaos, confusion, contradictions and outright lunacy as they responded to Viet Cong (VC) attacks. This is the story of one rifle company—comprised of some of the finest soldiers to ever wear the uniform of the U.S. Army—and what they all faced on that decisive day. In April 1967, I was a first lieutenant commanding a rifle company in the 82nd Airborne Division at Fort Bragg. In command for five months, I had been assured that I would lead the company for a year, which suited me fine. My plan was to make captain and go to Vietnam as an experienced company commander. Since I was in an airborne unit, it seemed certain that I would go to the 173rd Airborne Brigade or the 101st Airborne Division. Consequently, I was disappointed when I received orders to join the 9th Infantry Division. Not only would I not finish my command tour, but I was also being assigned to a “leg” division. When I arrived at 9th Division in June, I was further shocked to learn that I was going to a mechanized battalion, rather than be assigned to one of the battalions in the Delta where I could use my light infantry and Ranger school experience. My only previous contact with M-113 armored personnel carriers (APCs) was during a training exercise at the officers’ basic course. At the headquarters of the 2nd Battalion (Mechanized), 47th Infantry (2-47), the Panthers, the commander, Lt. Col. Arthur 2 10 GREAT BATTLES

Moreland, asked me what job I wanted. I told him that I wanted to command a company. He replied that I would have to wait. I was to be a platoon leader again, in Captain John Ionoff ’s Charlie Company. After commanding 180 paratroopers, taking on four APCs and 40 troops seemed like a dream—except that now I was responsible for troops in combat, not training. In mid-September, when Ionoff moved to battalion headquarters to become the operations officer (S3), I assumed command of Company C. In October, the 2-47 was tasked to secure engineers as they cleared Highway 1 from Xuan Loc to the II Corps boundary near Phan Thiet. The battalion made only spo-


On February 2, 1968, civilians return to what remains of their home after the devastating battle for Bien Hoa has ended.

radic contact and suffered few casualties. As my airborne mentality faded, I learned to love the M-113—or “track.”We could haul more personal gear, live more comfortably and walk less than straight-leg troops. Each APC could carry almost as much ammunition as a dismounted rifle company. The company had 22 .50-caliber machine guns, a 106mm and several 90mm recoilless rifles, and more radios and M-60 machine guns than a walking company could ever carry. We could ride, walk or be airlifted to war, and we arrived with many times the ammo and equipment that could be lifted in by helicopter. We could use our tracks as a base of fire or in a block-

ing position as the company maneuvered on foot. We carried concertina wire, sand bags and hundreds of Claymores and trip flares to make our defensive positions practically impenetrable. Gradually, I became a mechanized soldier. When offered a chance to go to II Field Force to help establish a new long-range recon patrol outfit, I turned it down to stay with the company.

During December we made little enemy contact, probably because the Communists were lying low, preparing for Tet. In January 1968, our battalion relocated to the area between Xuan Loc and Bien Hoa, where intelligence had located a VC battalion. On 10 GREAT BATTLES


񡑦%−%.񡑀.∃!񡑀񡑓,%2∗)񡑩񡑀񡑙%∋%.񡑩,1񡑀񡑙/−!/(񡑁 񡑡񡑩񡑦񡑀!(&񡑦(!񡑀񡑰&񡑀&∃#∀&#% 񡑥 񡑣, ∋ 񡑓,%2∗)񡑩񡑀񡑠񡑩.%∗)񡑩∋񡑀񡑕/񡑩, 񡑀񡑖%−.∗,%񡑱񡑩∋񡑀񡑣∗񡑱%!.1񡑂 񡑢 ∃% )񡑢∋ ∀#∀񡑂∃%#񡑧 ∋ 񡑤#%∃#%񡑢∋#∀  &∋񡑢񡑣 & 񡑥 (∀񡑥 % ∋ 񡑢∗& #񡑧 񡑑%− #∀񡑢 .∋#  ∀ 񡑢∀񡑤  ∋ 񡑢∃∃% 񡑤 ∋ 񡑢 #∀ #񡑧 ∋ ∋#%, & #񡑧 񡑑%− #∀񡑢 񡑢∀񡑥 ∋ 񡑤#∀∋%񡑣 (∋ #∀& #񡑧 ∋ 񡑖 #񡑧 񡑢∋ 񡑑%− #∀񡑢 񡑢∀񡑥 ∋ 񡑑%− #∀񡑢 񡑗񡑢∋#∀񡑢 񡑔(񡑢%񡑥 ∋# ∋ 񡑠∋񡑢∋  #񡑧 񡑑% −#∀񡑢 񡑢∀񡑥 ∋# ∋ 񡑗񡑢∋ #∀񡑃񡑃񡑃/ !(& (! 񡑢 &# # ∀#%& ∋ ! ∋񡑢%, & %)񡑤 #񡑧 񡑑%− #∀񡑢∀& ∗ # & %) 񡑥 ∋∀ ! 񡑢%,񡑃∋



񡑨∗/,񡑀−/++∗,.񡑀%)񡑀&!!+%)#񡑀.∃%−񡑀+񡑩,.񡑀∗∀񡑀∗/,񡑀(%∋%.񡑩,1񡑀∃%−.∗,1񡑀񡑩∋%0!񡑀%−񡑀0%.񡑩∋񡑀.∗񡑀/−񡑁 񡑢∋!񡑩−!񡑀񡑱∗)−% !,񡑀񡑰!񡑱∗(%)#񡑀񡑩񡑀(!(񡑰!,񡑀∗,񡑀񡑩񡑀∋%∀!񡑀(!(񡑰!,񡑀∗∀񡑀.∃! 񡑓,%2∗)񡑩񡑀񡑠񡑩.%∗)񡑩∋񡑀񡑕/񡑩, 񡑀񡑖%−.∗,%񡑱񡑩∋񡑀񡑣∗񡑱%!.1񡑄 񡑤∗񡑀񡑰!񡑱∗(!񡑀񡑩񡑀(!(񡑰!,񡑀∗,񡑀#!.񡑀(∗,!񡑀%)∀∗,(񡑩.%∗)񡑂񡑀񡑱񡑩∋∋񡑀񡑉񡑅񡑆񡑃񡑆񡑉񡑐񡑃񡑆񡑉񡑐񡑉񡑀∗,񡑀񡑉񡑅񡑆񡑃񡑆񡑈񡑇񡑃񡑆񡑇񡑐񡑑񡑄 񡑕#񡑤񡑢∋ 񡑥 񡑢∋ 񡑘񡑢∃񡑢񡑨# 񡑘񡑢%񡑱 񡑖

%, ∋񡑢 񡑙 & %)񡑢∋#∀ 񡑇񡑈񡑅񡑈 񡑓񡑃 񡑖񡑤񡑒#∗ 񡑙񡑥񡑃񡑁 񡑘

#∀  +񡑁 񡑑% #∀񡑢 − 񡑉񡑇񡑄񡑄񡑉񡑂񡑅񡑆񡑐񡑇


November 1965

The bloody 1965 battle unveiled stunning airmobility tactics, gave life to the American attrition strategy and convinced Ho Chi Minh—and Robert McNamara—that the U.S. could never win By Joseph Galloway 6 10 GREAT BATTLES


Setting the Stage



In early November 1965, Hueys of 1st Squadron, 9th Cavalry (Airmobile) come under intense enemy fire as they fly to a landing zone in the Ia Drang Valley—a portent of the battle to come.



t was in November of 1965 when a lone, understrength battalion of the 1st Cavalry Division (Airmobile) ventured where no force—not the French, not the South Vietnamese army, not the newly arrived American combat troops—had ever gone: Deep into an enemy sanctuary in the forested jungles of a plateau in the Central Highlands where the Drang River flowed into Cambodia and, ultimately, into the Mekong River that returned to Vietnam far to the south. What happened there, in the Ia Drang Valley, 17 miles from the nearest red-dirt road at Plei Me and 37 miles from the provincial capital of Pleiku, sounded alarm bells in the Johnson White House and the Pentagon as they tallied the American losses—a stunning butcher’s bill of 234 men killed and more than 250 wounded in just four days and nights, November 14-17, in two adjacent clearings dubbed Landing Zones X-ray and Albany.

The big battles began when then–Lt. Col. Hal Moore, a 43-yearold West Point graduate out of Bardstown, Ky., was given orders to airlift his 450-man 1st Battalion, 7th Cavalry Regiment, into the valley on a search-and-destroy mission. He did a cautious aerial reconnaissance by helicopter and selected a football field–sized clearing at the base of the Chu Pong Massif, a 2,401foot-high piece of ground that stretched to the Cambodian border and beyond for several miles. The sketchy American intelligence Moore was provided said the area was home base for possibly a regiment of the enemy. In fact, there were three North Vietnamese Army regiments within an easy walk of that clearing, or the equivalent of a division of very good light infantry soldiers. Two of those enemy regiments had already been busy since arriving in the Central Highlands. In mid-October, the 32nd Regiment had surrounded and laid siege to the American Special Forces camp at Plei Me. Although they could have easily

Ia Drang yielded a stunning butcher’s bill of 234 Americans killed and more than 250 wounded in just four days and nights Another 71 Americans had been killed in earlier, smaller skirmishes that led up to the Ia Drang battles. To that point, some 1,100 Americans in total had died in the United States’ slow-growing but ever-deepening involvement in South Vietnam, most of them by twos and threes in a war where Americans were advisers to the South Vietnamese battalions fighting Viet Cong guerrillas. Now the North Vietnamese Army had arrived off the Ho Chi Minh Trail and had made itself felt. In just over one month, 305 American dead had been added to the toll from the Ia Drang fight alone. November 1965 was the deadliest month yet for the Americans, with 545 killed. The North Vietnamese regulars, young men who had been drafted into the military much as the young American men had been, had paid a much higher price to test the newcomers to an old fight: an estimated 3,561 of them had been killed, and thousands more wounded, in the 34-day Ia Drang campaign. What happened when the American cavalrymen and the People’s Army of Vietnam (PAVN) collided head-on in the Ia Drang had military and civilian leaders in Washington, Saigon and Hanoi scrambling to assess what it meant, and what had been learned. Both sides understood that the war had changed suddenly and dramatically in those few days. At higher levels, both sides claimed victory in the Ia Drang, although those who fought and bled and watched good soldiers die all around them were loath to use so grand a word for something so tragic and terrible that would people their nightmares for a long time, or a lifetime. 8 10 GREAT BATTLES

crushed the defenders—a 12-man American A-Team and 100 Montagnard mercenary tribesmen—the enemy dangled them as bait, hoping to lure a relief force of the Army of the Republic of Vietnam (ARVN) out of Pleiku and into an ambush laid by their brothers of the 33rd Regiment. It was an old guerrilla ploy that usually worked, but not here, not now. The ARVN II Corps commander knew if he lost the relief force, Pleiku would be left defenseless. He pressed the Americans to provide continuous artillery and air cover as the column moved toward Plei Me. The 1st Cavalry’s big Chinook helicopters lifted batteries of 105mm howitzers, leap-frogging along within range of the dirt road that led to Plei Me. When the ambush was sprung, the American artillery wreaked havoc on the North Vietnamese plan and the 33rd Regiment. Both enemy regiments withdrew toward the Ia Drang with a brigade of Air Cav troopers dogging their footsteps. Then–Lt. Col. Hoang Phuong, a historian who had spent two months walking south, charged with writing the “Lessons Learned” report on the coming battles, said that it was during this phase that the retreating PAVN troops began learning what airmobility was all about. The Huey helicopters buzzed around the rugged area like so many bees, landing American troops among the North Vietnamese, forcing them to split up into eversmaller groups like coveys of quail pressed hard by the hunters. A new PAVN regiment, the 66th, was just arriving in the Ia Drang in early November when its troops walked into perhaps the most audacious ambush of the Vietnam War. On Novem-


ber 3, divisional headquarters ordered Lt. Col. John B. Stockton and his 1st Squadron, 9th Cavalry, battalion of scouts to focus attention on a particular trail alongside the Ia Drang River close to the Cambodian border. Stockton sent one of his companies of “Blues,” or infantry, under the command of Captain Charles S. Knowlen, to a clearing near that site. He took along a platoon of mortars that belonged to Captain Ted Danielsen’s Alpha Company, 1st Battalion, 8th Cavalry, which had been sent with Stockton as possible reinforcements if needed. Knowlen sent out three platoon-sized ambush patrols. One of those platoons set up near the trail and began hearing the noise of a large group moving toward it on the trail. The enemy column—men of the newly arriving 8th Battalion of the 66th Regiment—stopped 120 yards short of the ambush and took a break. Then they resumed the march. The platoon of Americans held their breath and their fire until they heard the louder clanking noise of the enemy’s heavy weapons company moving into the kill zone. The Americans blew their claymore mines and emptied a magazine each from their M-16 rifles into the confused North Vietnamese and then took off, running like hell straight back to the patrol base. A very angry PAVN battalion was right behind them. Knowlen and his men beat back three waves of attacking North Vietnamese, but the company commander feared the next attack would overrun his position. Knowlen radioed Stockton at his temporary base at Duc Co Special Forces Camp and begged for reinforcements as fast as possible. Stockton radioed his higherup, Brig. Gen. Richard Knowles at Camp Holloway/Pleiku, requesting permission to send in the rest of Danielsen’s company. Knowles denied Stockton permission, and the legendary 9th Cavalry commander squawked, squealed, whistled, dropped the radio handset and waved Danielsen’s men aboard the choppers and away to save the day. They were about to make history, conducting the first nighttime heliborne infantry assault into a very hot landing zone. They arrived in the nick of time as the next PAVN assault began. Danielsen’s men joined the line, and Stockton’s helicopter crews got out of their birds and joined the battle with their M-60 machine guns and the pilots’ pistols.

Knowles was furious at Stockton for disobeying his orders. Stockton just shrugged. If he had obeyed Knowles, more than 100 of his men would not have survived that night in the Ia Drang. Stockton, an Army brat who had grown up in horse cavalry posts all across the West, had resurrected black cavalry Stetson hats for his men and smuggled the 9th Cav’s mascot Maggie the mule aboard ship and 8,000 miles to Vietnam in defiance of another of Dick Knowles’ orders. But for his actions this night of November 3, John B. Stockton would be relieved of duty and sent to work a desk job in Saigon. All of this was merely prelude, setting the stage for the savage mid-November battles at LZs X-ray and Albany.

When Hal Moore took the first lift of 16 Hueys—all that he was given for this maneuver—into the landing zone he had chosen in the Ia Drang, he was painfully aware that he was on the ground with only 90 men, and that they would be there alone for half an hour or longer while the choppers returned to Plei Me Camp, picked up waiting troops and made the return flight. It was a 34-mile roundtrip. The luck was with Moore. The clearing was silent for now. Then his men took a prisoner, a North Vietnamese private who was quaking so hard he could barely speak. When he finally did say something, it sent chills through the Americans listening to the translator: “He say there two regiments on that mountain. They want very much to kill Americans but have not been able to find any.” Within an hour of landing and the second airlift of troops just arriving, the battle at X-ray was joined. It would last for three days and two nights before the North Vietnamese would vanish

Lt Col. Hal Moore (left) and Sgt. Maj. Basil Plumley of the 1-7 Cavalry sit tight at their LZ X-ray command post at the outset of the savage Ia Drang battle.



IA DRANG into the tangle of brush and elephant grass, leaving a large circle of their dead scattered around the American position. The smell of rotting corpses hung heavy over X-ray, and with the arrival on foot of the 2nd Battalion, 7th Cavalry, under its new commander Lt. Col. Robert McDade, on the morning of November 16, there were now three Cavalry battalions crammed into that clearing. General Knowles wanted to bring in the first-ever B-52 strike in tactical support of ground troops, and X-ray was inside the 3x5 kilometer box that was “danger close” to the rain of bombs that would fall on the near slopes of Chu Pong. The 3rd Brigade commander, Colonel Tim Brown, gave orders: Moore’s battalion, plus Bravo Company of 2-7 Cavalry, which had reinforced Moore and fought alongside the 1st Battalion troopers, would be pulled out by helicopters and lifted to Camp Holloway on November 16. On the morning of No-

PAVN attack, and they charged through the tall grass and cut through the thin line of Cavalry troops strung out along the trail. PAVN machine gunners climbed atop the big termite mounds—some 6 feet tall and as big around as a small automobile—and opened up. Snipers were up in the trees. The fighting quickly disintegrated into hand-to-hand combat, and men were dying all around. In the next six hours, McDade’s battalion would lose 155 men killed and 120 wounded. An artillery liaison officer in a Huey overhead wanted desperately to call fire missions in support, but was helpless. All he could see was smoke rising through the jungle canopy. At the head of the column, McDade had no idea where most of his men were and was nearincoherent on the radio. The Americans trapped in the kill zone were on their own. Later artillery and napalm airstrikes were called in, but they often fell on enemies and friends alike. All

LBJ sent an urgent message to Robert McNamara to find out what had happened at Ia Drang—and what it all meant vember 17, Lt. Col. Bob Tully’s 2nd Battalion, 5th Cavalry, would march out of X-ray, headed northeast directly toward LZ Columbus, where a battery of 105mm howitzers was positioned. Bob McDade’s 2-7 Battalion plus one company of 1st Battalion, 5th Cavalry, would follow Tully part of the way, then break off west and northwest toward another clearing closer to the river dubbed LZ Albany. As McDade’s battalion neared the Albany clearing, it was halted, strung out along 550 yards of narrow trail hemmed in by much thicker triple-canopy jungle. The Recon Platoon had captured two North Vietnamese soldiers. A third had escaped. McDade and his command group went forward so the battalion commander could personally put questions to the prisoners through the interpreter. He also ordered all four company commanders to come forward to receive instructions on how he wanted them deployed around the perimeter of Albany. They all arrived with their radio operators, and all but the commander of the attached Alpha Company of 1-5 Cav, Captain George Forest, brought their first sergeants with them. The enemy commander, Lt. Col. Nguyen Hu An, had kept one of the battalions of the 66th Regiment in reserve, and unbeknownst to the Americans that battalion was taking a lunch break just off the trail. The North Vietnamese swiftly deployed along the left side of the column and prepared to attack. The weary Americans, who had had little or no sleep for the last three days and nights, had slumped to the ground where they had stopped. Some ate; some smoked; some fell asleep right there. Suddenly, enemy mortars exploded among the Americans signaling the 10 10 GREAT BATTLES

through that endless night, the PAVN troops combed through the elephant grass searching for their own wounded, and finishing off any wounded Americans they came across. Both sides had lost interest in taking prisoners. There were no Americans captured and only four North Vietnamese prisoners taken—all at X-ray and none at Albany. When the ambush was sprung at Albany, an intelligence sergeant shot and killed the two North Vietnamese prisoners with a .45-caliber pistol. An Associated Press photographer, Rick Merron, and a Vietnamese TV network cameraman, Vo Nguyen, had finagled a ride on a helicopter going into Albany on the morning of November 18. After a short stay, Merron grabbed another chopper going back to Camp Holloway, and the word spread quickly that a battalion of Americans had been massacred in the valley. General Knowles called a news conference late on the 18th in a tent at Holloway. He told the dozens of reporters who had assembled that there was no ambush of the Americans at Albany. It was, he said, “a meeting engagement.” Casualties were light to moderate, he added. I had just returned from Albany myself, and I stood and told the general,“That’s bullshit, sir, and you know it!” The news conference dissolved in a chorus of angry shouting.

In Washington, President Lyndon B.Johnson sent an urgent message to Defense Secretary Robert S. McNamara, who was in Europe, ordering him to come home via Saigon and find out what had happened at Ia Drang, and what it meant. McNamara met with Ambassador Henry Cabot Lodge in Saigon and then flew to the 1st Cavalry Division base camp at An Khe, where he was


briefed by the Cav commander, Maj. Gen. Harry W.O. Kinnard, and by Colonel Moore. On the flight across the Pacific, McNamara wrote a top-secret memo to President Johnson dated November 30. McNamara told LBJ that the enemy had not only met but exceeded our escalation. We have come to a decision point and it seems we have only two choices: Either we arrange whatever diplomatic cover we can find and get out of Vietnam, or we give General William C. Westmoreland the 200,000 additional U.S. troops he is asking for, in which case by early 1967 we will have 500,000 Americans on the ground and they will be dying at the rate of 1,000 a month (the top Pentagon bean counter was wrong about that; American combat deaths would top out at over 3,000 a month in 1968). McNamara added that all this would achieve was a military stalemate at a much higher level of violence. On December 15, 1965, LBJ’s council of “wise old men,” which in addition to McNamara included the likes of Clark Clifford, Abe Fortas, Averell Harriman, George Ball and Dean Acheson, was assembled at the White House to decide the path ahead in Vietnam. As the president walked into the room, he was holding McNamara’s November 30 memo in his hand. Shaking it at the defense secretary, he said, “You mean to tell me no matter what I do I can’t win in Vietnam?” McNamara nodded yes. The wise men talked for two days without seriously considering McNamara’s “Option 1”—getting out of Vietnam—and ultimately voted unanimously in favor of further escalation of the war. Back in Saigon, General Westmoreland and MACV G-3, Deputy Chief of Staff for Operations General William DePuy, were studying the statistics of the Ia Drang battles. What they saw was a ratio of 12 North Vietnamese killed for each American. They decided that these results justified a strategy of attrition: They would bleed the enemy to death over the long haul. One of Westmoreland’s brighter young aides later would write, “a strategy of attrition is proof that you have no strategy at all.” In any event, the strategy was an utter failure. In no year of that long war did the North Vietnamese war death toll even come close to equaling the natural birth rate increase of the population. In other words, every year reaching out far into the future there were more babies born in the north than NVA we were killing in the south, so each year a new crop of draftees arrived as replacements for the dead. Seven hundred miles north in Hanoi, President Ho Chi Minh and his lieutenants likewise carefully studied the results of the Ia Drang campaign. They were confident they would eventually win the war. Their peasant soldiers had withstood the high-tech firestorm thrown at them by a superpower and had at least fought the Americans to a draw, and to them a draw against so powerful an enemy was a victory. In time the same patience and perseverance that had ground down the French colonial military would likewise grind down the Americans.

First Cavalry (Airmobile) troopers dismount a Chinook near Pleiku in late November 1965. The Ia Drang campaign illustrated how combat calculations in Vietnam would be altered by the use of helicopters.


be used, for fear of killing and wounding their own. Then, said An, the fight would be man-to-man and much better odds.

For the Americans, Ia Drang proved the concept of airmobile infantry warfare. Some had feared that the helicopters were too flimsy and fragile to fly into the hottest of landing zones. They were not. All 16 Hueys dedicated to lifting and supporting Colonel Moore’s besieged force in X-ray were shot full of holes, but only two were unable to fly out on their own. The rest brought in ammunition, grenades, water and medical supplies, and took out the American wounded in scores of sorties. Without them, the battles of the Ia Drang could never have taken place. The Huey was on its way to becoming the most familiar icon of the war.


Senior General Vo Nguyen Giap studied the battles and correctly identified the helicopter as the biggest innovation, biggest threat and biggest change in warfare that the Americans brought to the battlefield. Giap would later say: “We thought that the Americans must have a strategy. We did. We had a strategy of people’s war. You had tactics, and it takes very decisive tactics to win a strategic victory….If we could defeat your tactics— your helicopters—then we could defeat your strategy. Our goal was to win the war.” The PAVN commander directing the fight at X-ray, Lt. Col. Nguyen Hu An, revealed to us in Hanoi in 1991 that they had figured out one other way to neutralize the American artillery and air power. It was called “Hug Them by the Belt Buckle”— or get in so close to the U.S. troops that the firepower could not

General Giap also learned one very important lesson. When 1st Cav commander General Kinnard asked for permission to pursue the withdrawing North Vietnamese troops across the border into their sanctuaries inside Cam-

of those soldiers wrote of marching south in 1965 with a battalion of some 400 men. When the war ended in 1975, that man and five others were all who were left alive of the 400. General Giap knew all along that his country and his army would prevail against the Americans just as they had outlasted and worn down their French enemy. The battles of Ia Drang in November 1965, although costly to him in raw numbers of men,

Although Ia Drang was costly to General Giap in numbers of men, it reinforced his confidence bodia, cables flew between Saigon and Washington. The answer from LBJ’s White House was that absolutely no hot pursuit across the borders would be authorized. With that, the United States ceded the strategic initiative for much of the rest of the war to General Giap. From that point forward, Giap would decide where and when the battles would be fought, and when they would end. And they would always end with the withdrawal of his forces across a nearby border to sanctuaries where they could rest, reinforce and refit for the next battle. Another political decision flowing out of the Johnson White House—limiting the tour of duty in Vietnam to 12 months (13 months for Marines)—would In spite of great carnage on soon begin to bite hard. The first the American side, the huge units arriving in Vietnam in 1965 favorable kill-ratio imbalance at the Ia Drang fight validated had trained together for many Gen. William Westmoreland’s months before they were ordered strategy of attrition and to war. They knew each other and encouraged U.S. escalation. their capabilities. They had built cohesion as a unit, a team, and that is a powerful force multiplier. But their tour was up in the summer of 1966, and all of them got up and went home, taking all they had learned in the hardest of schools with them. They were replaced by new draftees, who flowed in as individual replacements and who knew no one around them, and nothing of their outfit’s history and esprit. The North Vietnamese soldier’s term of service was radically different—he would serve until victory or death. One

reinforced his confidence. And, while by any standards the American performance there was heroic and tactical airmobility was proven, the cost of such “victories” was clearly unsustainable, even then. Even in the eyes of the war’s chief architect. In the late 1940s, Giap wrote this uncannily accurate prediction of the course of the Viet Minh war against the French: “The enemy will pass slowly from the offensive to the defensive. The blitzkrieg will transform itself into a war of long duration. Thus, the enemy will be caught in a dilemma: He has to drag out the war in order to win it and does not possess, on the other hand, the psychological and political means to fight a long-drawn-out war.” Precisely. ★ Joseph Galloway had four tours in Vietnam during his 22 years as a foreign and war correspondent. The only civilian decorated for valor by the U.S. Army for actions in combat during the Vietnam War, Galloway received the Bronze Star medal with V Device for rescuing wounded soldiers while under fire in the Ia Drang Valley, in November 1965.



FLYING TIGERS - THE STUFF OF LEGEND BY ROBERT TAYLOR P40’s of the AVG, 3rd Pursuit Squadron ‘Hell’s Angels’ make a blistering attack on a Japanese air base in Southern China, summer 1942. This superb new edition is personally signed by original AVG Flying Tigers: CHUCK OLDER ERIK SHILLING DICK ROSSI ‘TEX’ HILL From: $320 Please contact us for more details



TO HELL AND BACK ANTHONY SAUNDERS B-24 Liberators of the 98th Bomb *URXSĂ \DWORZOHYHORYHUWKHRLO UHĂ€QHU\DW3ORHVWLGXULQJ2SHUDWLRQ 7LGDO:DYHRQ6XQGD\$XJXVW 7DNLQJKHDY\ORVVHVLQWKHSURFHVV WKH WK EUDYHO\ FRQWLQXH WR KROG WKHLU FRXUVH DV WKH URDULQJĂ DPHDQGGHQVH smoke erupt around them. Released specially for the 70th Anniversary of the Ploesti Raid, this outstanding edition is personally VLJQHG E\ 3LORWV WKDW Ă HZ RQ WKLV legendary mission. From: $145

(44) 01296 625681 UK Gallery – Vine Tree House, Back Street, Wendover, Bucks, HP22 6EB UK Tel: 01296 625681 Fax: 01296 620668 Gallery Open Mon - Sat 9am – 530pm Sun 10am – 4pm

USA Gallery – 815 East Ojai Avenue, Ojai, CA 93023, USA Tel/Fax: Toll Free (800) 528 0887 Gallery open Mon – Fri 9am – 5pm Weekends by appointment – call for details


May 1967

The battle for Con Thien had taken on a life of its own by midsummer 1967. It would not end until the Tet Offensive changed the complexion of the war By Eric Hammel


n the summer of 1967, the news outlets were abuzz with stories of the Marine “stand” at Con Thien. Television news footage that summer focused on hard-bitten Marines telling TV reporters—and, through them, the American public—that Con Thien would not fall. The Marines said, in effect, “Let them come get us.” But the North Vietnamese Army (NVA) never did come to get the Marines inside Con Thien that summer. Instead, they sent their artillery shells and rockets from safe havens just across the narrow Demilitarized Zone (DMZ). And when the Marines inside the Con Thien combat base or at a fistful of nearby bases ventured out into the open, they were attacked by whole battalions and even regiments of the complete NVA combat division that was living in the steep-sided, triplecanopied ravines south of the DMZ. Con Thien was a two-way trap. Marines were stationed there solely to draw the North Vietnamese into a web of artillery fire and air support. But as long as Marines were inside the combat


base, other Marines were tied to the place and were themselves vulnerable to NVA artillery fire and ground attacks. North Vietnam fielded superb artillerists. Its Russian and Chinese benefactors provided the NVA with excellent doctrine and training and, more important, with some of the best artillery fieldpieces available in the world. Chief and most deadly among those weapons was the 130mm field gun. Having deadly accuracy and a range superior to virtually every land-based weapon in the United States’ inventory, the 130mm guns emplaced north of the DMZ simply dominated the battlefield. Indeed, in the strategic sense, the domination of the battlefield by NVA artillery and frighteningly dense 140mm rocket coverage was precisely the factor that shaped 1967’s war of attrition along the DMZ. Americans began thinking of the depth of the battlefield in terms of “the 130mm artillery fan.” That is, if the 130mm guns set in north of the DMZ could reach a place or position, that place or position was on the battlefield. For practical purposes, everything within about 20 kilometers south of the DMZ could


Gathering Storm Along the DMZ


be hit with stunning accuracy by the NVA 130mm guns. In addition, the NVA artillery and rocket positions were untouchable except by artillery counterbattery fire and aerial interdiction. Because polls indicated that the American public would not stand for an invasion of the North, the governments of the United States and the Republic of Vietnam stolidly honored the DMZ as a valid international boundary; they sent no ground troops across to capture or push back the NVA guns. Incorporated into the battlefield defined by the 130mm artillery fan was Highway 9, the two-lane, east-west, all-weather road that knitted together a network of towns, Marine base camps and Marine artillery positions stretching from the coastal lowlands to the highlands around Khe Sanh on the Laotian and North Vietnamese frontiers. Nearly three regiments of Marine infantry lived in proximity to Highway 9. Dong Ha, at the junction of Highway 9 and the north-south National Route 1, was the home of the forward headquarters of the 3rd Marine Division and the full-time headquarters of at least one Marine infantry regiment. It was the main supply base in the area and the largest artillery base. The 3rd Marine Division maintained a forward field hospital—hardly more than a triage center—underground at Dong Ha. And until they were quite literally blown off the runway by NVA artillery and rockets in May 1967, several Marine helicopter squadrons were permanently based at Dong Ha. There was also a small Marine position at the abandoned town of Cam Lo, which was on Highway 9 almost due south of Con Thien. There wasn’t much around Cam Lo beyond a supply point and a little artillery firebase called C-2 (or Charlie 2) a few kilometers to the north of the town. Cam Lo was the southwest corner of an area the Marines had dubbed “Leatherneck Square.”The other corner points were Dong Ha to the southeast, Con Thien to the northwest and Gio Linh to the northeast. Gio Linh was a shabby firebase manned by the South Vietnamese. It was located on a hill that overlooked the border with North Vietnam at Highway 1, which had the potential to serve as an adequate invasion route should the NVA ever get around to launching an armored or mechanized assault against the South.

At the junction of Highways 1 and 9, Dong Ha was a good location for a base. Basing large units at Cam Lo did not make much sense because of its proximity to Dong Ha—they are about 15 kilometers apart—but there was an important bridge there across the Cam Lo River that had to be guarded. Even if there had been no Con Thien, there would have been a Marine or Army of the Republic of Vietnam (ARVN) presence at Cam Lo. Why was there a base and a major commitment at Con Thien? Simply because the 160-meter-high hill at Con Thien overlooked Dong Ha. If the NVA had had forward artillery observers on the hill, they would have been able to hit Dong Ha with accuracy. Aside from denying the hill to the NVA, there was not much reason to protect Con Thien. The commander of the NVA was the vaunted Senior General Vo Nguyen Giap. In the years leading up to 1967, Giap had overseen the slow buildup of Viet Cong (VC) forces in South Vietnam, and he had fathered a modern army.

Marines of the 1st 175mm Gun Battery (right) prepare to load a 150-pound projectile into a gun in northern I Corps. Opposite, U.S. Marine artillery strikes North Vietnamese Army gun positions near the DMZ during the Con Thien battles of 1967.



CON THIEN In mid-1967, Giap had devised a plan centered on Con Thien. Giap’s greatest victory had been at the Battle of Dien Bien Phu in 1954, the last great event of the First Indochina War and such a stunning defeat for France that it effectively brought the colonial war to an end. Viet Minh artillery had played a major role in Giap’s victory at Dien Bien Phu, and it has been speculated that, in 1967, Giap sought to re-create the successful tactics employed at Dien Bien Phu along the DMZ. It is arguable, but an oversimplification, that the confrontation at Con Thien was analogous to Dien Bien Phu. In 1967, the Americans possessed overwhelming air support assets, while in 1954 the French had had almost none. Dien Bien Phu was isolated, and its garrison was cut off from outside assistance, particularly any effective means of resupplying the base.

find a sore spot at which they were bound to respond with vigor. Con Thien was the place the Americans seemed most determined to defend. But why run such a test? The North Vietnamese had a pet plan they called the General Offensive–General Uprising, or the execution phase of the Tet Offensive of 1968. Before launching the master plan as a decisive military operation, Giap needed to monitor the probable reactions of his adversaries. The Con Thien confrontations in the summer of 1967 were simply one part of the discovery phase. Similar probing operations were run elsewhere in South Vietnam. Since a major portion of the General Offensive-General Uprising plan appears to have been the outright annexation of South Vietnam’s two northernmost provinces, Quang Tri and Thua Thien, it made sense to test the mettle and methods of the

Before launching Tet, Giap needed to monitor the reactions of his adversaries; Con Thien was part of the discovery phase Con Thien was less than 10 kilometers north of Highway 9, in a relatively flat and largely accessible area. It was almost never without supplies, and its main supply route (MSR) from Highway 9 at Cam Lo through Firebase C-2 was almost never cut, although the MSR and the combat base were under constant threat from artillery. The NVA maintained portions of one infantry division—the 324B Division—in proximity to Con Thien, but the NVA soldiers spent most of their time under cover, waiting for choice game to step into the open. Except for constant artillery bombardments, Con Thien cannot be described as actually having been under siege. It was under pressure—as were all U.S. and South Vietnamese bases within the 130mm artillery fan—but not under siege. Indeed, in the summer of 1967, Con Thien was never directly attacked. Was Giap simply intent upon drawing blood? Certainly, the bombardment of Con Thien and the bases supporting it— chiefly Dong Ha and C-2—was ongoing, as was bombardment of traffic on Highway 9 and the Con Thien–Cam Lo MSR. And maintaining several regiments of the 324B NVA Division in proximity to Con Thien and Highway 9 was certainly aimed at bleeding U.S. Marine units that could be caught in the open. But was that a sufficient reason for sacrificing so much NVA blood? Giap’s forces arrayed around Con Thien never made a serious effort to overrun the base, except for a rather meek assault in early May. They tried to blow it apart, and attacked or bombarded convoys and Marine infantry units in the open around Con Thien, but there is no evidence to suggest that Giap really wanted the hill. If Giap wanted to test the American Marines—their will, their ability to respond, their methods of response—he had to 16 10 GREAT BATTLES

major force in those provinces, the 3rd U.S. Marine Division. Con Thien was also choice because it was so close to the refuge afforded by the DMZ and the inviolate international frontier. The 324B NVA Division could be reinforced, replenished, resupplied and massively supported from directly across the Ben Hai River, the actual North-South armistice line. If necessary, it could even withdraw into North Vietnam to save itself.

The Marines certainly seemed to feel they needed to hold Con Thien to protect their much larger investment at Dong Ha, but was there a larger concept at work? Probably not. Con Thien was merely a high place in a relatively flat region, and Americans have come to believe that he who holds the high ground controls everything within his view. It also became a media symbol. It is safe to assume that at least part of the Marine stand at Con Thien was shaped by media attention. Whatever the reasons for keeping Marines in that exposed position, they were there, and they were killing and being killed. No one was winning and no one was losing. By midsummer 1967, the battle had long since taken on a life of its own. Besides, there was “the barrier”—known in official circles as Operation Dye Marker but unofficially as the “McNamara Line.” While operationally inane, it was fully consonant with the politically definitive decision not to invade North Vietnam. Secretary of Defense Robert S. McNamara and his team of former industrial whiz kids were ever on the lookout for neat, logical, usually arms-length solutions to defeating an enemy whose mind-set was in every way impenetrable to those ultimate Western virtues. As early as March 1966, at a meeting of the U.S. Joint Chiefs of Staff, McNamara himself raised the issue


Men of the 2nd Battalion, 4th Marines, race across an open field during a search and destroy mission near Con Thien.

of literally constructing a barrier across the DMZ of barbed wire, seismic and acoustic sensors, and minefields. Unbelievably, the military service chiefs requested that the Navy’s Pacific Fleet commander conduct a feasibility study of the idea. The result, in microcosm, is a case history for all that was wrong with America’s high-intellect approach to a “dirty little war.” It is one thing for a former high-level executive of an automobile manufacturer to ask for an opinion about his uninformed idea for tidying up an insoluble result of political shortsightedness. But it is quite another problem when high-ranking military professionals pretend to take seriously the grotesquely myopic vision of the worst sort of military dilettante. McNamara apparently thought that the way to prevent NVA infiltration into northern I Corps was to clear out the NVA base camps north of the DMZ. In short, U.S. Marines and some ARVN units established permanent fortresses at key high spots overlooking the DMZ. These were called “combat bases” (a mutually exclusive alignment of terms), and they were supported from smaller camps to the south, which were called artillery firebases. The combat bases and firebases were linked by a series of cleared areas, which in sum were

called “the Trace.” This was America’s version of the Berlin Wall. Construction of the McNamara Line began in April 1967. It was to be anchored in the east at Gio Linh, which was manned by ARVN soldiers supported by U.S. Marine artillery. To the west, the anchor was supposed to be Con Thien, which was manned and supported entirely by U.S. Marines. Plans called for building a new combat base to the east of Gio Linh and another to the west of Con Thien, and extending the Trace in either direction. The main problem with the portion of the barrier that did get built was that, unlike the Berlin Wall, the McNamara Line was not hermetic; it could be bypassed on either side of the combat bases at its eastern and western extremities. The allies were therefore forced to maintain a full complement of wellsupplied troops in northern I Corps and as far south as Saigon. Also, as long as the North Vietnamese side of the DMZ remained sacrosanct from ground attack, the NVA division operating within artillery range of the DMZ was virtually free to ply its deadly trade against the fixed combat bases and firebases and the roving patrols that knitted them together. The bases were simply forts in which the ostensible cavalry remained bottled up. 10 GREAT BATTLES


CON THIEN General Giap, worshipped by some in the West, was really a very ordinary field commander, not nearly as good at his craft as the men he defeated would have us believe. It is true that Giap was an innovator, but he was a general so unschooled in the art of war that his innovations were often bloody quests for the solutions modern professional officers learn as lieutenants. In reality, Giap was a rigid thinker given to dogged trial-anderror solutions when he encountered even routine tactical and operational problems. The NVA battle doctrines he fostered were based on a rigid command structure within which everything started from the top in a well-defined order. The NVA sometimes employed brilliantly conceived battle plans that would have been the envy of any planning staff anywhere. But independent thought and action were frowned upon in the NVA, so field unit commanders were often at a loss when quick thinking—or any sort of initiative-taking—was demanded of them. Selecting, training and promoting flexible thinkers was something the NVA eschewed, and that was its greatest failing. However, all of Giap’s flaws as a planner and leader—and all of his army’s failings—were more than compensated for by the self-defeating policies and attitudes that held sway in the camp of his enemies. Giap, at least, took responsibility for his setbacks. In the U.S. camp, the responsible entity was most often long gone by the time the assessments were complete. Only congratulations were sought. The Americans were bound by the moral poverty of their political leaders, and the North Vietnamese were bound by the intellectual inflexibility of their Communist doctrines. The soldiers of each side suffered mightily in the stalemate that ensued. Con Thien was only large enough to billet a single Marine infantry battalion and a single Marine artillery battery at a time. Most of the American troops and guns that took part in the ongoing Con Thien event were based outside the combat base, at Gulf of Tonkin



Operation Hickory U.S. & ARVN Forces

Gio Linh

Ben Hai River Zone Demilitarized

Con Thien

U.S. cruisers and destroyers

e McNamara Lin


Dong Ha

Camp Carroll


Quang Tri

Ca Lu 9



NVA artillery U.S. artillery


Cam Lo

The Rockpile

a series of fixed camps, firebases and temporary sites in proximity to Con Thien. In addition to troops positioned at Dong Ha, Cam Lo and C-2, Marine infantry and artillery (including U.S. Army long-range 175mm self-propelled guns) were based to the west, along Highway 9, at Ca Lu, Camp Carroll and a place known as “the Rockpile.” Many Marine infantry units—ranging from a few companies at a time at C-2, to the battalion at Con Thien, to several battalions at Dong Ha—were tied down defending or patrolling around all the permanent bases. At almost all times, Marine infantry battalions operated in the field on both sides of the Con Thien–Cam Lo MSR. All the battalions of the 3rd Marine Division were at one time or another liable for operations (sweeps) along and on either side of the MSR and for garrisoning Con Thien. The infantry battalion and artillery battery stationed inside the Con Thien combat base usually stayed for about a month before rotating. The units garrisoning the other bases came and went more frequently, rotating in and out of the field on an as-needed basis. The sweeps in the field were central to the Marine plan. It was the job of the Marine “maneuver” battalions to prevent the 324B NVA Division from interdicting the Con Thien–Cam Lo MSR or concentrating for a direct assault on the combat base, or C-2, or Cam Lo. However, there was a rub. In order to secure Dong Ha, Ca Lu, C-2, Camp Carroll and the Rockpile, enormous resources were kept tied to fixed locations. The need to garrison and guard those bases turned the Marines’ maneuver doctrine on its ear and gave rise to an ex post facto operational concept that later came to be called the “set-piece strategy.” The objective of the then-vaunted American search-anddestroy doctrine was to locate an elusive enemy, pin him down and destroy him. To do the job in I Corps, by mid-1967 the Marines had deployed a force of 21 infantry maneuver battalions (seven regiments) supported by nine artillery battalions and a variety of combat support (tank, aircraft, helicopter, etc.) and service (logistics, medical, transportation, etc.) units required to keep a modern conventional military force battle worthy. The 21 Marine infantry battalions in I Corps should have had an easy time controlling the countryside. There were more Marine battalions than there were NVA and VC battalions combined, and each NVA or VC battalion was only about one-half to one-third the size of a Marine battalion. But, although the Marines called their infantry battalions “maneuver” battalions, the bulk of the Marine infantry in northern I Corps actually was tied down defending fixed bases such as Dong Ha, which were occupied by the service and support units that were supposed to be serving and supporting aggressive Marine attacks on NVA base camps and lines of supply and communication. Most companies of most Marine maneuver battalions, however, spent most of their time guarding or sweeping close in to their own vulnerable bases. In late 1966 and all of 1967, the perceived need to tie

down maneuver battalions to defend the bases required to keep maneuver battalions maneuverable was declared a virtue, and a strategy of convenience slowly emerged—the set-piece strategy. As time went by, it became the stated policy of the Marines to attempt to draw the NVA into battles in which they could be pinned and hurt by artillery and air attacks, and then hit by Marine infantry forces sallying from the fixed bases. The enemy was expected to act in a certain way, and Marines were to respond in a certain way; the enemy was expected to throw himself on the wire around a massively defended position, and the Marines were expected to wipe him out. This was the set-piece strategy. Since the Marine bases were self-defending and mutually supporting by virtue of their massive artillery firepower—not to mention fixed-wing combat air support—the NVA never launched a direct assault on a Marine base through the summer of 1967. However, since there were never enough Marine ma-

Thien, U.S. Marine and ARVN battalions swept to the Ben Hai River while fighting a series of sharp engagements with NVA units defending their hitherto exclusive domain. Operation Hickory was one of the best-run combined-arms maneuver operations ever unleashed by allied forces in northern I Corps. Unfortunately, despite the fact that Hickory’s opening phase had the NVA on the run and scrambling to defend North Vietnam itself, the allies did not have the political will to follow through. The NVA, who at the outset of Hickory feared that a full-scale invasion of North Vietnam might be underway, responded to the allied incursion into the DMZ with vigor. But little needed to be done. Responding to orders, the attack force, of five ARVN battalions and six U.S. Marine battalions, turned around when it reached the Ben Hai and beat its way toward Route 9, merely content to uncover and destroy the large number of Communist base camps located in the rough terrain.

In all those battles around Con Thien in 1967, both sides sustained enormous casualties—and accomplished nothing neuver battalions in the field along the DMZ to locate or destroy the constantly revitalized NVA regiments and independent battalions in the area on a permanent basis, the NVA were largely free to attack at will the patrols and convoys that linked the fixed bases. Amply supplied from the north and accustomed to living underground in deep, canopied ravines, the NVA were rarely bothered by Marine sweeps and probes. They attacked when they wanted to attack—when a road-bound convoy or a Marine unit in the field was particularly vulnerable. The 324B NVA Division suffered high losses whenever it attacked American convoys or roving Marine infantry units, yet it persisted through the summer of 1967. Most of its losses were inflicted by the air and artillery units that routinely supported Marine infantry in the field. But NVA strategy and tactics were not derailed by such losses. Giap needed hard battlefield information. To get it, he was willing to sacrifice thousands of his besttrained soldiers in what otherwise would have been futile attacks against an enemy largely impervious to such onslaughts. The May 8, 1967, attack against the Con Thien combat base coincided with the anniversary of the Viet Minh victory over the French at Dien Bien Phu. It might have been the first step of Giap’s prelude to the Tet Offensive, or it might simply have been in remembrance of Dien Bien Phu. Either way, it triggered a new and potentially ominous U.S. response. In a virtually seamless continuation of the counterattack that apparently saved Con Thien from being overrun, on May 18 U.S. and ARVN ground forces arrayed in northern I Corps swept into the DMZ. Attacking on a line from the coast to the high ground west of Con

At the same time, all the South Vietnamese nationals still living between the DMZ and Route 9 and from the coast to Ca Lu were evacuated, and the region was declared a “free-fire” zone. Operation Hickory was the last, best chance the allies ever had to decisively defeat the NVA in northern I Corps. Thereafter, until U.S. tactical forces left South Vietnam forever, the best decision either side was able to impose was a split one. After the operation ended on May 28, most of the Marine and ARVN combat battalions were withdrawn to other areas of I Corps or tied down around their permanent bases. Meanwhile, until the end of the summer, a rotating cast of Marine maneuver battalions was assigned to continuous sweeping operations between Highway 9 and the DMZ. In all those battles, both sides sustained enormous casualties—and accomplished nothing. The opening phase of Hickory had been a blueprint for victory, but the virtual invasion force stopped short. America thus proved to the North Vietnamese leadership that it did not have the will to invade the North, even in pursuit of NVA artillery that was firing on American bases along the DMZ. After that, the North Vietnamese Army acted with impunity. The DMZ campaign of 1967 illustrates all aspects of the corrupted logic that overtook and undermined the U.S. war effort. It became a template for defeat. The failure of American will in May 1967 provided the North Vietnamese leadership with the incentive to approve Giap’s political and military coup de main —the Tet Offensive of 1968. If Tet was the watershed event of the Vietnam War, then the DMZ campaign of 1967 was the gathering storm. ★ 10 GREAT BATTLES


A machine gunner guards his squad’s perimeter on Dak To’s Hill 875 during an NVA assault on November 22, 1967.

Border Battles’ Highwater Mark In late 1967, four NVA infantry regiments tried to take Dak To in what was the biggest—and one of the bloodiest—battles of the war yet By Colonel Robert Barr Smith 20 10 GREAT BATTLES




lay in my shallow hole watching North Vietnamese mortar rounds burst on both sides of the airstrip below me. Along the far side of the strip, two American transport aircraft burned furiously, pouring great gouts of oily black smoke into a peaceful, pale blue sky. The mortars—or maybe a 75mm pack howitzer—had got them too, after they had unloaded their troops and before they could take off again. A third aircraft had just gotten clear of the strip, moving too fast for the enemy gunners to track it. “Cherokee’s pissed off,” said a small voice in a neighboring hole. No doubt about that. The 4th Infantry Division commander in the valley was after those Communist tubes with everything he had. American artillery was shaking the earth, reaching out into the hill country around us, searching for the

November 1967

weapons that had caused so much grief down here in the valley. Over to my right I could hear the measured bam-bam of M-42 Dusters, their twin 40mm anti-aircraft guns beating at the tangled green slopes above the valley. Now four F-4 Phantoms carrying napalm started their runs on the ridge behind which lay the mortars. As I watched, the first one dropped its load of long, graceful silver canisters, and great sheets of yellow-crimson flame and coal black smoke leaped up against the green ocean of jungle. The other three F-4s followed the same path, and the tortured earth along the ridge became a boiling inferno. The hostile fire stopped. I was safe enough in my hole, here close to the valley floor. My lair wasn’t very deep, but deep enough that a mortar would have had to land practically on top of me to do any real harm. Most of the shells were landing farther down toward the strip anyway. The real hell was on the hills above, where a lot of Americans were locked in a bloody, close-range fight for their lives. This was the valley of Dak To in the Central Highlands. In November 1967, along the jungle-covered limestone ridges, the fourth, last and biggest of General Vo Nguyen Giap’s “border battles” was reaching its thunderous height. These onslaughts had their genesis in a decision of the North Vietnamese Politburo to step up from a guerrilla-type war to a major offensive. The theory was that this would destroy the Army of the Republic of Vietnam (ARVN), discourage the Americans, produce a “popular uprising” in the South and lead to victory. The border fights were the beginning. The first offensive had been seriously bloodied by the Marines around Con Thien, near the Demilitarized Zone (DMZ). Massive air support had provided nearly 800 B-52 sorties and more than twice that number by fighter-bombers, and the attackers had lost some 2,000 dead. The next attack was repelled by the South Vietnamese at an unappealing place called Song Be, right at the Cambodian border. The third round was fought at Loc Ninh, also near the Cambodian frontier. After a wild charge across the airstrip there, the NVA left almost 900 dead strewn in front of the American positions, ravaged by automatic weapons and the tiny darts of beehive artillery rounds. In all these offensives and at Dak To, there was an element generally lacking in other Viet Cong (VC) and North Vietnam Army (NVA) operations. The Communists showed a willingness to stand and fight despite appalling losses, instead of fading away as they had in the past. A Communist order captured at Dak To laid out their objectives, which included destruction of a “major U.S. element” and an exercise in massed attack. While none of the offensives achieved the first objective, the NVA got plenty of practice in the second. 10 GREAT BATTLES


DAK TO The Dak To country was, as an infantry friend wryly commented, “a lousy place to fight a war.” This terrain is as nasty as it gets. It is a merciless land of steep limestone ridges, some of them exceeding 4,000 feet. The sharp ridges are covered with double- and sometimes triple-canopy jungle. This nightmare vegetation reaches up to blot out the sun with teak and mahogany that tower 100 feet and more above the rot of the jungle floor. The draws between the ridges are dreary, tangled places of perpetual twilight, where a thousand growing things struggle to the death for light and air. The jungle is laced with vines and thorns, and in it live diverse snakes, a million leeches and about half the mosquitoes in the world. Dak To lay in Kontum province, some 30 miles from the Laotian border. There was a French post there in the 1950s, and for years French soldiers and Montagnard partisans waged a vicious, silent ambush war against the Communist Viet Minh. In February 1954, Viet Minh attacks in battalion strength sub-

jungle. They knew a great deal about camouflage, too; many carried a contraption of concentric bamboo rings that fit over the shoulders on elastic straps and held erect above them the branches of whatever vegetation flourished around them. Most important, perhaps, they were masters of the shovel. They preferred to fight the searching American troops from deep, long-prepared bunkers, usually situated about halfway up a steep slope. Sometimes they had dug their bunkers so long in advance of a fight that the rioting jungle had grown completely over all traces of their burrowing. Often they had dug so far down that bombs and rockets could not touch them. Their bunker complexes were interconnected and mutually supporting. The NVA was an altogether formidable enemy, especially in defense. The American command knew they were coming. LRRPs (long-range reconnaissance patrols), Vietnamese agents, airborne “people sniffers” and other sensors confirmed that the regiments of the B-3 Front were leaving their hideouts near

The terrain around Dak To is littered with dead men’s bones; there are ghosts everywhere in this dark, brooding country merged the little French garrisons north and west of the provincial capital of Kontum. One of those tiny posts was at Dak To. And so this unforgiving terrain around Dak To is littered with dead men’s bones—French soldiers, Viet Minh, native partisans, VC, U.S. Special Forces and their Montagnard soldiers. There are ghosts everywhere in this dark, brooding country. The battle at Dak To had been building up since early summer, when the enemy had moved against the Dak To Special Forces camp. Two 173rd Airborne Brigade battalions had been flown in. The sequel was a series of ferocious fights in the monsoon season mists. In one of them, a paratroop company was overrun by an NVA battalion. The paratroopers lost 76 dead, many of them murdered by the NVA as they lay wounded. In the months that followed, elements of the 173rd, ARVN paratroops and units of the 1st Cavalry Division (Airmobile) worked over the wild country north and west of Kontum. They piled up an impressive tally of Communist dead, but the enemy continued to reinforce and push east. The Communists needed a victory, and they intended to get it by overrunning Dak To. This enemy was not Viet Cong, by and large, but NVA—actual regiments with much modern equipment, trained and organized along Soviet lines. These soldiers carried AK-47s and excellent RPGs, or rocket-propelled grenade launchers. Some wore steel helmets, and they were plentifully supplied with crew-served weapons and ammunition. Tough and motivated, they could stand a lot of hardship. Each carried a rice ration in a plastic roll slung over one shoulder, and they slept in hammocks slung between trees in the 22 10 GREAT BATTLES

Cambodia and moving 50 to 100 kilometers northeast into central Kontum province. The 4th Infantry Division’s 3rd Battalion, 8th Infantry Regiment, patrolled deep into the limestone ridges around Dak To, finding new enemy base camps and ammunition dumps. NVA elements had long been there, preparing, and now major elements were on the way. At the end of October, the 4th ID’s 1st Brigade moved to Dak To. The 173rd Airborne had moved on, except for the 4th Battalion, 503rd Airborne Infantry Regiment (4-503), which was attached to the 4th ID. Supplies poured into the Dak To valley, the engineers improved the worn-out road and repaired bridges, and cargo aircraft shuttled in and out using the airstrip. Patrols continued to find evidence that the NVA was present in great strength. Trails had been improved and were heavily traveled. That activity suggested that the enemy intended to fight near Dak To, and that he was building elaborate field fortifications. Both suggestions turned out to be correct. The NVA were on the ground in strength, and as the 4th ID commander, Maj. Gen. William Peers, later wrote: “Nearly every key terrain feature was heavily fortified with elaborate bunker and trench complexes. [The enemy] had moved quantities of supplies and ammunition into the area. He was prepared to stay.” He did. Early in November, the NVA’s intention was confirmed by a deserting member of an artillery team that was selecting sites for heavy mortars and 122mm rocket launchers. At least four infantry regiments were committed to the valley, he said, plus an entire artillery regiment. Together, they made up


the NVA 1st Division, including survivors of the storied Ia Drang Valley fight against the 7th Cav. Their targets were Dak To and the new Special Forces camp at Ben Het, 18 clicks to the west. NVA regiments were identified to the west and southwest— the 24th, 32nd, 66th and 174th, plus the 40th Artillery Regiment. They were on the move, and the U.S. command moved reinforcements and supplies into Dak To. On the ridges, the paratroops and 4th ID units met larger and larger NVA elements in bitter fighting. Two more 503rd battalions were flown in.

The early battles were fought for control of the critical high ground overlooking Dak To itself and the supply routes snaking into the valley. In ferocious close-range fighting, elements of the 4th ID’s 3-8 and 3-12 infantry units took Hill 724, above Highway 14 and the airstrip. Hill 724 was honeycombed with trenches and bunkers, some reinforced with heavy logs. The NVA left some 200 bodies and heaps of supplies on the hill. The tempo and pattern of the fighting above Dak To is exemplified by the story of Task Force (TF) Black, a company and a half from 1-503 Airborne inserted into a landing zone (LZ) on a wooded hilltop called 823, west of Dak To and near Ben Het. Three companies of 4-503 had fought a ferocious battle earlier in the month in this same area. At a cost of 15 dead and 48 wounded, the paratroops had mauled a part of the NVA’s 66th Regiment, leaving more than 100 dead. Now the Americans were back on Hill 823, and this time it was going to be even worse. It had cost American lives to secure the rudimentary LZ the day before TF Black reached it, and the NVA killed in that fight had been well nourished and newly equipped. Every American soldier knew the enemy was there in strength. Task Force Black—about 200 men—was commanded by a tough West Virginia captain named Tom McElwain. McElwain was a mustang, up from the ranks, and immensely popular with his men. He’d been a soldier from the time he was 17, and was a stranger to panic. McElwain’s mission was to find the enemy, and he lost no time getting at it. He pushed off down a well-traveled trail with most of his force on the morning of November 11. Lieutenant Gerald Cecil, heading up the lead platoon, carefully patrolled the heavy brush and bamboo on both sides of the trail. Only 200 meters from the LZ, the point man killed an enemy soldier, an NVA dressed in a clean, fresh uniform and carrying a brand-new AK-47. Pushing on into a twilight depression beneath the towering trees, Cecil could feel the enemy all around him. He went a little farther, then pulled his flank squads into a hasty perimeter with the rest of his platoon. It was dead quiet, and the platoon leader “sensed that we were standing right on top of them.” Cecil acted on his instincts—ordering his men to open fire into the scrub, starting near their own feet and working outward—and sure enough, all hell broke loose. NVA regulars hidden in holes and vegetation returned Cecil’s fire from all

directions. Other Communist soldiers The battle for Dak To began to drop grenades from the trees. was a series of fights for the control of the high Cecil’s troopers hosed the vegetation ground above the dense, with gun fire. jungle-covered valley. As the NVA recoiled, some of Cecil’s men quickly set up Claymore mines, then blew them as the enemy came in again, sending a scythe of steel balls into the charging NVA. One NVA soldier disappeared as he tried to grab a Claymore in the moment of detonation. Cecil now began to pull his platoon slowly back up the trail, dragging his wounded, reaching back for contact with the rest of McElwain’s men. The entire American column pulled together into a long, skinny perimeter perhaps 100 yards in length. The troops were getting mortar fire now, very heavy and very accurate, and automatic weapons swept their lines from both flanks. McElwain was up against a battalion at least, and he called in the platoon he had left behind at the LZ. The lieutenant in command there buried the company’s mortars and shot his way forward to help his boss. He and his men had to crawl part of the way, but they made McElwain’s perimeter and began to fill in the gaps left by the dead. McElwain called in friendly artillery within 25 meters of his own position. Its effect was minimized, however, by the high canopy of the jungle and the NVA tactic of “hugging” the American perimeter. Air support was virtually impossible, because the thick tangle that covered the ridge made it all look the same from the air. The fighter-bomber pilots could see nothing to attack, and attempts by TF Black to mark its perimeter with smoke were frustrated by NVA releasing smoke of the same color. Captain McElwain, running out of ammunition, his perimeter clogged with wounded, was in desperate straits. A helicopter pilot’s attempt to resupply TF Black misfired when his chopper took 35 hits, and its slingload of ammo fell into enemy territory. All the gallantry and all the suffering, as well as McElwain’s leadership, could not have saved TF Black alone, but help was 10 GREAT BATTLES



as 10 or 15 yards in the thick, tangled vegetation. Through the battle, dustoff helicopters flew mission after mission to get the worst wounded out. The dustoffs were hit again and again. Some didn’t make it. Air Force pilots flew hundreds of missions with cannons, bombs and napalm, dropping the ordnance perilously close to American infantry working up those deadly hills. The fight for the hills went on for three weeks. Particularly desperate fighting marked the capture of Hill 1338, where two companies of 3-12 Infantry moved foot by foot up the steep slopes under murderous fire. At one point in the fighting, Captain Donald M. Scher, commander of Charlie Company, was calling in A-1 Skyraider strikes as close as 50 feet from his position. Captain Scher worried about his men and was particularly Troops of 1st Battalion, 12th Regiment, 1st Cav Division (Airmobile) leap from a Huey during an assault on November 22, 1967. Air mobility was critical to defeating the NVA at Dak To.


anxious about his serious casualties. At last his men used explosives to clear a small LZ where a dustoff helicopter could at least hover. Under heavy fire, he got out the worst of his wounded. Late that same afternoon, as Charlie Company pushed on toward the crest, Scher radioed, “We may take this goddam thing…seems like we’re moving inches at a time…but I think we’re going to make it.”And at last he was able to report, “We have the top of the hill…we’re here to stay.” Below the rugged hilltops, a massive logistics effort kept the guns fed. Transport aircraft, helicopters, deuce-and-a-half cargo trucks, lowboys and engineer dump trucks kept supplies and men pouring into Dak To. Even a blown bridge along the vital road did not interrupt the flow of the army’s lifeblood. Down on the Dak To strip, regularly hit by NVA mortar fire, loads were quickly broken down and flown forward by Hueys. On November 13, two companies of the 503rd Infantry locked horns with a whole NVA battalion in ferocious fighting at point-blank range. Through the night it went, as U.S. helicopters flew daring lowlevel runs to drop ammunition on spots marked by flashlight beams. When the smoke blew away the next morning, opposite sides of a single log sheltered the bodies of six NVA and six Americans. All were dead. On November 15, as two C-130s burned out on the strip, NVA mortars hit the ammunition supply point, producing a monstrous explosion. So good were American logistics, however, that the guns never stopped in the valley. American troops continued to seek out the enemy in increasingly savage fighting, and dustoff pilots flew desperately wounded men out of hilltop firebases under heavy fire. On the 18th, the battle centered on a pimple called Hill 875. That day a Special Forces Mike Force (mobile strike force) ran into the NVA’s 174th Regiment, dug in on the east slope of 875, about 12 miles west of Dak To itself. The enemy occupied deep, interconnected bunkers built months before. The Special Forces and Montagnard troopers wisely pulled back.

The job of dealing with the hornets’ nest on Hill 875 fell first to the airborne soldiers of 2-503. Their mission, stated with deceptive simplicity, was to “Move onto and clear Hill 875”—a job far beyond the ability of any single rifle battalion. They were


on the way. Some 120 men of another paratroop company were airlifted about 800 meters away from McElwain’s fight. Loaded with extra ammunition, they pushed into TF Black’s old camp, preceded by an artillery barrage that walked ahead of them. Then they shot their way up the trail to McElwain’s perimeter, calling out so McElwain’s men would know they were friendly. By 1600 hours it was over. American losses were 20 killed and 154 wounded, with two missing. NVA dead were four or five times the American count, and the enemy, with all the advantage of surprise and numbers, had failed to destroy TF Black. Much of the fighting around Dak To was at ranges as close

very good soldiers but they soon were fighting for their lives, outnumbered, against an enemy that seemed to come from everywhere, under a rain of mortar shells and rifle grenades. By the afternoon, the Americans pulled back and closed in to a rough defensive perimeter, dragging their wounded with them and finding whatever cover they could. Casualties were heavy, particularly among officers and NCOs. The entire command group of one company died together. One sergeant, hit seven times and down in the open, shouted to his lieutenant, “For God’s sake, don’t come out here; there’s a machine gun behind this tree!” Three times the officer tried to reach his NCO; three times he was hit himself. To add to the battalion’s agony, American artillery rounds began to fall around the perimeter and then an errant Air Force bomb struck the center of the defensive ring where the wounded had been collected. At least 20 men died in the blast, and some 30 more suffered terrible wounds. What remained of 2-503 fought on through a hideous night of close-range grenade exchanges. American artillery was adjusted to hammer the area outside the battalion’s perimeter, and down below, 4-503 loaded itself with extra ammunition and got ready to help. Helicopter after helicopter tried to land to take out the worst wounded, braving almost point-blank NVA groundfire. Six were shot down, but the Hueys kept trying. By the next night, the 4th Battalion had fought its way through to the 2nd Battalion, and on the morning of November 21, enough of a landing zone had been cleared to fly out the rest of the badly wounded. That same day began the smashing of Hill 875, the intense preparation that might better have been done before 2nd Battalion ever tried to take the hill in the first place. For seven hours, U.S. firepower rained destruction on the hilltop with artillery, bombs and more than 7 tons of napalm. It did not seem that anything could live in that inferno, but when the airborne troopers went in again that afternoon they immediately ran into heavy fire from the tunnels and bunkers that honeycombed the NVA position. Covered with logs and earth up to 14 feet deep, protected inside by blast walls and escape tunnels, the Communist bunkers were almost impossible to destroy. One by one, these miniature fortresses had to be extinguished, and most of the job had to be done by the infantry.Antitank rockets were often ineffective, even when they hit a firing aperture, for the defenders took shelter in tunnels behind the fighting compartment of the bunker and then ran back to fire or throw grenades at American attackers after the rockets had exploded. The 174th NVA counterattacked again and again. In one assault on the 20th, a four-man outpost was struck by an entire NVA company. Young Pfc Carlos Lozada stopped the NVA company in its tracks with murderous close-range machine gun fire, leaving at least 20 bodies piled in front of his gun. He then fought on alone to cover the company’s withdrawal. Lozada was mortally

wounded on that hill, but he took dozens of the enemy with him. In the end, the reduction of the NVA defensive complex was achieved by soldiers who pushed satchel charges through the firing-ports, or who took out bunkers with napalm concentrate poured inside and then fired with grenades. Supporting trench lines were taken with rifle and grenade. Within 250 feet of the crest of Hill 875, the paratroops pulled back on the evening of the 21st. The next morning the Air Force drenched the hilltop with more napalm and high explosives. Two fresh American companies from the 4th ID’s 1-12 Infantry reinforced the 503rd, and on the morning of the 23rd the infantry went in again. This time there was little resistance, for what was left of the 174th Regiment was gone.

It was Thanksgiving Day. On Hill 875, amid the devastation and the stench, the surviving troopers ate their dinner: A turkey and all the fixings had been flown in. American forces had hammered the enemy with more than 150,000 rounds of artillery and some 2,000 close air support sorties, including B-52 strikes. For all the might of modern war machinery and all the magic of logistics and communications, however, the essential job was done by the grunts with rifles in their hands, by the sweating gunners and by the iron-nerved helicopter crews. Five Medals of Honor were earned at Dak To. It had been the biggest fight of the war up to that time. The offensive had cost the NVA dearly. At least four of their regiments had been mauled, losing more than 1,600 dead. The NVA units would be rested, reinforced and resupplied in Cambodia, but they would never be the same again. Their trail was marked by bloody dressings, dying soldiers and the roiling smoke of American artillery and airstrikes. NVA medical support was sparse and primitive, and their seriously wounded died by scores during the retreat. Much later, the trails still stank of death from the dozens of hastily dug graves full of North Vietnamese corpses. America had its own dead to mourn. Almost 500 GIs and more than 70 South Vietnamese had been killed in action. Hill 875 alone had cost the 173rd Airborne 158 dead. American troops had won a major victory over a tough and aggressive foe, but that could not erase other, uglier memories. One officer remembered: “We were there three days, couldn’t get the helicopters in. The bodies were rotting in the sun. They got this cargo net. There must have been 30 bodies. As the cargo net swung back and forth, fluid and blood sprayed down from the sky. Arms and legs were falling out….” The 173rd Airborne Brigade’s survivors remembered their comrades with the traditional memorial service. It was celebrated in front of somber rows of boots in carefully dressed ranks, one pair for every dead trooper. The lines of dusty boots were terribly long that day. ★ 10 GREAT BATTLES


“LESSONS LEARNED ON THE BATTLEFIELDS of yesterday, can still be applied today.” John D. Hoptak | Faculty, School of Arts & Humanities John D. Hoptak is an American and Civil War historian and educator. Author of The Battle of South Mountain, Our Boys Did Nobly, First in Defense of the Union, and Antietam: September 17, 1862, Hoptak brings to life the riveting conflicts that divided a nation. Hoptak’s laboratory is the Antietam National Battlefield, where as a Park Ranger he shares his vast knowledge about the bloodiest day of battle in U.S. history.

Learn More at

Art & Humanities | Business | Education | Management | Public Service & Health Science & Technology | Security & Global Studies


ISIANA U O L , S N A E L 13 NEW OR 0 2 , 3 ing, 2 1 2 Island Hopp , c ifi c a P NOVEMBER e , Subs in th k, Tarawa Continues Anzio, Kurs The Air War ront, Sicily, Salerno, The Home F


Rick Atkinson, Max Boot, Conrad Crane, Rob Citino, Richard Frank, Paul Kennedy, Alex Kershaw, Donald Miller, Allan Millett And Closing Banquet Presentation Featuring

General David Petraeus PLEASE VISIT OR CALL 1.877.813.3329 ext. 511 TO REGISTER with support from




January 1968

Hill 861 served as a landing zone north of Khe Sanh and was the target of a battalion-size assault by the North Vietnamese Army in February 1968.

Khe Sanh was a deadly pas de deux in which Westmoreland called the tune and Giap paid the piper By James I. Marino


Another Dien Bien Phu?


rom January to April 1968, the battle at Khe Sanh, perhaps the most controversial of the Vietnam War, raged for 77 days. The two opposing commanders, Generals William C. Westmoreland and Vo Nguyen Giap, used the Khe Sanh combat base and surrounding area for their own purposes. For Westmoreland, Khe Sanh evolved from a reconnaissance platform to a potential invasion launch point, to a strongpoint and, finally, to a killing ground. For Giap, the base was a testing ground and then a staging ground for an option play. Each general knew the other had plans for the area, and at times each thought he was manipulating the other. In the end, Khe Sanh became the point at which two strategies of two generals converged. As early as 1964 Westmoreland described Khe Sanh’s possibilities: “Khe Sanh could serve as a patrol base blocking enemy infiltration from Laos; a base for SOP operations to harass the enemy in Laos; an airstrip for reconnaissance to survey the Ho Chi Minh Trail; a western anchor for the defenses south of the DMZ; and an eventual jumping-off point for ground operations to cut the Ho Chi Minh Trail.” The prospects Westmoreland saw for Khe Sanh changed through the course of the war. Intelligence had been the primary reason for being at Khe Sanh in 1964. In fact, recon forces from the base were the first to confirm that Main Force NVA units were operating inside South Vietnam. By 1966, Westmoreland had begun to consider Khe Sanh as part of a larger strategy. “I still hoped some day to get approval for a major drive into Laos to cut the Ho Chi Minh Trail,” he said, “in which case I would need Khe Sanh as the base for the operation.” In a meeting with Lt. Gen. Lewis Walt, commander of III Marine Amphibious Force (MAF), Westmoreland said that he placed great strategic importance on Khe Sanh. He believed it was essential to hold the base, which explains why he then ordered Marines there. In September 1966 MACV began detailed planning for an invasion into Laos, and an airfield was built at Khe Sanh in October. In April 1967 two strategic options were pitched to President Lyndon B. Johnson: one by Westmoreland, to enter Laos; and one by adviser Walt Rostow, to invade North Vietnam just above the DMZ. Although both were rejected, Westmoreland never gave up hope, and from August to October he upgraded the Khe Sanh airfield so it could serve as the advance base for a Laotian invasion. As soon as it reopened, he began to stockpile supplies for the invasion. By mid-1967, however, Khe Sanh’s role had changed. Its primary role was still strategic, but it was now being used as a defensive strongpoint. When Defense Secretary Robert McNamara proposed erecting a DMZ barrier in 1966, Khe Sanh became the westernmost point in what Westmoreland called “the strong point obstacle system.” Khe Sanh was designated as one of the

Marine strongpoints south of the DMZ. According to Westmoreland: “The Marines devised these strong points to serve as observation posts, patrol bases and fire support bases. They were meant to canalize Communist movements. It was an effort to counter both enemy infiltration and direct invasion by increasing the enemy’s cost and minimizing our own.” Lieutenant General Robert Cushman, new commander of III MAF, saw Khe Sanh as part of a shield below the DMZ for pacification in Quang Tri province. So while Westmoreland still hoped to use Khe Sanh in an offensive capacity, it was fit into a defensive scheme for I Corps. Hanoi’s attacks into I Corps in 1966 and 1967, as perceived by Westmoreland, gave an added defensive dimension to Khe Sanh. The base and its outposts commanded the main avenue of approach into eastern Quang Tri and formed a solid block to an enemy invasion or motorized supply from the west. Westmoreland feared that the two northern provinces of I Corps would be the target of an invasion.

Observing the enemy’s situation in early 1966, Westmoreland concluded that the North Vietnamese intended to open a new front in northern I Corps and hoped to seize and hold areas as a base for a so-called “liberation regime” that could be parlayed into a winning compromise in future talks. Westmoreland guessed correctly. At Hue, during the 1968 Tet Offensive, the Communists formed a revolutionary government called the New Alliance for National Democratic and Peace Forces. In February 1966, still leery of enemy intent, Westmoreland said to President Johnson at the Honolulu conference,“If I were Giap I would take Hue.” When the A Shau Valley Special Forces camp was captured in March, it appeared that his prediction might come true. Westmoreland believed that the capture of the Special Forces camp was a clue to the enemy’s plans. He always viewed enemy actions in light of how they aided the Communist goal of seizing the northern provinces. To forestall an invasion, MACV launched Operation Hastings south of the DMZ in July 1966. By the end of 1966, the Communists had increased their maneuver battalions (infantry, armor and artillery) in I Corps from 26 to 45, most of which were NVA units. To defend I Corps, Westmoreland shifted more units into the area. By mid1967, the allied forces outnumbered the NVA/VC units 86 to 54. But only two of these maneuver battalions were stationed at Khe Sanh, since it was just one of the strongpoints south of the DMZ. While Westmoreland was pondering the invasion of Laos in early 1966, the Hanoi leadership determined that its strategy of protracted warfare using mostly irregular units had been stalemated on the battlefield. This led to a fundamental strategy change. During the First Indochina War, the Lao Dong Party had brilliantly coordinated military and diplomatic strategy to convince the French it would be madness to continue their war. In 1966, North Vietnam’s leaders believed it was necessary to move 10 GREAT BATTLES


KHE SANH into a similar phase of simultaneous negotiating and fighting. In April 1966 NVA General Nguyen Van Vinh explained to members of the Central Office of South Vietnam (COSVN) at a secret meeting that the situation had changed. The first stage of the war, the “fighting stage,” during which the Americans had the advantage, was in progress. Then, he said, during the “fighting-while-negotiating” stage and “the stage where negotiations are made and treaties are signed,”the Communists would have the advantage over the Americans, who were unskilled at

Vietnam or Laos, then the NVA must be ready to respond, and Giap would be able to terminate the General Offensive-General Uprising at that moment and revert to a defensive posture. He needed to test Westmoreland’s as well as Washington’s response. He decided to launch attacks near the DMZ. The U.S. response to this tactical phase would help Giap formulate and develop the offensive he was to command. The battles along the DMZ near Cam Lo, Khe Sanh, Con Thien, Camp Carroll, Quang Tri city, the Rockpile and Route

American commanders believed Hanoi’s Phase III would include a set-piece battle as the grand finale, and that it would be Khe Sanh


9, from March to August 1967, served as the test. The NVA soldiers incurred heavy losses, but when Westmoreland did not send U.S. troops into either North Vietnam or Laos, Hanoi believed the United States would continue to react only defensively.

Later in 1967, Giap ordered the initiation of the winter-spring campaign, with Phase I to last from October to December. The campaign included the famous “border battles” at Loc Ninh (in III Corps) and Dak To (in II Corps), designed to divert U.S. attention away from the vulnerable northern provinces of I Corps. Thus the DMZ battles and the border battles were fought for entirely different purposes—the former was to test the American response, the latter to act as a diversion. The midyear Communist assaults on the Khe Sanh base were part of Giap’s test scenario. The attacks were not meant to be a diversion, nor had Giap intended for the action to escalate into a battle like Dien Bien Phu. North Vietnam’s strategic goals and objectives for 1968, to which Giap tailored the offensive, had been established by a series of resolutions. Resolution 13 had discussed the objective of the new fighting-negotiating phase: “The strategic objective was to insist upon a coalition government. Once success was achieved politically, such a government would…initiate negotiations with the United States to solve pending political and military matters in the event of victory.” The resolution was sent to Communist leaders in the South. In August the fighting-while-negotiating strategy was discussed at the NLF’s Third Congress, which espoused a new political program, “the creation of a coalition government” to use as a negotiating chip during the next phase. In October Hanoi spelled out its objectives for the planned offensive in the “Quang Trung Resolution” (Resolution 14): “The upcoming General Offensive/General Uprising will be a period, a process, of intensive and complicated strategic offensives by the military, political, and diplomatic means…a process in which we will attack and advance on the enemy continuously both militarily and politically.”


diplomatic and political warfare. The operation was called the “General Offensive-General Uprising” and included plans to launch an offensive against South Vietnamese cities and then get the citizens to join the Northern Communists in an uprising. General Vinh explained: “Fighting continues until the emergence of a situation where both sides are fighting indecisively. Then a situation where fighting and negotiations are conducted simultaneously may emerge.” Ba Tra, deputy chief and operating leader of what was known as the “Intellectual Proselytizing Section” for Saigon, at a conference in War Zone D, learned that the fighting-and-negotiating phase of the war would begin at the end of 1967. In July 1967 Resolution 13 was issued from Hanoi and passed on to the South, officially adopting this strategy. It also called for an offensive in early 1968. Giap, however, opposed the idea of an offensive against the American-led forces. He believed the greatest threat to North Vietnam would be an invasion by the United States. He especially feared an invasion just north of the DMZ. General Giap believed that an attack northward was Westmoreland’s logical next step. He also thought the United States planned to invade Laos to cut the Ho Chi Minh Trail, either in conjunction with an invasion of the North or as a separate campaign. In an article published in September 1967, Giap wrote that his major concern was that the United States would expand the conflict beyond South Vietnam’s borders, and that an American landing in North Vietnam might have disastrous consequences for the North Vietnamese regime. Because he had originally opposed it, Giap had not been given command of the offensive, but with the death of General Nguyen Chi Thanh, Giap became its architect and commander. Nonetheless, Giap insisted that the defense of North Vietnam held top priority. The North Vietnamese forces were ready, but Giap and Hanoi still had to determine what the Americans planned to do. Hanoi needed to know how the United States would respond to a Communist buildup and offensive. If Communist movements triggered a U.S. counterattack into North

Documents from Hanoi have revealed the precise details of the three phases of the Tet Offensive. In Phase I, October to December 1967, the NVA/VC would mass forces and conduct battles along the border regions of the Central Highlands to attract U.S. units and allow VC units to infiltrate into the cities to prepare themselves and South Vietnam’s population for the General Uprising. In Phase II, January to March 1968, the General Offensive-General Uprising would begin. The VC would launch attacks on the cities and military bases and appeal to South Vietnam’s population to join the General Uprising. Concurrently, diplomatic efforts would be underway calling for both negotiations and the recognition of a Southern coalition government. In Phase III, the NVA would cross the DMZ to assault American units surrounded by the uprising. A second wave of troops would move into the lowland areas, creating the conditions necessary for victory. Hanoi would hold all the negotiating chips as they headed into the fighting-while-negotiating phase. Phase III was dependent upon the results of Phase II and the purpose and positioning of the NVA in Phase II, because all would have an impact on the situation at Khe Sanh. Without having the advantage of seeing the declassified Vietnamese documents at the time, American commanders believed that the third phase would include a set-piece battle as the grand finale. They predicted this would occur at Khe Sanh and believed that an allout single attack would put final victory before talks. The Route 9 Front (equal to a U.S. Army corps) was the most important force in North Vietnam’s plan. Giap wanted to test America’s strategic intentions one final time before giving the green light for the Tet Offensive (Phase II). He decided to place the front at the juncture of Laos and North and South Vietnam. If a corps-size presence did not trigger a U.S. invasion of North Vietnam or Laos, then the command could be given for the offensive. In its position near Khe Sanh, the front could launch a

counterattack against an American seaborne invasion north of the DMZ, or be the blocking force against an invasion of Laos. The Route 9 Front would also be used to start the second wave of Phase III. Enemy documents indicate that Hanoi wanted to use the Route 9 Front to open a gap in the American defenses south of the DMZ so that NVA Regulars could pour into South Vietnam. An NVA official summed up the Route 9 Front’s role: “The tasks of the Route 9 Front were to attract and annihilate enemy forces to enable the entire South Vietnamese (VC/NLF) to launch a general offensive and uprising, and when conditions permitted, to breach a section of the enemy defensive line, thus paving the way for us to advance south.” The Route 9 Front would first play the role of tester and then convert to its role as part of the second wave. If the breakthrough occurred at Con Thien, Gio Linh or Quang Tri city, or even at Khe Sanh during the Tet Offensive, the front would advance through the gap. Thus the Route 9 Front was not created to capture Khe Sanh, nor did Khe Sanh figure into the plans as a diversion or as the climactic battle of the war. Those who believed the front was a diversion made the mistake of linking together the border attacks with Giap’s last assault on Khe Sanh in January 1968. Some also misunderstood Westmoreland’s movement and placement of his forces into I Corps. They saw it as positioning for Khe Sanh and as the result of his fear of losing the two provinces.

After the border battles of October and November 1967, Giap returned his attention to the area along the DMZ, and the two northern provinces were placed under Giap’s command. Because it was the closest base to Laos and North Vietnam, Khe Sanh became the location of Giap’s final test. He launched an assault on January 21, 1968, just 10 days before Tet. When Westmoreland responded the same way he had during the past two years—with more firepower and the placement of more units

A C-123 lands at Khe Sanh with fresh troops and supplies, then takes off unscathed in spite of NVA mortar attacks.

KHE SANH inside I Corps—Giap knew the United States would not counterattack outside the South Vietnamese borders. The next day, the final order to begin Phase II was issued. The primary purpose for Khe Sanh had been fulfilled, in Giap’s opinion. The January 21 assault gave him the flexibility to use his forces for the most beneficial outcome. After the attack, Westmoreland still believed the primary target to be I Corps. In a January 22 cable to Joint Chiefs of Staff Chairman General Earl Wheeler, Westmoreland said that the enemy might launch a multibattalion attack against Hue and Quang Tri, the capitals of the two northern provinces. Even though the first contact between the Marines and the NVA divisions occurred on December 21, 1967, on December 27 Westmoreland ordered the Marines at Khe Sanh to scout assault routes into Laos, and he cabled Washington with a detailed proposal for a strike across the border. As late as December Westmoreland had two objectives: enter Laos and defend I Corps. He did not seem to believe that the appearance of NVA forces around Khe Sanh was a diversion by Giap. Westmoreland later wrote, “The most logical course for the enemy, it seemed to me, was to make a strong effort to overrun the two northern provinces while at the same time launching lesser attacks throughout the country.” Intelligence and MACV staff agreed with his perception. A captured document from the command authority of the enemy’s Military Region 4 indicated an objective to establish a front line that extended from Khe Sanh to Hai Van Pass with the potential to capture Quang Tri province. General Davidson briefed Westmoreland on November 29 and concluded after war games and analysis of available intelligence that Giap’s best chance of success was to pin allied forces in the Highlands and make his main effort in the two northern provinces with four or five divisions. By that time Westmoreland had begun to link Khe Sanh with an offensive to capture the two provinces. In 1969 Westmoreland reflected on how he thought Giap would have used Khe Sanh to capture part of South Vietnam: “In conjunction with the General Uprising, the enemy apparently expected to seize by military action large portions of the northern two provinces lying just south of the Demilitarized Zone and there set up a ‘liberated government.’ The virtually unpopulated Khe Sanh Plateau, which lay astride the enemy’s principal avenue of approach from his large base areas in Laos, was obviously an initial objective of the North Vietnamese Army. Its seizure would have created a serious threat to our forces defending the northern area and would have cleared the way for the enemy’s advance to Quang Tri City the heavily populated coastal region.” By the beginning of January 1968, Westmoreland had completed a complex shift of American and South Korean units, code-named “Checkers,” from around Saigon and out of the Highlands into I Corps. The day after the first assault on Khe Sanh, he moved the 1st Cavalry and 101st Airborne divisions into I Corps. The two divisions were placed 10 miles northwest of 30 10 GREAT BATTLES

Hue—not near Khe Sanh. Westmoreland later wrote that reconnaissance revealed the enemy was building a road in the A Shau Valley in the direction of Hue. The placement of the U.S. divisions provided Westmoreland with several options. He could move them to plug a breakthrough anywhere along the DMZ, counterattack any city captured by the VC, block a surprise flanking attack out of the A Shau Valley, relieve a surrounded base or lead the long-hoped-for assault into Laos. MACV viewed I Corps as the crucial zone in Vietnam that could determine the course of the war for the next several years. And Westmoreland thought Khe Sanh was the most crucial battlefield in the zone. But in January, Westmoreland received another rejection for the Laotian incursion. Then, on January 2, five high-ranking NVA officers were killed outside the Khe Sanh combat base. Westmoreland now anticipated an attack on Khe Sanh. He again changed the base’s purpose—this time it would be made into a killing zone. The year before he had crushed one division at Con Thien, where he learned that massed firepower is sometimes in itself sufficient to force a besieging enemy to desist. Hanoi’s ambition was Westmoreland’s opportunity to bury Hanoi’s divisions under a cascade of bombs.

Westmoreland had studied the First Indochina War, and he even met privately with French General Paul Vanuxem, a veteran of that earlier war, who supported Westmoreland’s view of Giap and advised him to hold on to Khe Sanh. Westmoreland believed that the Communists would seek negotiations after seizing Quang Tri and Thua Thien, but he thought they would also seek a major victory before the talks. The mistake in his reasoning was that the French and Viet Minh had agreed to talk before the battle started, but the Americans and Hanoi had not even agreed to begin talks. Westmoreland’s belief that a major attack was imminent was supported when at the Battle of Dak To the Americans captured a Communist front command directive that provided roles and missions for the winter-spring offensive, specifically for NVA troops to “annihilate a major U.S. element.” However, the captured document did not identify where. In November Westmoreland decided that if he were Giap, the offensive would be directed at Khe Sanh. In early January, Westmoreland prepared to meet the anticipated assault head-on with firepower. By January 5, he had conceived and planned Operation Niagara, the Boeing B-52 bombing of the area around the Khe Sanh combat base. But Westmoreland still planned to defend I Corps (by moving the 1st Cavalry there) and in the future drive into Laos. Simultaneously, Giap began to sense that Khe Sanh seemed to be worth much more to the Americans than just its normal military value. An increase in the number of press stories focusing on Khe Sanh, which always seemed to be monitored by the Communists, indicated that President Johnson was worried Khe Sanh


would become another Dien Bien Phu. In fact, in December Walt tinued his operations at Khe Sanh. Many historians believe its Rostow briefed the president on that very idea. Although Giap main purpose was as a diversion, citing that Giap never intended planned to use Khe Sanh as the final test, he recognized another to seize the base because he never seriously attacked the base. Acpossibility—maybe Khe Sanh could divert Washington’s attencording to Giap, “We strictly followed this fundamental princition, and perhaps Johnson’s fear might force Westmoreland to ple of the conduct of a revolutionary war: strike to win, strike divert his attention. Giap went so far as to use Wilford Burchett, only when success is certain; if it is not, then don’t strike.” On an Australian Communist reporter, to plant a story that the genJanuary 22, the day after the first assault on Khe Sanh, a defeceral was personally in command at Khe Sanh. Giap did play the tor, Private Lai Van Minh, after surrendering to Marines at Khe diversion card, but the plan was not conceived until December Sanh, declared that his political officer had told the men that if and not implemented until January. the initial attack on Khe Sanh failed, Many Americans overreacted, thinking North Vietnamese forces would pull back Khe Sanh would be another Dien Bien into Laos and then return to attack again Phu. But the Khe Sanh siege was different. around February 3. This did occur, but According to Peter Braestrup in his book two more assaults failed. Between FebruThe Big Story, “The major differences beary 7 and 10, three regiments of the Route tween Khe Sanh and Dien Bien Phu [that] 9 Front slipped away and ended up fightwere observable in Vietnam during the ing the 1st Cavalry outside Hue. siege concerned logistics, material, distance General Giap continued the assaults to friendly forces, besiegers’ efforts to take not because Khe Sanh was a diversion but ground, and the relative firepower of both because Phase II had stalled, except at sides.” The main reasons Khe Sanh never Hue, and he hoped to jump-start it again. became another Dien Bien Phu were fireHe also realized that with the firepower power, air supply and Giap’s option play. the Americans had assembled in defense During the Battle of Dien Bien Phu, of Khe Sanh he could not take the base. the French had mustered 100 aircraft, Thus he reverted back to his offensive while at Khe Sanh the Americans had doctrine and hoped to keep Phase II more than 2,000 bombers and 3,000 helafloat. When it became apparent that icopters on call. The French had launched Phase II was unsuccessful, he canceled the an average of 189 sorties a day, dropping second wave of the phase. Westmoreland 175 tons of bombs, whereas U.S. air power Marines awaiting airlift out of Khe Sanh on carried out the relief of Khe Sanh, OperFebruary 22, 1968, hunker down in bunkers as averaged 320 sorties delivering 1,282 tons. ation Pegasus, but only after I Corps was NVA rockets continuously pound the base. The B-52s of Westmoreland’s Operation stabilized and secured. In fact, WestNiagara unleashed 59,542 tons of ordnance. In 10 weeks the Air moreland also reverted to Khe Sanh’s pre-Tet purpose as a jumpForce, Navy and Marines dropped 103,500 tons of bombs in a off point for the Laos invasion, which as late as March 10 he befive-square-mile area around Khe Sanh. Westmoreland called it lieved would be approved. “one of the heaviest and most concentrated displays of firepower War, as Karl von Clausewitz pointed out in 1832, is waged in the history of war.” “against an animate object that reacts.” A war is not a perfect Because of air supply by the Military Airlift Command, Khe series of cause-and-effect events. Nor is an offensive or battle a Sanh could be considered not a siege like Dien Bien Phu but a perfectly followed script. Opposing commanders are constantly battle in which the Marines were at the most forward salient in changing, developing and reacting to each other. This state of the front lines. In 1982, Khe Sanh veteran Captain William flux makes the course of a war, an offensive or a battle dynamic Dabney said: “In my understanding of the term, we were cerand unpredictable. This happened in the Vietnam War between tainly not cut off from the outside world. We could reinforce, Giap and Westmoreland. Khe Sanh became the crossroads of we could withdraw, we could resupply and we could support. the two generals. In a 1988 interview, Laura Palmer asked WestWe were in a position where land reinforcements would have moreland if he could sit down with any of the NVA commandbeen quite difficult, but in all senses we were not besieged as ers, who would it be and what would he ask them. The general such.” The French dropped only 100 tons of supplies on averreplied, “Giap” and said he wanted to ask him why he launched age each day, but the Americans dropped 1,200 tons a day at the the Tet Offensive, and how he knew that the Americans were not height of battle throughout all of February. going to cross the Laotian or Cambodian borders. After January 31, as the Tet Offensive got underway, Giap conWestmoreland’s questions have now been answered. ★ 10 GREAT BATTLES


Dagger at

In the early light of January 31, 1968, just hours after the Tet Offensive was launched inside the Saigon Circle, Viet Cong positions in the capital city are bombed by U.S. forces.


January 1968: SAIGON

the Heart Viet Cong infiltrators had a host of key objectives scattered throughout the Saigon Circle intended to ignite the ‘General Uprising’ By David T. Zabecki



n Christmas Day, 1967, Colonel Nam Truyen, the commander of the 9th Viet Cong Division, slipped into Saigon with forged papers identifying him as a student returning home for the holiday. Once in the city, he made a tour around the perimeter of Tan Son Nhut Air Base, one of his primary targets in North Vietnam Defense Minister Vo Nguyen Giap’s “General Offensive” that was slated to begin with the onset of the Tet holiday at the end of January 1968. Earlier, on December 15, 1967, the U.S. Command had turned over sole responsibility of the defense of Saigon to the South Vietnamese military, a gesture of confidence in the growing reliability of the Army of the Republic of Vietnam (ARVN). The main task of securing Saigon was assigned to the 5th ARVN Ranger Group, supported by the only U.S. combat unit remaining inside the city itself, the 2nd Battalion, 13th Artillery. Meanwhile, 39 maneuver battalions from the U.S. II Field Forces were earmarked for a campaign against Viet Cong (VC) and North Vietnam Army (NVA) base camps near the Cambodian border. By the time of Tet, only 14 U.S. and Free World maneuver battalions would be inside the 29-mile zone around the capital called the “Saigon Circle.” In early January, the commander of II Field Forces, Lt. Gen. Frederick C. Weyand, didn’t like the pattern of enemy activity he was seeing. His troops in the border regions were having too few contacts, and enemy radio traffic around Saigon was getting heavier. On January 10, Weyand, a former intelligence officer and future chief of staff of the U.S. Army, made what may well have been the single most important move of the entire

battle when he went to see his boss, General William C. Westmoreland, with his concerns. He convinced Westmoreland to allow a shift of some of II Field Forces’ combat power back in the Saigon Circle. When the Tet strikes on Saigon did come, 27 U.S. maneuver battalions were back inside the Circle. By late January, intelligence estimates put 20,000 to 40,000 NVA troops around Khe Sanh near the Demilitarized Zone (DMZ). Westmoreland was now convinced that the enemy was preparing to violate the Tet truce. Still believing that the main enemy effort would be in the north, he sought cancellation of the holiday cease-fire in the ARVN I Corps tactical zone. The initial blow did fall at Khe Sanh on January 21. Until the city attacks erupted at Tet, the attention of the entire U.S. Military and the national command structure was riveted on the far-flung Marine outpost. With the ferocious attack, the press started making comparisons between Khe Sanh and Dien Bien Phu, and Khe Sanh became an obsession for President Lyndon B. Johnson—so much so that he had a scale model of the battlefield installed in the White House Situation Room.

When the main attacks on the cities finally came, Giap’s grand plan didn’t exactly go off without a hitch. The extreme secrecy of his buildup cost him something in coordination and, ultimately, a key element of surprise. At 12:15 a.m. on January 30, Da Nang, Pleiku, Nha Trang and nine other cities in the center of Vietnam came under attack when Viet Cong units jumped off a day too early, tipping off the Americans to the impending attacks. Intelligence chief Brig. Gen. Phillip B. Davidson alerted Westmoreland to expect the same thing across the country the next day. By 9:45 a.m. on January 30, the allies canceled 10 GREAT BATTLES




the Tet cease-fire for the rest of the country. At 11:25 all U.S. units were ordered to full alert. The maneuver units inside the Saigon Circle were ordered to take up blocking positions around Saigon and the nearby Long Binh–Bien Hoa military complex. At 1:30 a.m. on January 31, Saigon’s presidential palace was attacked by a 19-man platoon from the Viet Cong’s C-10 Sapper Battalion. By 3:40 a.m., Hue was also under attack. The Tet Offensive was in full swing. Before the day was over, five of six autonomous cities, 36 of 44 provincial capitals and 64 of 245 district capitals had been attacked. Except for Khe Sanh, Hue and the Saigon Circle, the fighting was over in just a few days. However, even after the first full day of nationwide fighting, the allied command still didn’t have a clear picture of what was happening. In a late-hour January 31 press conference, Westmoreland maintained that the city attacks were diversions for the main effort at Khe Sanh and the DMZ, instead of the other way around. Perhaps the clearest indicator of the importance the enemy

III ARVN Corps command centers. Finally, they were to block attempts by the U.S. 25th Infantry Division to reinforce Saigon from Cu Chi along Highway 1 and stop any U.S. 1st Infantry Division effort to enter Saigon from Lai Khe via Highway 13.

During the early hours of January 31, General Weyand sat in his Long Binh Tactical Operations Center watching the battle sites on his operations map light up “like a pinball machine.” Between 3 and 5 a.m., he ordered the nearly 5,000 American combat troops under his immediate control into action. Later that morning, he ordered his deputy commander, Maj. Gen. Keith Ware, into Saigon to take command of all the forces he was sending into the city. As the morning dragged on, Weyand’s forces were stretched thinner and thinner. But his most pressing problem turned out to be the one that was probably the most militarily insignificant: the U.S. Embassy in Saigon. At about 2:15 a.m., a taxi had pulled onto Thong Nhut Boulevard and driven past the American Embassy. When machine gun

In the early hours of January 31, General Weyand watched as the battle sites on his operations map lit up like a pinball machine placed on the Saigon Circle objective was reflected in the Communist command structure for the attacks. The entire operation was under the command of Lt. Gen. Tran Van Tra, the second-highest-ranking officer in the NVA since the death of Senior General Nguyen Chi Thanh the previous July. Just prior to Christmas, Tra had shifted his headquarters from the “Fishhook” area of Cambodia and taken up residence on the outskirts of Saigon, at the headquarters of Colonel Tran Van Dac, the area’s chief VC political officer. They were joined by the VC commander for the operation, Maj. Gen. Tran Do. The Communist command had eight major objectives for the Saigon Circle. It believed that with these objectives achieved would come the crippling of the Saigon government, and then the“General Uprising”—when the people of the South would rise up for the Communist cause and topple the Saigon government. Organized into one NVA and two VC divisions, a combined force comprising 35 battalions was committed to the capital. Singly or in combination, these units were to seize and neutralize the key command, control and communications centers inside Saigon; capture the artillery and armor depots at Go Vap; and neutralize Tan Son Nhut Air Base and the Military Assistance Command, Vietnam (MACV) command center. Further, they would seize the Cholon section of Saigon; destroy the Newport Bridge linking Saigon to Long Binh–Bien Hoa on Highway 1; seize the massive U.S. Logistics center at Long Binh; and neutralize the U.S. Air Base at Bien Hoa and the II Field Forces and 34 10 GREAT BATTLES

fire from the cab raked the front gate, the two Military Policemen (MP) on duty, Spc. 4 Charles L. Daniel and Pfc William E. Sebast, slammed it shut and radioed for help. Rather than attack the gate directly, the sappers went down the street and blew a hole in the compound’s wall with C-4 plastic explosive. Once on the grounds, they killed Sebast and Daniel, but not before the MPs managed to kill the VC platoon leader and his assistant. The sappers blew open the chancery doors with a B-40 rocket, but for some reason they never entered the building. It wouldn’t have been hard, for there were only three U.S. Marines inside. Leaderless, the sappers just sat inside the compound and exchanged shots with the MPs on the outside. Weyand, meanwhile, was under heavy pressure from his headquarters to regain control of the embassy. At 5 a.m. he sent a helicopter carrying troops from the 101st Airborne Division. They tried to land on the chancery roof but were driven off by heavy fire from the sappers on the ground. Another air insertion at 8 a.m. was successful, and the embassy was cleared of sappers. Meanwhile, another VC C-10 Battalion platoon hit gate Number 5 of the ARVN Joint General Staff (JGS) compound at 2 a.m. The first attack was driven back, and the 1st and 2nd VC Local Force Battalions were brought up to continue the assault. At 4 a.m. a truckload of American MPs, responding to a trouble call from an American officers’ billet near the ARVN compound, was ambushed in an alley by a VC company. The ensuing alley fight lasted 12 hours, with 16 American MPs killed and 21


wounded. In the meantime, by 9:30 a.m., other VC forces manNhut.At about 3:20 a.m., February 1, three VC battalions stormed aged to breach the JGS compound but were quickly driven out the western side of the air base, which also housed the MACV and routed by a reaction force of ARVN paratroopers. command headquarters. Secondary attacks were launched against A few blocks north of the U.S. Embassy, still another platoon the north and east gates. Even though the armor and artillery that of the ubiquitous C-10 Battalion hit the National Radio Station. were to come from Go Vap never arrived, Communist forces The station had been reinforced during the night by a platoon of breached the western perimeter and made it onto the runway. ARVN paratroopers, almost all of whom were asleep on the roof The base was defended by an oddly assorted reaction force when the attack started. The sappers took up positions in an adconsisting of a Security Police squadron, two platoons of MACV jacent apartment building where they could fire down on the Headquarters’ guard force, the ARVN 52nd Regional Force BatARVN soldiers. After killing all talion and Vice President Nguyen the paratroopers, the sappers had Cao Ky’s bodyguard. The base’s little difficulty taking the station. only reserve consisted of two Accompanied by an NVA radio ARVN 8th Airborne Battalion specialist with prerecorded tapes, companies, men who had been they were prepared to broadcast sitting in the Tan Son Nhut termithe fall of the Saigon government nal awaiting air transport north and the beginning of the General to reinforce the DMZ. By 4:15 Uprising. Their plans fell apart a.m., this reserve had been comwhen the night crew at the transmitted and attackers and defendmission site 14 miles away shut ers were fighting hand-to-hand on down the link at the last minute. the runway’s western end. Calls The ARVN depot complex at for help went to the U.S. 25th Go Vap, on the northern edge of Infantry Division at Cu Chi, 15 the city, was the primary objecmiles northwest of Saigon. tive of the 101st VC Regiment. Its The 3rd Squadron, 4th Cavplan called for the capture of alry, had already been alerted for ARVN tanks from the Phu Dong a possible relief mission to Tan Armored Headquarters and Son Nhut. When the call came, howitzers from the Co Lao Arsquadron commander, Lt. Col. tillery Headquarters. These heavy Glenn Otis, was ordered to imweapons were then to be used by mediately commit his Troop C.As A key Viet Cong target was the American Embassy. Although specially trained troops to assault unsuccessful, the attack shook U.S. public confidence in the war. the armored cavalry troop, under the east end of Tan Son Nhut Air the command of Captain Leo Base, about a mile away. Both assaults were successful, but once Virant, raced down Highway 1 in the dark, Otis flew in his cominside Phu Dong, the VC discovered that the tanks had been mand-and-control chopper, harassing VC ambush sites and moved elsewhere. At Co Lao, the VC did manage to capture 12 guiding the troops around danger zones by dropping flares. 105mm howitzers, but found the weapons had been disabled at One platoon of Troop C was left to secure the Hoc Mon the last minute when the withdrawing ARVN troops removed Bridge, just north of the base. Colonel Otis then returned to Cu the firing locks. A few hours later, the Go Vap complex was reChi to rearm and refuel, and the rest of Troop C crashed into the taken by the 4th Vietnamese Marine Corps Battalion. rear of the three VC battalions at about 6 a.m. The VC responded The following day, just north of the city, the U.S. 1st Infantry with rocket-propelled grenades, and about a third of the armored Division turned the tables on the force that was supposed to column was destroyed. Captain Virant was seriously wounded, block it from reinforcing Saigon. Moving southeast along Highbut the cohesion of the VC attack was badly disrupted. way 13, the Americans ran into the 273rd VC Regiment, which American troops from the destroyed vehicles were fighttook up defensive positions near Phu Loi but was caught there ing from the ditch along the highway and rapidly running out by the division’s artillery and sealed in the box by the infantry. of ammunition. Unable to establish contact with forces in the Two days and 3,493 artillery rounds later, the 273rd was debase, Troop C called Cu Chi for help. Colonel Otis got the call stroyed as an effective fighting unit. and headed back for Tan Son Nhut. The platoon guarding the During the evening of January 30, a large VC force infiltrated Hoc Mon Bridge arrived at 7:15 a.m. Otis then called in his air the Vinatexco textile factory across Highway 1 from Tan Son 10 GREAT BATTLES




cavalry troop. Ammo was airlifted in and wounded were evacuated. Otis directed the air troop’s gunships against the attackers. Troop B was then called in from its alert position about 30 miles away. Racing down Highway 1, it reached Tan Son Nhut in about 45 minutes. Otis positioned it across the enemy’s north flank, effectively putting the VC in a right angle between two armored columns. More gunships and artillery pounded the enemy, now firmly fixed in the “L.” By 10 a.m., the attack had folded and many of the VC fled back into the textile mill, which was later leveled by airstrikes. Around the base perimeter, mopup operations continued into the night. Thirteen miles to the east, the Long Binh–Bien Hoa complex was simultaneously attacked by the 5th VC Division. There, too, the battle was decided by armored and mechanized forces. The previous night, the 9th Division’s 2nd Battalion, 47th Infantry (Mechanized), under the command of Lt. Col. John B. Tower, had moved into alert positions outside the cities. At 4:45 a.m. on January 31, Weyand ordered it forward. Company A was sent to relieve the attack on a large allied POW compound maintained between the two cities on Highway 1. Company B was sent to reinforce the already breached perimeter of the Long Binh ammo dump. Company C, commanded by Captain John Gross, was sent to relieve the attack on the ARVN III Corps headquarters in Bien Hoa City. Company B arrived at the ammo dump at 6:30 a.m. Some of the soldiers joined in the fight to eject the intruders, while others helped ordnance personnel remove and disarm satchel charges already placed in many bunkers by VC sappers. Company A, meanwhile, attacked from the Long Binh base across Highway 1 into elements of the 275th VC Regiment in Ho Nai Village and “Black Widow Village,” so called by U.S. troops because many widows of VC officers were thought to live there. To reach the ARVN III Corps headquarters, Company C had to fight its way through the middle of the 275th VC Regiment astride Highway 1 and through the flank of the 274th VC Regiment attacking Bien Hoa Air Base. At 5:45 a.m., it plowed into the rear of the 238th VC Battalion attacking the III Corps compound. Company C attacked and overran the besieged ARVN positions. Company C continued to fan out from the III Corps compound, fighting house to house. After months of jungle fighting, these men suddenly found themselves engaged in World War II–style street fighting. As disorienting as the abrupt change was for the Americans, they adapted to it much faster than their enemy, using M79 grenade launchers with deadly effect against VC riflemen firing from the upper stories of buildings. When Bien Hoa City was finally cleared by 5:30 that evening, Company C had taken only eight walking wounded. While Company C fought to secure Bien Hoa City, Troop A of the 9th Division’s 3rd Squadron, 5th Cavalry, was sent to relieve the attack on Bien Hoa Air Base. The troop, commanded 36 10 GREAT BATTLES

by Captain Ralph B. Garretson, had to move 18 miles down Highway 1 and run the same gauntlet as Company C had. At the town of Trang Bom, Troop A was hit by a company-sized ambush, but just rolled right through it. Ten miles from Bien Hoa, they were momentarily stopped cold when the VC blew a bridge after Troop A’s first tank rolled across. The troop’s M-113s could ford the stream, but the tanks could not and it was once again on the move, but with only one of its tanks. The cavalry column had to fight through Bien Hoa City to reach the air base. It lost two armored personnel carriers (APC), reducing the relief force to only one tank and eight APCs. As the relief column rolled out of the city toward the air base, squadron commander Lt. Col. Hugh J. Bartley spotted another large ambush from his command-and-control helicopter. At Bartley’s direction, the column detoured around the ambush site, firing into the ambushers’ rear as it went. Troop A reached the air base and linked up with the 101st Airborne Division’s 2nd Battalion, 506th Infantry, which had been brought in by helicopter at dawn. They pushed the attackers off the eastern end of the field in a fight that took most of the day. Troop A lost two more APCs. Its lone tank took 19 hits and lost two crews, but was still operational when the battle was over. The fight for Long Binh–Bien Hoa ended on the evening of February 1 with the arrival of the 11th Armored Cavalry Regiment, after an eight-hour forced march from War Zone C.

The teeming Chinese section of Cholon, in Saigon’s southwest corner, was the Communists’ key population objective inside the Saigon Circle. Cholon was initially hit by the 5th and 6th VC Local Force Battalions. As the fighting dragged on into days—and then into weeks—elements of every Communist unit known to be operating in Saigon were eventually identified there. The key to Cholon was Phu Tho Racetrack. It was at the hub of most of the key streets in the area and, by holding it, the VC could deny its use as a landing zone. Early on January 31, Weyand ordered Brig. Gen. Robert C. Forbes, commanding general of the 199th Light Infantry Brigade, to send some troops to reinforce ARVN rangers in Cholon. The elements from the 199th had to be shifted from defensive positions at Long Binh, making the huge logistics complex that much more vulnerable. The 6th VC Local Forces Battalion had little trouble taking the racetrack. From there, Communist political cadres fanned out to work through the vast urban sprawl. Some tried to whip up support for the General Uprising. Others served arrest and execution warrants on government figures and ARVN officers in the area. A monthlong reign of terror in Cholon had begun. Company A, 3rd Battalion, 7th Infantry, and the 199th’s reconnaissance troop reached Cholon at about 8 a.m. on January 31. Six blocks from the racetrack, a rocket-propelled grenade hit the lead APC in the column, killing the platoon leader. Com-

munist troops began to fire onto the column from the surrounding buildings. The infantry dismounted and continued fighting house to house, as their colleagues in the 2nd Battalion, 47th Infantry, were doing in Bien Hoa City at that very moment. By 1 p.m., Company A had pushed to within two blocks of the racetrack. The VC then withdrew to prepared positions behind concrete benches at the track. Company A assaulted the position, but was repulsed. At 4:30 it tried again, this time supported by helicopter gunships. The Americans succeeded in taking the track, but the VC troops melted away into Cholon. Shortly after dark, Companies B and C of the 3rd Battalion of the 7th Infantry were brought onto the racetrack by helicopter. The next morning, the troops at the racetrack were reinforced by two ARVN mechanized companies. Using the racetrack as a base of operations, they started working outward to clear Cholon. The VC tried to retake the racetrack later that day, but they were beaten back. The tedious city fighting ground on. By February 3, the South Vietnamese had five ranger, five marine and five airborne battalions inside Saigon. The Americans had committed seven infantry, one MP and six artillery battalions. On February 5, the ARVN 5th Ranger Group started an operation to finally clear Cholon. For political and prestige reasons, the South Vietnamese joint general

staff requested that the Americans pull out of Cholon and allow the ARVN to finish the job. By February 10, however, they were requesting that the Americans be sent back in. Cholon was finally cleared on March 7. Militarily, the Tet Offensive had been a tactical disaster for the Communist forces. By the end of March, they had not achieved a single one of their objectives. More than 58,000 VC and NVA troops died in the process, as opposed to just under 4,000 U.S. and 5,000 ARVN deaths. By attacking everywhere at once, Giap had superior strength nowhere. He achieved great surprise, but he was unable to exploit it. Analyzing the battle for the Saigon Circle, General Weyand concluded that it had actually been a large collection of relatively small independent actions. The assault had been launched piecemeal, and it was repulsed piecemeal. The NVA would not make that mistake again. When they returned to Saigon in April 1975, Senior General Van Tien Dung massed 130,000 troops in 18 divisions for the final assault on the South Vietnamese capital, which has been known as Ho Chi Minh City ever since. ★ A longtime editor of Vietnam, retired Army Maj. Gen. David T. Zabecki was an infantry rifleman in the 9th Division’s 2nd Battalion, 47th Infantry, as it defended the Saigon Circle during Tet.


Rapid reaction teams take up positions at Tan Son Nhut Air Base to push back Viet Cong attackers along the base perimeter during Tet.



On the 70th anniversary of D-Day, we will honor the courage and sacrifice of those who secured freedom for all of us. Join us for the journey of a lifetime.

Space Is Limited. Act Now for Remaining Cabins. I I 877.813.3329 x 257


January 1968: BIEN HOA & LONG BINH

Chaos, Confusion and Lunacy One rifle company’s wild ride into the first hours of Tet to defend the critical Viet Cong targets of Bien Hoa and Long Binh By John E. Gross


he fog of war was especially thick on the morning of January 31, 1968. While much has been written about Tet and the political firestorm that resulted, in the hundreds of surprise battles and skirmishes that unfolded, individual units found themselves thrust into intense danger, turmoil, chaos, confusion, contradictions and outright lunacy as they responded to Viet Cong (VC) attacks. This is the story of one rifle company— comprised of some of the finest soldiers to ever wear the uniform of the U.S. Army—and what they all faced on that decisive day. In April 1967, I was a first lieutenant commanding a rifle company in the 82nd Airborne Division at Fort Bragg. In command for five months, I had been assured that I would lead the company for a year, which suited me fine. My plan was to make captain and go to Vietnam as an experienced company commander. Since I was in an airborne unit, it seemed certain that I would go to the 173rd Airborne Brigade or the 101st Airborne Division. Consequently, I was disappointed when I received orders to join the 9th Infantry Division. Not only would I not finish my command tour, but I was also being assigned to a “leg” division. 38 10 GREAT BATTLES

When I arrived at 9th Division in June, I was further shocked to learn that I was going to a mechanized battalion, rather than be assigned to one of the battalions in the Delta where I could use my light infantry and Ranger school experience. My only previous contact with M-113 armored personnel carriers (APCs) was during a training exercise at the officers’ basic course. At the headquarters of the 2nd Battalion (Mechanized), 47th Infantry (2-47), the Panthers, the commander, Lt. Col. Arthur Moreland, asked me what job I wanted. I told him that I wanted to command a company. He replied that I would have to wait. I was to be a platoon leader again, in Captain John Ionoff ’s


On February 2, 1968, civilians return to what remains of their home after the devastating battle for Bien Hoa has ended.

Charlie Company. After commanding 180 paratroopers, taking on four APCs and 40 troops seemed like a dream—except that now I was responsible for troops in combat, not training. In mid-September, when Ionoff moved to battalion headquarters to become the operations officer (S3), I assumed command of Company C. In October, the 2-47 was tasked to secure engineers as they cleared Highway 1 from Xuan Loc to the II Corps boundary near Phan Thiet. The battalion made only sporadic contact and suffered few casualties. As my airborne mentality faded, I learned to love the M-113—or “track.”We could haul more personal gear, live more

comfortably and walk less than straight-leg troops. Each APC could carry almost as much ammunition as a dismounted rifle company. The company had 22 .50-caliber machine guns, a 106mm and several 90mm recoilless rifles, and more radios and M-60 machine guns than a walking company could ever carry. We could ride, walk or be airlifted to war, and we arrived with many times the ammo and equipment that could be lifted in by helicopter. We could use our tracks as a base of fire or in a blocking position as the company maneuvered on foot. We carried concertina wire, sand bags and hundreds of Claymores and trip flares to make our defensive positions practically impenetrable. 10 GREAT BATTLES



Gradually, I became a mechanized soldier. When offered a chance to go to II Field Force to help establish a new long-range recon patrol outfit, I turned it down to stay with the company.

During December we made little enemy contact, probably because the Communists were lying low, preparing for Tet. In January 1968, our battalion relocated to the area between Xuan Loc and Bien Hoa, where intelligence had located a VC battalion. On January 23, during a battalion sweep through heavy jungle south of Highway 1, Alpha Company walked into a camouflaged, welldefended enemy bunker system and was badly mauled. Four men were killed and more than 20 wounded, including most of the officers. Charlie Company quickly reinforced Alpha, and a daylong fight ensued. At dusk, airstrikes had to be called in to blast the VC from the hill. The battle proved significant, as Alpha’s leadership was seriously depleted immediately prior to Tet. Then, for the last week in January, the 2-47 was sent south of the 9th Division’s base camp to patrol the jungles east of Highway 15, near the Binh Son rubber plantation. When the Tet cease-fire period began on January 28, the battalion was called back to the vicinity of Bearcat, a base camp near Long Thanh. Charlie Company was ordered to a large open field across Highway 15 from the Long Thanh airfield. From our positions we could see and hear the celebratory fireworks lighting the sky over Saigon to the west. The II Field Force commander, Lt. Gen. Frederick C. Weyand, had correctly predicted a major attack during Tet, and his anticipation no doubt saved Long Binh and Saigon from being overrun. The 2-47 was one of several units he pulled in from the The sky above Bien Hoa Air Base is aglow with flares and Cobra gunship fire in the first hours of Tet as a Viet Cong assault force attempts to storm the base.


jungles to guard the Long Binh headquarters and logistical complex 15 miles northeast of Saigon. Early on January 30, the Tet cease-fire was canceled and our unit was deployed into a defensive line along the road that ran around the east side of the Long Binh base. The recon platoon was ordered to establish a blocking position south of Long Binh on Highway 15. The 1st Platoon of Bravo Company was made the II Field Force reaction force and was placed in the PX parking lot at Long Binh. Charlie Company’s 3rd Platoon was detached for a security mission inside the base. Alpha Company, still licking its wounds from the January 23 fight, was left intact. The three companies formed a line almost three kilometers long, facing east, with their backs to the Long Binh wire, based on the mistaken assumption that the VC would attack from the jungle. In fact, the Communists had already infiltrated the city of Bien Hoa, suburban Ho Nai village and Widow’s Village, where pensioned families of deceased ARVN soldiers lived. Widow’s Village made a perfect attack position, since it lay directly across Highway 316 from II Field Force headquarters. Toward dusk on January 30, Charlie Company soldiers stripped to the waist to dig bunkers next to their APCs. As the sun sank over the Long Binh base, they tossed a football and ate cold C rations. All night they scanned the jungles with Starlight scopes, seeing nothing. At 3 a.m. on January 31, I received a call from Major Bill Jones, who had recently taken Ionoff’s place as operations officer. He stated that Bien Hoa airbase, the Long Binh facility, the II Field Force headquarters and the 199th Light Infantry Brigade (LIB) base camp were under heavy mortar and rocket attack. This was no surprise to us, since we could hear the enemy rounds slamming into Long Binh. As usual, each company had sent two ambush patrols into the jungle to our front. At 4 a.m., Jones ordered us to pull in our ambushes and be prepared to move, and told Charlie Company’s noncombatants to report to battalion headquarters. We all knew these moves were more than precautionary. We packed up our gear, rolled up our wire and waited. I was not sure what to do about the bunkers. Policy was to fill in all holes and empty our sandbags when we left a position, to leave nothing the VC might use against us. I called headquarters and was told to forget about them, which reinforced our sense that combat was imminent. At about 6 a.m., Lt. Col. John Tower, the new battalion commander, called with



orders. Normally, operations orders issued over the radio were encoded and sent by the operations officer’s radio operator. In another sign that the situation was serious, the battalion commander gave map coordinates of company objectives in the clear. Alpha Company was ordered to the 199th LIB compound, which was under attack. Now commanded by a brand-new second lieutenant, the men of Alpha Company balked when they were told to move. Tower sent Major Jones to take command, and once Alpha got moving, it did a magnificent job. Bravo Company was sent to protect the Long Binh ammunition dump, and Char-

was amazed to see young girls carrying bottles of Coca-Cola, trying to sell them to the troops. After the roadblock was cleared and communications restored, Charlie Company continued toward its objective. At 7 a.m., as daylight was breaking, my track rolled past the ARVN III Corps compound gate. I realized we were driving past our objective, halted the company and called for the 2nd Platoon to find a place to turn around. As the C-23 track in the lead, Stormy, turned into a side street, a rocket-propelled grenade (RPG) slammed into its front, smashing the radiator and wounding sev-

In the pre-dawn gloom, with small-arms fire cracking overhead, I was amazed to see young girls trying to sell Coca-Cola to the troops lie Company was ordered into downtown Bien Hoa, where the ARVN III Corps headquarters was in danger of being overrun. After I got the coordinates of our objective, I yelled, “Crank ’em up!” into the radio handset. We rolled through Long Binh and out the main gate, then turned onto Highway 316. The 2nd Platoon led the way under Lieutenant Fred Casper, followed by my track, then Lieutenant Howard Jones’ 1st Platoon and, finally, the weapons platoon under Lieutenant Don Muir. The Commo track, C-007, nicknamed Abdula and the Rug Merchants, with Pfc David Zabecki behind the .50-caliber, brought up the rear. We charged southeast down Highway 316 to the Highway 15 intersection, on a small hill overlooking the 90th Replacement Company. As we rolled by, we looked into the compound and saw soldiers milling about with boarding passes in hand. But no one would be leaving the country that day. As we turned right onto Highway 15, an unbelievable spectacle stretched before us. Having been struck by mortars or rockets, the fuel tanks at the air base, as well as several buildings throughout Bien Hoa, were burning brightly. Flames illuminated the clouds, flares hung in the sky and helicopter gunships crossed back and forth firing red streams of tracers into the city. Through sporadic fire, we continued northwest on Highway 15 to where it intersected Highway 1 on the western edge of Bien Hoa. As we made the turn eastward on Highway 1, the lead platoon was ambushed. We opened up with everything we had and kept driving. We had run through the rear of the 274th VC Regiment, which was attacking the airfield. As we cleared the ambush, the column suddenly came to a halt because of some kind of block in the road; simultaneously, someone keyed the company net. With a push-to-talk button stuck in the transmit position, no one could use the radio. I jumped down and ran from track to track, pounding on the sides and yelling, “Check your handsets!” As I ran back through the weapons platoon in the pre-dawn gloom, with small-arms fire cracking overhead, I

eral soldiers. A VC guerrilla hiding behind a parked ARVN jeep had fired the rocket. Despite the confusion and wounds, our troops returned fire. The VC who had fired the RPG slipped away, but Pfc Jim Love, who was tossed into a sewage ditch by the explosion, remembers “killing the jeep” with his M-16.

Several soldiers gathered in front of the track to help the wounded, and Love climbed up to man the .50-caliber. Just then a three-man VC RPG team calmly walked across the street right in front of the damaged APC. Love was so startled, he didn’t fire. “I realize now that the track was high enough that the rounds would have passed over” the troops in front of the vehicle, Love recalls. “I yelled at Lieutenant Casper, and everybody looked around as the VC tore out running the last few yards to safety. We threw grenades over the wall behind them, but hit nothing.” Under fire, Staff Sgt. Benny Toney, the 2nd Platoon sergeant, hooked a tow cable to Stormy. The 2nd Platoon pulled the damaged track out of the side street and towed it back to the III Corps compound. There, Charlie Company soldiers joined ARVN and U.S. MACV soldiers manning the walls. Our arrival canceled fears that III Corps headquarters might be overrun. As our medics treated the wounded, I reported to the American lieutenant colonel who was the III Corps G3 adviser. Tower had called and told me Charlie Company was under the operational control of III Corps and I was to take my orders from its officers. They ordered us to clear the VC from the houses surrounding the corps headquarters. I assigned areas of operation to my two rifle platoons, and positioned the weapons platoon inside the compound as a reserve and security force. But its 81mm mortars were useless, since we were told we could not put any indirect fire into the town. Charlie Company soldiers, used to months of patrolling and fighting in the jungles, suddenly found themselves fighting house to house as their fathers had done in World War II. 10 GREAT BATTLES




During this fighting, the two platoon leaders were wounded, Lieutenant Casper in the leg and Lieutenant Jones in the foot. Refusing evacuation, neither reported his wound. The combat around III Corps headquarters was intense. According to the VC 5th Division official history, the 3rd Battalion, 5th VC Regiment was supported by the Bien Hoa Sapper Company; its mission was to overrun the compound, which was defended by about 15 ARVN soldiers and a smattering of MACV advisers. However, Charlie Company slammed into the VC before they could organize their attack.

Later in the fighting, Casper and several 2nd Platoon troops were pinned down next to a building. Casper rose from the prone position and yelled for his troops to follow him. “When Lieutenant Casper jumped up, our legs became entangled and I tripped him,” Sgt. John Ax recalled. “As he fell, a burst of automatic weapons fire stitched the wall right where he would have been had he not fallen.” (Casper, one of the bravest of the brave, died during the May offensive in Saigon, leading from the front.) After we finished clearing the area around the compound and as our wounded were being dusted off, I received an absolutely incredible order from III Corps. The G3 adviser told me that they had received intelligence that Vo Nguyen Giap, the North Vietnamese commanding general, had his command post in a Catholic church about 1 kilometer east of III Corps. We were ordered to go there and detain every male between the ages of 16 and 80. To get to the church, we had to run a gantlet of fire, through the VC 238th Regiment and into the flank of the 275th, which was fighting the 2-47’s scout platoon in Widow’s Village. We fired all we had into the buildings lining the roadway and took several wounded while getting to the church. When we arrived, we found the churchyard packed with thousands of civilians. I called III Corps to report that we had detained all of these people, and was told to wait for the Vietnamese National Police to take charge. A few minutes later, a jeep drove up carrying two extremely frightened policemen. As best I could, I explained that they were to take charge and that General Giap might be among the civilians. They bowed and looked confused. Meanwhile, Charlie Company was ordered back to III Corps. As we turned to go back, a tremendous blast shook the city. The Long Binh ammo dump had exploded. Satchel charges blew pallets of artillery ammunition, creating a mushroom cloud that made us think the VC had set off a tactical nuclear weapon. We suffered more wounded during the trip back to III Corps, where I was called to a meeting in the headquarters. As I walked around the front of a track, the .50-caliber gunner accidentally hit the trigger and pumped five rounds into the ground three feet in front of me. All I could say was,“Please clear that weapon!” During the meeting, a master sergeant adviser to a Vietnamese ranger battalion ran into the compound. He said his battalion 42 10 GREAT BATTLES

was in heavy contact, and he had several wounded rangers he needed to evacuate. He wanted to borrow one of our tracks. When the G3 adviser told me to lend the rangers a track, I told the sergeant that the M-113 was not a tank and to be careful with it. He manned the .50 and, with a Charlie Company driver, headed down Highway 1. About 30 minutes later, the track was back with only the driver, who reported the ranger sergeant had been killed and that it had been impossible to get the wounded. At the meeting, I was joined by the S3 of a battalion from the 101st Airborne Division. The Vietnamese brigadier general— the ranking man at III Corps—drew circles on a map around two areas of downtown Bien Hoa. He assigned one to the airborne battalion and the other to Charlie Company. When I pointed out that the 101st Battalion had more than 500 troops and I had only two line platoons and less than 90 troops, he said, “You’re mechanized, you’re very strong.” I told him we couldn’t take the tracks off Highway 1 into town because the streets were too narrow. He waved me off. I walked back to my track, thinking this was going to be a nightmare. I told the platoon leaders to prepare to dismount and to take all the ammunition and grenades they could carry. Then I got a call from battalion commander Tower, asking how things were going. I told him about the order to clear an area of operations equal in size to that assigned the airborne battalion. “Forget that,” he said. “I’ve just been told you work for me again. Come back up on the battalion freq.” I had never been so happy in my life. The ARVN general and III Corps G3 adviser, however, were not happy when we pulled out. Tower ordered Charlie Company to attack eastward to clear the village of Ho Nai. No tactic I had learned at infantry school fit that situation, so we improvised. We came up with a “T” formation. I dismounted the platoons and placed them on line on each side of the road: the 2nd on the left, or north, and the 1st on the right, or south. The platoons attacked by successive bounds through the village as the tracks, forming the base of the “T,” gave fire support from the .50s and resupplied the troops with ammunition. The progress was slow and ammo was becoming scarce, particularly grenades. As the 2nd Platoon began to run short, Spc. 4 Joseph Dames returned to the tracks for more grenades. Dames walked down a side alley toward the highway. Suddenly he came upon a VC RPG team drawing a bead on my command track. Unfortunately for the VC, they had no weapons other than the RPG launcher. Dames killed them with a burst from his M-16, probably saving the lives of everyone on my track. As enemy resistance stiffened, we realized we had bottled at least a company of the VC 275th Regiment in the village. The 2-47’s scout platoon had just finished a brutal fight in Widow’s Village, and at 4 p.m. it was ordered to move to the junction of Highways 1 and 316, and to attack westward through the village


of Ho Nai toward Charlie Company, in the hope of pinning the VC between us. As 1st Lt. Brice Barnes led his scouts into Ho Nai, he ran full speed into a hornet’s nest. Several tracks were hit by RPGs and surrounded by the enemy. Listening to the scouts’ desperate fight on the radio, Charlie Company attacked with renewed vigor as we tried to get to Barnes and his men. Fighting our way to the scout platoon, we were stopped when we came upon two churches, straddling Highway 1, each occupied by VC. The 2nd Platoon took one, the 1st Platoon the other. Troops opened their attacks with volleys of grenades, then charged in shooting. The churches were cleared in short order. After the fight for the churches, there occurred one of the most bizarre and inexplicable incidents of the day. An MP full colonel, accompanied by a Los Angeles deputy sheriff (dressed in his deputy uniform) and two jeeploads of National Police, drove up to my track. The colonel explained that since we were infantry soldiers and did not know the proper method of searching a house, he and his crew had come to teach us. I told the colonel that this was not a police action, that we weren’t searching houses, we were in combat. He ignored me and went to a nearby house where he and the deputy sheriff kicked in the front door. At that moment, a burst of VC machine gun fire erupted, causing the colonel, the deputy and their Vietnamese escorts to pile into their vehicles and roar off in the direction from whence they had come. We never saw them again. We closed within a few hundred meters of the scout platoon and watched as helicopter gunships destroyed a large house from which the VC were pinning down Barnes’ troops. As the Hueys’ rockets smashed the VC strongpoint, the scouts fought their way out of the encirclement and evacuated their dead and wounded. As the scouts escaped, the enemy fire began to slacken, then died altogether. All day civilians had been darting from their homes and running from the fighting. Now someone pointed out that there were a lot of young men, all dressed in black pants and white shirts, walking among the refugees. Simultaneously, platoon leaders reported finding discarded AK-47s. When a report came in that a body had been found wearing a white shirt under a black pajama tunic, we realized the VC were dropping their weapons, changing clothes and slipping away. We began detaining the well-dressed young men among the refugees. Hueys reported VC running from the village, and the armed helicopter teams had a field day shooting guerrillas trying to flee. Later, captured VC said many only had two magazines for their weapons in expectation that the people would rise up against the Americans and they would have plenty U.S. soldiers confer of captured weapons to fight with. on their next move As darkness settled in, Charlie Com- after a skirmish that pany was ordered back to the junction of has left two Viet Cong dead near Long Binh Highways 1 and 316, where we would during the early hours form a screen in front of the 199th LIB of the Tet Offensive.

base camp. Rolling back through Bien Hoa, we were astounded to find the battalion S4 in the middle of town with a 5,000-gallon fuel tanker and several ammunition trucks. Bringing that volatile convoy through the city, which had not been totally cleared and was still burning in many places, was a tremendously heroic act.

That night, frightened bunker guards in the 199th compound shot into the darkness to their front. The only trouble was that Charlie Company tracks were sitting in the road right in front of their bunkers. We began to pop hand-held flares so they could see we were there, but the shooting persisted, one round hitting my track. After much frequency changing, I finally got the commander of the bunker guards on the radio. I told him that any fool could see that the VC did not have M-113s, and that we had 22 .50-calibers and a 106mm recoilless rifle and they, for sure, did not want us to return fire. Soon we heard leaders yelling for the guards to stop firing. As dawn broke on February 1, it was deathly quiet. Ho Nai, now a ghost town, smoldered. Incredibly, nobody in my company had been killed. Charlie Company had reported 38 VC killed, at the cost of only 11 U.S. wounded and three APCs damaged by RPGs. In addition we detained more than 20 probable VC fighters dressed in civilian clothes. The 2-47’s enemy body count came in at more than 200, while the battalion suffered only four KIA. An accurate body count was not possible since so many VC bodies were dragged away or were burned in the many fires that ravaged the towns and villages. Although initially surprised, U.S. forces had reacted quickly. The VC attacks on Bien Hoa and the Long Binh complex were abject failures, partly because on January 31, 1968, they had run into the Panthers of the 2nd Battalion, 47th Infantry. ★



THE VFW has been America’s leading advocate for veterans since 1899 and is fighting every day to protect veterans rights and benefits. experience the services, advocacy, community and camaraderie the VFW has to offer, join today!

To learn how to join or support visit: or call 1-888-join-vfw Follow us on Facebook at:


January 1968: HUE

Storming the Citadel


Fighting house to house, the Marines’ epic 26-day battle to regain Hue’s south side and recapture the historic Imperial City was a bloody affair By Al Hemingway



t was a chilly morning and the skies were a lead gray as the convoy slowly snaked its way along Highway 1. Captain Gordon D. Batcheller, commanding officer of Company A, 1st Battalion, 1st Marine Regiment (1/1), was worried. His orders were to relieve the Military Assistance Command, Vietnam (MACV) compound at Hue and link up with Army of the Republic of Vietnam (ARVN) units north of the city. But he had little information to go on. Moving up the main coastal highway that ran from Da Nang all the way through Dong Ha in the north, where the 3rd Marine Division Headquarters was located, things were unusually quiet. Batcheller knew something was up. The previous day, January 30, 1968, North Vietnamese and Viet Cong units had taken advantage of the Tet cease-fire to attack cities and towns throughout Vietnam. Fighting raged everywhere. Batcheller’s understrength company advanced, fortuitously meeting four M-48 tanks of the 3rd Tank Battalion, 3rd Marine Division, also heading north. As they approached Hue, the polyglot force experienced harassing sniper fire that wounded several Marines, but the convoy hurriedly pushed on and crossed the An Cuu Bridge spanning the Phu Cam Canal on the outskirts of Hue. Large holes in the cement testified to the enemy’s attempts to destroy the bridge, but, luckily for Alpha Company, they had failed. A downed bridge would have delayed the Marines for hours, even days. Ahead of the convoy was majestic Hue City, the old imperial capital of Vietnam. The column halted while Batcheller assessed the situation. There was no one visible in the streets. Odd, he thought, since Hue was the thirdmost-populated city in the country. An eerie silence prevailed. Batcheller gave the order to move out, and the Marines climbed aboard the tanks. As the clanking machines roared forward through the narrow streets, the leathernecks raked the surrounding structures with automatic-weapons fire.

Corpsman D.R. Howe treats a wounded Pfc D.A. Crum of Hotel Company, 2nd Battalion, 5th Marine Regiment, at Hue.

Suddenly a B-40 rocket ripped into the lead tank, shattering Batcheller’s eardrum and fatally wounding his radio operator, whose legs were severed at the knees. Both sides exchanged a tremendous fusillade of small-arms fire. The North Vietnamese Army (NVA) troops began dropping mortar rounds among the Marines, as the tanks’ 90mm cannons and .50-caliber machine guns opened up to support Alpha Company. All radio sets were jammed with Vietnamese voices. Pinned down, the infantrymen dragged their wounded to safety behind the tanks, in ditches, anywhere to escape the deadly barrage. As the morning sun burned away the overcast, giving way to a pale blue sky, the first day in the struggle to retake Hue City had begun. Not realizing it, the Marines of 1/1 had walked right into a deathtrap. The 800th and 802nd battalions of the NVA 6th Regiment had launched a two-pronged assault from the west in the early morning of January 30. Storming through the lightly defended gates, their plan was to destroy the ARVN’s 1st Division near the Citadel. However, both NVA units were repulsed by the ARVN’s elite Black Panther Battalion and their drive was abruptly halted. Brigadier General Ngo Quang Truong, 1st ARVN Division commander, had heeded the reports of mass NVA/VC troop movements and consolidated his forces in the HQ compound. Although half his men were on leave because of the Tet holiday, he managed to deploy his units and keep the enemy at bay. While this fight was raging on, two additional units, the 804th and K4B battalions of the NVA 4th Regiment, swept in from the south and east to attack the MACV compound in Hue. Two hundred Americans held off the enemy throughout the night. Meanwhile, another NVA unit, the 806th Battalion, set up blocking positions on roads leading to the north and yet another, the KC4 Battalion, did the same in the south, along Highway 1. In all, nine enemy battalions were firmly entrenched in the town. Around noon, news of Alpha Company’s Hue dilemma had reached Task Force X-Ray (1st Marine Division Forward HQ) at Phu Bai. Lieutenant Colonel Marcus J. Gravel, commanding officer of 1/1, quickly set out with his operations officer Major Walter J. Murphy and Company G, 2nd Battalion, 5th Marines (2/5), attached to Gravel’s command. Racing up Highway 1, 2/5 reached the beleaguered Marines and, with cover fire, were able to drive the NVA back. The wounded were evacuated, and Batcheller, peppered by shrapnel, was medevaced to the 1st Marine Medical Battalion at Phu Bai. Pushing forward, the Marines reached the MACV enclave and hastily established a perimeter. They also secured the Navy boat ramp and the base of the Nguyen Hoang Bridge, an important move, since it was directly across from the Citadel. A small park near the boat ramp was utilized as a landing zone (LZ). A few Marine and ARVN tanks formed a semicircle around the LZ to protect it from enemy fire across the Perfume River. The Marines had gained a small foothold. 10 GREAT BATTLES




On the second day of the Tet battle, February 1, the Marine headquarters at Phu Bai was in a quandary. The men had little information as to what was happening at Hue. Brigadier General Foster C. LaHue, assistant commander of the 1st Marine Division, thought his Marines were in control of the south side and that the enemy would soon be finished because it lacked resupply capabilities. Also, Saigon had issued a press release saying the “enemy was being mopped up.” Marine Amphibious Force (III MAF) HQ at Da Nang concurred, stating, “[Marines] were pushing VC out of Hue this morning.” Even Lt. Gen. Hoang Xuan Lam, overall head of I Corps, thought the enemy had been routed with the exception of a “platoon” holding out in the Citadel. They were all woefully incorrect.

Despite this optimism, two more companies, Fox and Hotel of the 2nd Battalion, 5th Marines, were alerted for immediate duty in Hue. As the C-46 Sea Knight helicopters approached the city, several Marines were wounded in their seats when bullets tore through the thin-skinned “birds.” Landing on the university soccer field, the heavily laden infantrymen scrambled from the rear door and bolted for cover near the MACV HQ. That night was spent organizing for the following day’s attack. Lieutenant Colonel Ernest C. “Big Ernie” Cheatham Jr., 2/5 commander, and Colonel Stanley Smith Hughes, 1st Marine regimental commander, arrived on the scene. Hughes’ orders were simple and straightforward—clear Hue’s south side. To Cheatham’s 5th Marines went the bulk of the task: push west from the MACV compound, following the Perfume River all the way to the Phu Cam Cathedral. Their main route would be along Le Loi Street paralleling the river. Unknown to the Marines, this was the site of the NVA HQ and the location of most of their troops. Gravel was given the assignment of keeping Highway 1 open for traffic, since Alpha 1/1 had suffered the most casualties and was undermanned. The attack began on February 4, but this was not the type of combat 2/5 was accustomed to. Since arriving in Vietnam, it had been a frustrating cat and mouse game for them. Booby traps, hit-and-run tactics and nightly ambushes were the mainstay. This time it would be different—the fighting would be house to house, and the NVA and VC had no intention of retreating. Hunched over maps scrounged from a nearby Shell gas station, Cheatham was dismayed. Confronting his Marines were 11 blocks of enemy-held territory, all with excellent fields of fire for mortars, recoilless rifles and automatic weapons. It would have to be taken a house at a time, street by street. Captain Michael Downs, Fox Company, was to assault the Treasury complex, and Captain Ron Christmas’ Hotel Company would move on the public health building. Golf Company would be in reserve. The use of supporting arms was restricted—no bombing or strafing runs by jets, no naval bombardments and no heavy 46 10 GREAT BATTLES

artillery. Saigon wanted to save the city from complete ruin. “You must dig the rats from their holes,” Cheatham informed his company commanders. Advancing up Le Loi Street, the Marines of F 2/5 used smoke grenades to shield their movements, as platoons scrambled to gain entry to buildings. An M274 “mechanical mule,” a small flatbed vehicle, brought a 106mm recoilless rifle, and it silenced several NVA machine-gun nests. Bazooka men, armed with a 3.5 rocket launcher, provided additional support fire. However, it was the aggressiveness of the grunts that ousted the enemy from their lairs. “The NVA in Hue were mean, motivated bastards,” said one combat correspondent, “but, the plain fact is, we were better.” The streets sprang to life with the unremitting noises of combat. The fighting grew in intensity as squads of Marines converged on the buildings. It was precision. As four men covered the exits, two rushed in hurling hand grenades and several others followed with their M-16 rifles on full automatic.“Timing,” said Cheatham, “has to be as good as a football play.” While 2/5 was moving westward along Le Loi Street, Gravel’s 1/1 command, 21/2 platoons of Alpha Company, was ordered to take the Joan of Arc School, just 100 yards from the MACV compound. Some 100 NVA soldiers were quartered there, pouring fire onto Hughes’ HQ. Tanks and recoilless rifles pounded the structure. The roof was completely blown off, glass and cement flying everywhere. Rushing in, fire teams blazed away, and the fighting was at close quarters. Screams of the wounded, the incessant “pop-pop” of the M-16s mixed with AK-47s, exploding grenades, Light Antitank Weapons (LAWs) and B-40 rockets filled the air. One by one the enemy was flushed out of the rafters, classrooms and school grounds. Bodies were everywhere. The leathernecks suffered 22 casualties. That afternoon, the last platoon of Alpha Company, along with Bravo Company, arrived at Hue. In the evening, as red and green tracers filled the night, the 12th VC Sapper Battalion blew the An Cuu Bridge, cutting the land route from Hue to Phu Bai, but not before five reinforced Marine companies had crossed it.

By February 6, 2/5 had in its possession the Treasury complex, the university library and the hospital. Hotel Company was given the assignment of assaulting the Thua Thien Province capital, a two-story building with enemy troops on the top floor. Beside its tactical importance as the NVA Command Post, it was a major irritant to the Marines. The gold-starred Viet Cong flag fluttered from the flagpole, and the Marines wanted it. Tear gas was fired at the building as the attack commenced, but a cold wind blew the gas away from its objective. Donning gas masks, Lieutenant Leo Myers’ 1st Platoon sprinted through an iron gate, across the street to an open courtyard facing the capitol. Captain Christmas, using the radio in the rear of his vehicle, directed a tank forward. Several 90mm rounds exploded


against the masonry walls as the Marines rushed through the front door. The first two were cut down by small-arms fire. A flurry of fragmentation grenades was hurled, M-60 machine guns spewed empty brass shell casings in every direction and the NVA fell back. Then, as fire teams hunted down the stragglers, Gunnery Sergeant Frank Thomas pulled down the Viet Cong flag and replaced it with the Stars and Stripes. On February 7, VC sappers detonated another bridge over the Perfume River. Luckily, the Navy boat ramp was in operation. As replacements and supplies motored in and out of Hue, sporadic enemy fire from the opposite shore was directed at the vessels, but to little effect. Choppers from the Marine helicopter squadrons ferried in reinforcements and took out wounded. As the infantrymen moved in both directions along the south bank, the fighting slackened off. But a considerable “mop up” would have to be done before the area could be considered safe. In the wake of the battle, other major problems arose. Thousands of homeless refugees who had fled the fighting had to be cared for. One Catholic church housed 5,000; another 17,000 camped around the university. Food and medicine were in short

supply and had to be brought in. Navy doctors and corpsmen, U.S. civilians from the Public Health Office, an Australian doctor and Vietnamese medical personnel worked wonders. By the second week, the once-beautiful “lotus flower” was in a shambles. Shell-pocked buildings, remnants of houses, debris scattered all along the tree-lined avenues that once teemed with shoppers, and bullet-riddled walls were everywhere. Then there were the dead and wounded. Navy doctors and corpsmen went without rest to patch up Marines. Although the south side of Hue was officially declared secured on February 10, pockets of snipers continued to plague Marine patrols. Enemy troops mingled with the civilian population and, as a result, innocent people were killed or wounded. On one street, a father held his blood-splattered child as he stared vacantly at the ground after getting caught in a crossfire. With the An Cuu Bridge damaged, only one overpass remained over the Phu Cam Canal that permitted entry into Hue City’s south side. Called the Ga-Hue, it was located on the extreme northwest bank, where the waterway emptied into the Perfume River. It was imperative that it be held, and a platoon

A Marine carries an old woman from the hospital to safety through the battle-scarred streets of Hue during the desperate fight for the city.





from Hotel 2/5 cleared a one-block area around the vital causeway. Establishing a perimeter, the Marines repulsed numerous counterattacks through the night, and at dawn the bridge was still in their hands. They were relieved by 1/1. This bridge allowed the land route between Hue and Phu Bai to remain open while combat engineers repaired the An Cuu roadway.

General Truong and his 1st ARVN Division, cut off and surrounded on the north side of the city, were making a defiant stand of their own. One Black Panther Company, led by Captain Tran Ngoc Hue, repelled Communist units at the Citadel airfield. A wounded ARVN officer, Lieutenant Nguyen Hi, with a collection of office clerks, drove the enemy back when they gained entry to the medical area. Truong maintained radio contact with his people, and each unit fought its way back into the compound. From there, Vietnamese paratroopers, marines and rangers clashed with a tenacious enemy to gain control of the Citadel. Whole companies became stranded and had to claw their way back using grappling hooks to scale walls within the maze of parapets. Finally, on February 9, his units weakened to the point of exhaustion, Truong grudgingly requested U.S. assistance. The 1st Battalion, 5th Marines (1/5), were ordered up to Hue. From Phu Loc Combat Base, two platoons from Company B, under Captain Fern Jennings, were helicoptered into the ARVN HQ stronghold. The 3rd Platoon, coming under intense fire, was forced to pull out after the pilot was wounded, and limped back to base camp. On the south side, Major Robert H. Thompson,

nies (Company B’s 3rd Platoon arrived with Thompson) would make a frontal assault down the wall. Meanwhile, the 3rd ARVN Regiment would continue attacking to the southeast, moving in their direction, on their right flank. Once the Imperial Palace was taken, they could begin their southward sweep. That evening, the Marines received some good news. General Lam, after meeting with South Vietnamese President Nguyen Van Thieu, authorized allied forces to use whatever weapons were available to them in the Citadel. The only exception was the Imperial Palace. It was still off-limits. Tuesday, February 13, Captain J. J. Bowe and Alpha 1/5 proceeded down the northeast wall. They had advanced only a few yards when the entire area erupted in an ear-shattering barrage of AK-47s, B-40 rockets and mortars that cascaded from a large tower onto the Marines below. The ARVN unit that was supposed to have taken the southeast cordon had been pulled back, but no one told Thompson. In only 10 minutes, Alpha Company took 30 casualties. Preparatory fire from 155 howitzers and 5inch shells from Navy destroyers offshore were placed directly in front of Marine lines. By day’s end, the grunts of 1/5 held the wall 75 yards from where the ARVN unit had retreated. Thompson summoned Company D, still on the south side, to join him. Captain Myron C. Harrington, Delta Company’s commanding officer, reached Bao Vinh Quay where Thompson had landed the previous day, near dusk on February 13. Throughout the next day, his men rested and reorganized in the ARVN sanctuary while Bravo and Charlie 1/5 once again hurled them-

Companies were at half-strength, morale was low. ‘We’ve got to get some help,’ a Marine pleaded. ‘They’re going to annihilate 1/5’ commanding officer of 1/5, conferred with Colonel Hughes. It was decided that Thompson would take Companies A and C, via Navy landing craft, join up with Company B and attack southward, pushing the NVA toward the Perfume River. There, the enemy would be caught between 1/1 and 2/5 on the opposite side. The morning of February 12 was like most mornings in Hue during the Tet battle—cold and windy, with a misty rain. The Marines boarded the landing craft for the short trip to the northern tip of the Citadel. Thompson and his men made their way to the ARVN command post, where Thompson met with Truong. The feisty Vietnamese general informed him that the Communists had two battalions in the Citadel and another to the west that was resupplying them. The enemy held the northeast and southeast walls near the Imperial Palace. Thompson was responsible for securing the northeast wall—2,500 yards long, 20 feet high and widths from 50 to 200 feet. With the 1st ARVN Airborne Battalion attached, the three Marine compa48 10 GREAT BATTLES

selves at the NVA bastion. Six-inch projectiles from a cruiser slammed into the ominous-looking tower that was hampering the leathernecks’ progress. Fighters from the 1st Marine Air Wing fired rockets and dropped napalm and nonlethal tear gas inside the wall. Still no headway could be made. The following day, February 15, Harrington’s Marines crept cautiously down the northeast barricade, after ships in the South China Sea and artillery from the 11th Marines sent rounds crashing into the tower. Chunks of brick and cement crumbled to the ground, and houses nearby were razed. Two F-4 Phantoms roared overhead and released canisters of napalm and 500pound bombs on the seemingly invincible spire. As if untouched by the pounding they had just received, within a few minutes the NVA let fly a broadside at the Marines. A driving, miserable rain made the going treacherous, and the screams of the wounded and the cries of “Corpsman!” filled the air. Tanks lurched forward to lend support, sending 90mm

rounds screeching at the fortified Communist bulwarks. Men with 3.5 rocket launchers and disposable light antitank weapons moved back and forth to help trapped infantrymen. Second Lieutenant Jack S. Imlah and his 1st Platoon slugged their way through the rubble and placed themselves at the rear of the tower. From here, the Marines lobbed grenades into spider holes where individual NVA soldiers would emerge, let loose a few bursts and disappear. After three hours of continuous combat, the tower was in Marine hands. From its summit, the Imperial Palace could be seen through the fog. An enemy message was intercepted on February 16 and relayed to Major Thompson:“…original commander of the force inside Hue…killed…many officers killed or wounded…[new commander] recommended [his units] to withdraw. Senior officer ordered new commander…in Hue…to remain in position and fight.” The outcome was inevitable. The NVA and VC, who had lost 219 confirmed dead as well as an undetermined number of wounded thus far, knew they were going to die.

For the next four days, the Marines of 1/5 hammered away at the northeast wall. Each day was an exact duplicate of the day before: artillery and heavy gunfire, followed by infantry assaults with tanks, bazookas and mortars. Numbed with fatigue, many of the men could barely walk. After one week’s fighting, the Marines had suffered more than 300 casualties. Companies were now at half-strength. Morale was low. “We’ve got to get some help,”said one Marine.“They’re going to annihilate 1/5.”But there were no available additional troops that could be committed. In spite of everything, when ordered to attack, the Marines attacked. Finally, on February 21, Thompson’s grizzled grunts had in their possession the northeast wall. However, the ARVN units had literally stopped and waited, and to their horror, the Marines of 1/5 were told to turn and take the southeast wall as well. Reinforced by Company L, 3rd Battalion, 5th Marines, they set out for the Imperial Palace. As the Marines pressed forward, 106mm recoilless rifles and tanks hurled round after round at the temple. When the sun came out and the weather cleared, Captain John Niotis, Lima Company commander, called in airstrikes. Coming as close as possible without damaging the cherished building, fixed-wing aircraft discharged napalm against the palace wall. The jellied gasoline mixture created fireballs that leaped high in the air very close to Marine lines. The Marines pressed warily onward, clearing each building. The attackers tossed grenades through windows while fire teams kicked in doors and rushed in, shooting anything that moved. As they slowly inched forward, the riflemen noticed a huge structure with a tile roof and decorative carvings. The Marines ventured in and discovered an ornately decorated room with walls covered in gold leaf. Inside, two thrones perched atop a

raised dais. In a corner lay the crumpled bodies of two dead NVA soldiers. The leathernecks had reached the venerated throne room of the Vietnamese emperors. Led by Captains James Coolican, a Marine adviser, and Tran Ngoc Hue, a Hoc Bao (Black Panther) company stormed over 200 yards of open terrain to conduct the final assault on the Imperial Palace. Many there knew this was“strictly public relations.” To the South Vietnamese government, it was a matter of pride to have an ARVN unit seize this historic place. But every Marine there knew that 1/5 had taken the Citadel. The grunts watched as the VC flag was torn down and replaced with the yellow and red banner of South Vietnam. It was fastened and hoisted over the Palace of Perfect Peace. Everyone cheered. The city of Hue had been recaptured. Liberation had taken 26 days. But the true agony of Hue was not to be fully realized until the Communists had fled. During the occupation by NVA/VC troops, thousands of civilians were massacred. The district worst hit was Gai Hoi, a large triangular residential zone northeast of the Citadel. Because it had little military importance, it was left untouched and not liberated until the end of the battle. Government officials, teachers, priests, nuns, doctors, foreigners and anyone aiding the Americans were singled out for execution. Coaxed from their homes by loudspeakers and radio broadcasts and, in some cases, forcibly abducted, they were led away never to be seen again. With hands tied behind their backs, they were removed to a remote area and shot, bludgeoned or buried alive. As late as September 1969, mass graves were being discovered. In one, the skulls and bones of 428 people of Phu Cam stretched as far as a football field, scrubbed clean by a running stream. In all, 2,800 were systemically murdered.

During Operation Hue City, the Marines lost 147 killed and 857 wounded (these figures don’t take into account casualties among those serving with support units, or who died of wounds later in hospitals). The South Vietnamese units lost 384 killed and 1,800 wounded. The exact count of Communist dead may never be known, but existing records show the NVA/VC dead to be 5,113, an unknown number of wounded and 89 captured. In 1969, the Hue battle streamer was affixed to the Marine Corps flag, and every outfit that participated in that fight was awarded the Presidential Unit Citation, which read in part:“The men of the 1st Marines and 5th Marines [Reinforced] soundly defeated a numerically superior force…by their effective teamwork, aggressive fighting spirit and individual acts of heroism…achieved an illustrious record of courage and skill which was in keeping with the highest tradition of the Marine Corps and the United States Naval Service.” But it was the dirty and exhausted Marine grunt who deserves the accolades. With rifle in hand and a “tight knot” in his stomach, he overcame his fear and drove the invaders from Hue. ★ 10 GREAT BATTLES


Master of Arts in History – Online Master of Arts in Military History – Online





April 1968


NoPeace in the

Purple smoke beckons a helicopter that will bring in more troops to Landing Zone Cecile, which has been carved into an A Shau Valley hillside by Company B, 2nd Battalion, 8th Cavalry, 1st Cavalry Division, in late April, 1968, during Operation Delaware.



One platoon’s daring raid to take Signal Hill was key to a massive air cav assault in the A Shau Valley By Robert C. Ankony


s evening approached on April 9, 1968, Sergeant Doug Parkinson’s six-man longrange reconnaissance patrol (LRRP, or “Lurp”) team scrambled aboard a UH-1 Huey. They had just climbed Dong Tri Mountain outside the Marine combat base at Khe Sanh in search of North Vietnamese Army forces. Although they never saw the enemy, a stray artillery shell nearly killed them all, and a Bengal tiger stalked them for several nights. Then, with B-52s set to bomb their position in preparation for a Marine sweep of the mountain, they almost fell 1,000 feet to their deaths as helicopters hurriedly extracted them on long ropes known as McGuire rigs. As Parkinson glanced through the dust at the dozens of helicopters lifting off, he said,“So much for Khe Sanh, lads….I’d say we got off easy!” But Parkinson’s long-range reconnaissance patrol team from Company E, 52nd Infantry, commanded by Captain Michael Gooding, would soon find itself in the thick of one of the most daring airmobile operations of the war: an air assault into the A Shau Valley, the most formidable enemy sanctuary in South Vietnam. Company E would play a key role in establishing a stronghold in the valley—and it would pay a high price. By early April 1968, the North Vietnamese Army (NVA) and Viet Cong had just suffered two of the most catastrophic defeats of the war: the Tet Offensive and Khe Sanh, which cost them nearly 20,000 men. But the NVA still had an ace in the hole to regain the initiative in the northernmost part of South Vietnam, designated I Corps Tactical Zone (ICTZ). That ace was the sparsely populated A Shau Valley, running north-south along the Laotian border 30 miles south of Khe Sanh, where troops and supplies were pouring into South Vietnam as the NVA geared up for another battle—at a time and place of its choosing. The A Shau, a lovely mile-wide bottomland flanked by densely forested 5,000-foot mountains, was bisected lengthwise by Route 548, a hard-crusted dirt road. A branch of the Ho Chi Minh Trail, the valley served as a key NVA sanctuary. The NVA seized A Shau in March 1966 after overrunning the isolated Special Forces camp there. They considered the valley their turf and had fortified it with powerful crew-served 37mm antiaircraft cannons, some of them radar controlled. They also 10 GREAT BATTLES


A SHAU had rapid-firing twin-barreled 23mm cannons, scores of 12.7mm heavy machine guns, a warren of underground bunkers and tunnels, and even tanks. Because of this strength on the ground, the NVA were left pretty well alone except for jet attacks, but given the steep, mountainous terrain—often cloaked under clouds and prone to sudden, violent changes in weather— airstrikes were few. And because of the very limited air mobil-

going repair or still at Khe Sanh, not enough birds were available to bring in the entire platoon, so Parkinson’s team was told to stand aside until later. The helicopters landed, and everyone else clambered aboard, heavily laden with gear. The slicks rose into a clear blue sky and vanished in the west, reaching the milehigh peak of Signal Hill some 20 minutes later. The small force of helicopters was met by two gunships. The

Men charged through mud, debris and deadly sniper fire to rescue the wounded and dying and carry them to the top of the peak

Friday,April 19, dawned calm and sunny, and the assault operation began. The 30-man Lurp platoon gathered with several engineers and signalmen at Camp Evans, awaiting flights to Signal Hill, 19 miles away. The troops heard the rumble of five slicks from the 227th Assault Helicopter Battalion approaching. With every unit requesting lift ships, many of which were under52 10 GREAT BATTLES

slicks came to hover 100 feet above the dense jungle, and the men, led by Lieutenant Dilger, began rappelling down to clear an LZ. But in the thin atmosphere, the helicopter engines had less oxygen for power, and the rotors less air to bite into. Seconds after Sergeant Larry Curtis and his assistant team leader, Corporal Bill Hand, jumped off the skids, their chopper lost control while they were still 50 feet in the air. Curtis and Hand slammed into the ground but managed to get free of their rappel devices and roll out of the chopper’s path as it came careening through the canopy and crashed to the jungle floor. The impact knocked the crew and the remaining men on board unconscious. Curtis suffered a concussion and was pinned under a skid when the helicopter rolled onto its side. As he lay struggling to get free, the chopper’s engine revved at full throttle and started leaking fuel. Despite the initial chaos, Lieutenant Dilger ordered those still rappelling in to retrieve the crates of explosives and gear being slung down and then make a defensive perimeter around the peak. Once unloaded, the four slicks and two gunships still in the air quickly flew away to avoid further engine strain, and Corporal Hand and the others could now finally mount a belated rescue. After digging Curtis out from beneath the skid and removing the injured on board to safety, they COURTESY OF THOMAS PILSCH

ity of the Marines in ICTZ, no ground operations of any significance had been launched in the A Shau. In January 1968, the situation changed. General William Westmoreland, commander of U.S. forces in South Vietnam, ordered the 1st Cavalry Division (Airmobile) to move north from the Central Highlands to support the Marines. The 1st Cavalry, with 20,000 men and nearly 450 helicopters, had the most firepower and mobility of any division-size unit in Vietnam. When it arrived in ICTZ, the 1st Cav fought toe-to-toe with the enemy during Tet. It was fully engaged with the NVA at Khe Sanh when its commander, Maj. Gen. John Tolson, unveiled plans for the massive air assault into the A Shau Valley, code named Operation Delaware. Two brigades—about 11,000 men and 300 helicopters— would attack the north end of the 25-mile-long valley and leapfrog their way south, while another brigade would stay at Khe Sanh, continuing the fight from there to the Laotian border. Since satellite communications were a thing of the future, a mountaintop had to be secured to serve as a radio relay site for the troops—who would be slugging it out hidden deep behind the towering wall of mountains—to communicate with Camp Evans near the coast or with approaching aircraft. On the eastern side, midway up the valley, was a perfect spot: the 4,878-foot Dong Re Lao Mountain. Headquarters dubbed it “Signal Hill.” Since the mission required specially trained men who could rappel from helicopters, clear a landing zone (LZ) with explosives and hold the ground far from artillery support, the Lurps were the logical choice. As a result, the task of securing Signal Hill fell to Parkinson’s unit, Lieutenant Joe Dilger’s 2nd Platoon, Company E, 52nd Infantry.

began the grueling task of clearing a landing zone, using chain saws, machetes and long tubular explosives called bangalore torpedoes. There in the middle of enemy territory, the insertion and clearing work had not gone unnoticed, and soon the troops were battling more than nature. By the next morning there still wasnâ&#x20AC;&#x2122;t an adequate clearing for a helicopter to land, so the injured Sergeant Curtis had to be lifted out on a McGuire rig. As the assault force toiled away to clear an LZ, NVA soldiers made the long, arduous climb up from the valley floor, reaching the mountaintop at noon. Hidden by dense foliage and blown debris, and with the sounds of their approach masked by the din of explosives and chain saws, they roamed the perimeter at will, shooting at Dilgerâ&#x20AC;&#x2122;s platoon, which was still struggling to make a clearing. Unable to see the snipers, the assault force threw grenades down the slope and fired their weapons at suspected targets,

keeping the NVA at bay. As this battle with the unseen enemy dragged on, men charged forward through mud, debris and deadly sniper fire to rescue the wounded and dying and carry them to the top of the peak and the protective shelter of a bomb crater. Radiomen made desperate calls to Camp Evans for helicopters to evacuate the wounded, but with several waves of choppers still making assaults far north into the valley, and nearly a dozen shot down on the first day of the operation, none were available for Signal Hill. By late afternoon a functional LZ was finally cleared, but at a steep cost. Snipers had killed Corporal Dick Turbitt and Pfc Bob Noto, mortally wounded Sergeant William Lambert and combat engineer Pfc James MacManus, and wounded Corporal Roy Beer. Lieutenant Dilger was shot through the chest and was close to death. As the fighting raged far to the north in the valley, Sergeant

The 25-mile-long A Shau Valley parallels the Laotian border in Thua Thien Province and was a key link in the Ho Chi Minh Trail, defended by a massive antiaircraft network.



A SHAU Lambert—just one day short of completing his two-year tour— clung to life for six hours before dying in the arms of his comrades. Soon after Lambert died, a lone Huey approached from the north to remove the wounded and the stranded aircrew left on Signal Hill. The dead would have to wait. Early the next morning, a medevac Huey that was already crammed with wounded infantrymen and the badly burned

As large and small battles raged farther south, streams of tracers could be seen flying skyward. The effectiveness of the NVA antiaircraft operation was obvious as massive CH-54 Skycranes could be seen from Signal Hill, returning to Camp Evans with one or two destroyed helicopters slung beneath them. During the operation, jet airstrikes came frequently. In clear weather, they struck the valley and mountainside positions, at

The jets’ bombs and shells from the artillery transformed the lush, green valley and mountainsides into a crater-filled wasteland pilot of a downed helicopter, landed on Signal Hill to pick up Corporal Hand, whose condition had worsened. He was put inside on a stretcher, beneath the screaming, burned pilot. As the medevac lifted off, the men on the ground could hear the burned man pleading in his agony, “Shoot me! Somebody, for God’s sake, please shoot me!” At about that time, Captain Gooding and Sergeant Parkinson’s six-man team arrived. No patrols had yet been made to clear the peak of snipers, so Captain Gooding ordered Parkinson to make an immediate patrol around the peak. Once Parkinson had notified everyone on the LZ of their planned route of departure, his team mounted their gear and slogged through the mud to the western side of the mountain, where they came to the crashed helicopter lying on its side on a steep embankment. Then, stepping over an NVA fighting position where cartridges and two grenades had been left, they pushed through a dense wall of mud-covered branches and trees, twisted from the blasting to clear the LZ. Once through the mat of debris, they entered dense virgin forest swathed in a blanket of fog—the clouds surrounding the peak. Bracing their feet on tree roots and the stems of huge ferns, they groped from stalk to frond to keep their balance, limited in their visibility to the men immediately in front of and behind them. Suddenly, after an hour of this slow, painstaking and uneventful climb, a lone NVA soldier stood and called to Parkinson’s front scout—an indigenous Montagnard named Dish— thinking he was a fellow soldier. Instantly realizing his fatal error, the NVA soldier stood shocked, arms at his sides, mouth and eyes wide open, as Dish and Parkinson raised their rifles and shot him.

Parkinson’s team made another patrol around the peak while, with the LZ now operational, hundreds of scout helicopters, slicks, gunships and powerful CH-47 Chinooks flocked in from the east, laden with troops. Reaching the Lurps’ mountaintop stronghold, they then plunged deep inside the valley to search out and destroy the enemy with airpower and overwhelming infantry assaults. 54 10 GREAT BATTLES

times screaming in just above the Lurps’ heads. Their bombs, along with the shells from the vast rings of artillery, soon transformed the lush, green valley and mountainsides into a wasteland of craters. Watching it all from their mountaintop, the Lurps could see for miles in the cool air, from the warships 30 miles east in the South China Sea to towering green mountains in neutral Laos seven miles away. B-52 Arc Light strikes were launched several times each night. Cells of three bombers would approach north along the valley at 30,000 feet, with each aircraft carrying 84 500-pound bombs inside the fuselage, and 24 750-pounders beneath the wings. The bombers could easily be identified by their running lights, V formation and the drone of their engines, but by the time the enemy could identify them, it was too late to run. When the bombers reached the valley, the clouds below the Lurps’ position suddenly started flashing bright orange as three lines of bombs merged to lay down a continuous swath of destruction that raced down the valley at 500 miles an hour. In seconds the earth trembled beneath the Lurps’ feet, followed after a long lag by a deep rumbling that sounded as if the valley itself were moaning in agony. In the following days, Signal Hill was secured, a battery of artillery was airlifted on top to support the infantry in the valley, and another helicopter crashed on the peak, its rotors narrowly missing two Lurps but severing the legs of one soldier and crushing another. The Lurps held that small green islet high above a vast ocean of clouds for close to three weeks, providing a vital fire support base and radio relay site for the troops in the valley. Their action saved many lives and helped ensure the success of Operation Delaware by allowing coordinated air and ground attacks, timely artillery strikes, and air rescues of wounded infantrymen and aircrews. However, despite hundreds of B-52 and jet airstrikes to destroy the most sophisticated enemy antiaircraft network yet seen in South Vietnam, the NVA managed to shoot down a C-130, a CH-54 Skycrane, two CH-47 Chinooks and nearly two dozen

UH-1 Hueys. Many more aircraft were lost in accidents or damaged by groundfire. The 1st Cavalry Division suffered more than 100 dead in the operation. Bad weather aggravated the loss by causing delays in troop movements, allowing a substantial number of NVA to escape to safety in Laos. Still, the NVA lost more than 800 dead, a tank, 70 trucks, two bulldozers, 30 flamethrowers, thousands of rifles and machine guns, and dozens of antiaircraft cannons. They also lost tons of ammunition, explosives, medical supplies and foodstuffs. A week after leaving A Shau, Sergeant Parkinson’s assistant team leader, Bob Whitten, was killed in action. Three other Lurps from the Signal Hill assault force were also killed, and Sergeant Curtis lost an eye in a grenade blast. Lieutenant Dilger recovered and became a member of the Special Forces, and Captain Gooding was promoted to major and assigned to Special Warfare Command.

Major General Tolson, summing up why so many of the NVA were able to flee to safety in Laos despite his division’s huge airmobile force, remarked: “According to old French records, April was supposed to be the best month for weather in the A Shau Valley. As it turned out, May would have been a far better month––but you don’t win them all.” That lesson would not be lost on the 101st Airborne Division. In May 1969, it stormed Dong Ap Bia Mountain, known as Hamburger Hill, across the valley from Signal Hill. The NVA lost that battle, too, yet they again returned to claim A Shau, prompting criticism of American tactics. There simply were not enough allied soldiers to secure South Vietnam’s remote borders—more than twice as long as the trenches in France during World War I that were manned by millions of troops. Even with that limitation, the 1st Cav and 101st Airborne showed that a unit need not be based in the hinterlands to operate and destroy the enemy there. ★


Troops of the 2nd Battalion, 8th Cav, 1st Air Cavalry Division, offload supplies during Operation Delaware, a massive air assault employing 11,000 men and 300 helicopters.



A Hamilton Collection exclusive premiere ( Hand-painted with bronze-colored accents and rich wood tones ( A hand-numbered limited edition with a Certificate of Authenticity

Shown larger than approximate size of 5'' high

Honor a Great American President Commemorate one of our nation’s finest leaders and his contributions that helped shape our great country with a tribute to Abraham Lincoln, America’s sixteenth president.

Figurine Is Expertly Crafted and Hand-Painted Every impressive detail is crafted to ensure the utmost accuracy, from Lincoln’s rugged features and towering height, to his proud gaze that conveys his love for America. A wood-toned base bears a plaque emblazoned with the beginning of the Gettysburg Address, completing this exclusive figurine. 09-04273-001-ED MAIL TO:

9204 Center For The Arts Drive, Niles, Illinois 60714-1300

Please Respond Promptly YES! Please accept my order for “Abraham Lincoln” for the issue price of $29.99*. I need send no money now. I will be billed with shipment. Name_______________________________________________________________ (Please print clearly.)


Your Satisfaction Is Guaranteed. Reply Today! “Abraham Lincoln” is limited to 95 casting days, hand-numbered and includes a Certificate of Authenticity. Strong demand is expected, and our 365-Day Guarantee assures your satisfaction or your money back. Send no money now, just reply today! ©2012 HC. All Rights Reserved. Facebook is a registered trademark of Facebook, Inc.

City______________________________________State_____Zip______________ Signature____________________________________________________________

09-04273-001-E57961 *Add $8.99 for shipping and service. Deliveries to FL and IL will be billed appropriate sales tax. All orders are subject to product availability and credit approval. Edition limited to 95 casting days. Allow 6 to 8 weeks for shipment.


May 1969

Hell on Hill 937 Hamburger Hill proved to be the telling battle of the Vietnam War, as Pork Chop Hill was for the Korean War


on’t mean nothin’.” That was the refrain of the powerful 1987 movie about the battle for Hamburger Hill, more correctly called Ap Bia Mountain or Hill 937. Many veterans of that May 1969 fight would no doubt agree, since the hill was abandoned to the enemy soon after it was taken. But the truth is that it was one of the most significant battles of the war, for it spelled the end of major American ground combat operations in Vietnam. The Hamburger Hill battle had run afoul of a fundamental war-fighting equation. Master philosopher of war Karl von Clausewitz emphasized almost a century and a half earlier that because war is controlled by its political object,“the value of this object must determine the sacrifices to be made for it both in magnitude and also in duration.” He went on to say, “Once the expenditure of effort exceeds the value of the political object, the object must be renounced.” And that’s exactly what happened. The expenditure of effort at Hamburger Hill exceeded the value the American people attached to the war in Vietnam. The public had turned against the war a year and a half earlier, and it was their intense reaction to the cost of that battle in American lives, inflamed by sensationalist media reporting, that forced the administration of President Richard Nixon to order the end of major tactical ground operations. This was not the first time the American public had stopped supporting a war. Contrary to widespread belief, Vietnam is not the most unpopular war in American history. The Mexican War in 1848 was far more unpopular, as was the 1950–53 war in Korea. The majority of Americans supported the war in Vietnam from the landing of the Marines in Da Nang in March 1965 56 10 GREAT BATTLES

(64 percent supporting, 21 percent opposed after the first U.S. combat engagements) until October 1967, when for the first time a plurality (46 percent opposed, 44 percent supporting) turned against the war. Those 30 months equaled the period of time the American people supported the ground war in Europe in World War II, from the landing of U.S. forces in North Africa in November 1942 until the end of the war in May 1945. Public opinion had turned—not on ideological grounds, as the antiwar movement would claim, but for pragmatic reasons.“Either win the damn thing or get the hell out!” was the prevalent sentiment, and when the Johnson administration seemed unable to do either, the American people’s patience ran out. American public opinion turned against the war in Korea after only five months. The percentages of those in favor falling precipitously after Chinese intervention in November 1950. The war became stalemated after the U.S. Eighth Army’s defeat of the 230,000-man Chinese Spring Offensive in April 1951 (as it did in Vietnam with the defeat of the enemy’s 1968 Tet Offensive), degenerating into a series of bloody outpost skirmishes. The last of those skirmishes was the battle for Pork Chop Hill between July 6 and 10, 1953. Officially Hill 255 (from its elevation in yards), it was dubbed Pork Chop Hill because of its geographic shape. One of a series of outposted hills along the “Iron Triangle” in the western sector of the line of contact, it had long been contested by the enemy. Earlier, in November 1952, the U.S. 2nd Infantry Division’s Thailand Battalion had come under heavy Chinese Communist Forces (CCF) attack there, but the assault was beaten back. On March 1, 1953, Pork Chop Hill, then defended by the 7th Infantry Division’s 31st Infantry Regiment, came under an 8,000-round CCF artillery barrage. On March 23, the CCF 67th


By Harry G. Summers, Jr.

Casualties mounted as repeated attacks on Hamburger Hill in May 1969 were repulsed (top) and reinforcements were choppered in near the 937-meter Ap Bia Mountain. A denuded Hamburger Hill (left) in June, shortly before U.S. forces abandoned it.

Division, under cover of an intense mortar and artillery barrage, made a ground attack on Pork Chop Hill. After some initial gains the Chinese were beaten back, only to resume the attack on April 16. Once again they were beaten back by counterattacks from the 31st Infantry, reinforced by a battalion from the 7th Infantry Division’s 17th Infantry Regiment. But it was artillery that made the difference, as the 7th Division massed the guns of nine artillery battalions and fired 77,349 rounds in support of the two-day battle. On July 6, 1953, the Chinese made yet another attempt to capture Pork Chop Hill. This time they gained a foothold on a

To some, Lt. Col. Weldon Honeycutt’s relentless drive to capture Hamburger Hill was “gallant,” to others it was a “senseless slaughter.”

portion of the crest. After repeated attempts to dislodge them were repulsed, General Maxwell D. Taylor, the Eighth U.S. Army commander, ordered the hill to be abandoned on July 11, 1953. Two weeks later, with the signing of the armistice agreement at Panmunjom on July 27, the hill became part of the demilitarized zone between North and South Korea. Ever the politician (as he would be again in the Vietnam War), General Taylor had made his decision based on his perception of public and political reactions to the high numbers of U.S. casualties. During July 1953 alone, the United States and its allies along the line of contact, including Pork Chop Hill, had suffered 29,629 casualties both from enemy ground attacks and a record 375,565-round CCF artillery barrage. Chinese and North Korean casualties were estimated at 72,112, most from allied airstrikes and a 2-million-round artillery barrage. The battle for Hamburger Hill, like the Vietnam War itself, was less intense than the fight for Pork Chop Hill. A body count confirmed that 633 North Vietnamese Army (NVA) soldiers died in 58 10 GREAT BATTLES

the battle, but as Samuel Zaffiri’s definitive, Hamburger Hill noted: “There is no telling how many other NVA soldiers were killed and wounded and carried into Laos. No telling how many were buried alive in bunkers and tunnels on the mountain or ended up in forgotten graves in the draws or along the many ridges.” Final U.S. casualties were 46 dead and 400 wounded. While these losses were high, Hamburger Hill was not the bloodiest fight of the war, even for the 101st Airborne Division. In the 1967 battle of Dak To in the Central Highlands, 289 U.S. soldiers were killed in action and an estimated 1,644 NVA soldiers perished, victims of the 170,000 rounds of artillery, the 2,100 tactical airstrikes and the 228 B-52 sorties that supported the operation. Later, during the week of February 10–17, 1968, in the Tet Offensive, 543 Americans were KIA and another 2,547 wounded without causing any outcry from the American public. The Hamburger Hill losses were much smaller, but they set off a firestorm of protest back home. The American people were growing more weary of the war. A February 1969 poll revealed that only 39 percent still supported the war, while 52 percent believed sending troops to fight in Vietnam had been a mistake. Politicians were quick to seek advantage in those numbers. Most prominent was Sen. Edward Kennedy of Massachusetts. As Zaffiri related: “In the early afternoon of May 29 [1969]…Senator Kennedy stood up on the Senate floor and angrily denounced the attack on Dong Ap Bia, calling it ‘senseless and irresponsible…madness…sympathetic of a mentality and a policy that requires immediate attention.American boys are too valuable to be sacrificed to a false sense of military pride.’” Kennedy would escalate his attack on May 24 in a speech to the New Democratic Coalition in Washington, referring to the battle as nothing but “cruelty and savagery,” as well as saying that the Vietnam War was unjustified and immoral. He was soon joined by other senators, including South Dakota’s George S. McGovern, a decorated World War II bomber pilot, and Ohio’s Stephen M.Young, an infantryman in World War I and an Army staff officer in World War II, who carried the attack to a new level. In a lengthy speech on May 29, noted Zaffiri:“Young described how during the Civil War the Confederate generals Stonewall Jackson and Robert E. Lee attacked the Union forces at Chancellorsville from the rear and flanks simultaneously and routed them. ‘Our generals in Vietnam acted as if they had never studied Lee and Jackson’s strategy,’ Young concluded. ‘Instead, they fling our paratroopers piecemeal in frontal assaults. Instead of seeking to surround the enemy and seeking to assault the hill from the sides and the front simultaneously, there was one frontal assault after another, killing our boys who went up Hamburger Hill.’” What set off this wave of criticism was a May 19 dispatch by Associated Press war correspondent Jay Sharbutt. While reports of the Hamburger Hill battle had been appearing in newspapers since May 14, most were innocuous descriptions of the fight in



routine terms. But Sharbutt’s dispatch struck a nerve:“The paratroopers came down the mountain, their green shirts darkened with sweat, their weapons gone, their bandages stained brown and red—with mud and blood. “Many cursed Lt. Col. Weldon Honeycutt, who sent three companies Sunday to take this 3,000-foot mountain just a mile east of Laos and overlooking the shell-pocked A Shau Valley. “They failed and they suffered. ‘That damn Blackjack [Lt. Col. Honeycutt’s radio call sign] won’t stop until he kills every one of us,’ said one of the 40 to 50 101st Airborne troopers who was wounded.” The day after Sharbutt’s story hit the newspapers, Hamburger Hill fell to the troopers of the 101st Airborne Division’s 3rd Brigade. But that victory was short-lived, for on June 5 the decision was made to abandon the hill to the enemy, further exacerbating public outrage. Adding fuel to the fire, the June 27, 1969, issue of Life featured photographs of the 241 servicemen killed in Vietnam the previous week, including five who had been killed in the assault on Hamburger Hill. The feature was titled, “The Faces of the Dead in Vietnam: One Week’s Toll,” and it was prefaced by a quote from a letter written by one of those five soldiers during a break in the fighting.“You may not be able to read this,” it said. “I am writing in a hurry. I see death coming up the hill.” The erroneous impression was thus created that all 241 pictured had been killed during the Hamburger Hill assault, increasing public disgust over what appeared to be a senseless loss of life. Underlying that disgust was the fact that the war in Vietnam did not fit the model of war that was fixed in most American minds. Except for the 19th-century Indian wars, most of America’s wars had fixed geographic boundaries, and progress could be measured by movement on the map. But Vietnam was different. As Military Assistance Command, Vietnam (MACV) commander General Creighton Abrams tried to explain:“We are not fighting for terrain as such. We are going after the enemy.” At a news conference following Hamburger Hill’s capture, the 101st Airborne Division’s commander, Maj. Gen. Melvin Zais, reinforced General Abrams’ words. “The hill was in my area of operations,” Zaffiri quoted Zais as saying. “That was where the enemy was, and that was where I attacked him. If I find the enemy on any other hills in the A Shau, I assure you I’ll attack him there also.” Asked why he had not relied on B-52 bombers to do the job, he said,“I don’t know how many wars we have to go through to convince people that aerial bombardment alone cannot do the job.” When criticized for the high number of casualties involved, Zais testily replied: “It’s a myth somebody perpetuated that if we don’t do anything, nothing will happen to us. It’s not true....It’s just a myth that we can pull back and everything will settle down. If we pulled back, and were quiet, they’d kill us in the night. They’d come on and crawl under the wire, and they’d drop satchel charges on our

bunkers, and they’d mangle and maim and kill our men. The only way I can in good conscience lead my men is to insure that they’re not caught in that kind of situation.” Zais was reiterating a truth that military commanders throughout history have known—offense is the very best defense. But war is first and foremost a political act, and in the view of politicians in Washington the 101st Airborne Division’s assault on Hamburger Hill had been a disaster. As Hedrick Smith reported in the May 23, 1969, New York Times, a number of civilian officials in the Nixon administration were afraid such Pyrrhic victories “would undermine public support for the war and thus shorten the administration’s time for successful negotiations in Paris.” As one official privately told Smith: “Now clearly the greatest limitation is the reaction of the American public. They react to the casualty lists. I don’t understand why the military doesn’t get the picture. The military is defeating the very thing it most wants—more time to gain a stronger hand.” What the military did not realize was that the American public had always been the greatest limitation on the use of military force. As General Fred C. Weyand, General Abrams’ successor as MACV commander, wrote after the war:“Vietnam was a reaffirmation of the peculiar relationship between the American Army and the American people. The American Army really is a people’s army in the sense that it belongs to the American people who take a jealous and proprietary interest in its involvement.” In words particularly applicable to Hamburger Hill, Weyand wrote, “When the Army is committed the American people are committed, when the American people lose their commitment it is futile to try to keep the Army committed.”

Given the public and political reaction to Hamburger Hill, a change in war-fighting policy was not long in coming. In order to hold down casualties, what had been a policy of keeping “maximum pressure” on the enemy was changed to one of “protective reaction”—fighting only when threatened by enemy attack. As Lewis Sorley wrote in Thunderbolt, his 1992 biography of General Abrams, when Henry Kissinger, then special assistant to the president for national security affairs, was asked “whether Abrams ever received any instructions, written or otherwise, to hold down the level of U.S. casualties, Kissinger replied, ‘Not from the White House.’ General Alexander Haig [Kissinger’s deputy at the National Security Council] provided a different answer to the same question: ‘Of course.’” Sorley continued: “On June 19, just a month after the battle at Ap Bia Mountain, President Nixon cleared up any uncertainty there may have been about the existing policy. He had given explicit orders to General Abrams, he later said: ‘They are very simply this: he is to conduct the war with a minimum of American casualties.’” Vietnamization of the war had begun. At the same time 10 GREAT BATTLES


HAMBURGER HILL Nixon gave his orders to General Abrams, the president also ordered a 25,000-man U.S. troop withdrawal by July 8 and removal of 35,000 more by early December. The U.S. military was on the way out of Vietnam, and the fighting on the ground would gradually be turned over to the ARVN [Army of the Republic of Vietnam]. At the strategic level of the war, time had run out. As State Department Foreign Service Officer Norman Hannah, author of The Key to Failure, wrote, “This is the tragedy of Vietnam— we were fighting for time rather than space. And time ran out.” Because time had run out at the strategic level, battlefield successes that had been won at the cost of so much blood and sacrifice were also rendered meaningless. In Hanoi a week before the fall of Saigon, I told my North Vietnamese counterpart on the Four Party Joint Military Team (set up by the Paris Peace Accords to deal, ultimately unsuccessfully, with the POW/MIA issue), “You never beat us on the battlefield.” He thought about that for a moment, then replied: “That may be so. But it’s also irrelevant.” And that irrelevance is what made Hamburger Hill so frustrating.

talions, launched an airmobile operation into the valley. Named Operation Somerset, it had no better luck than Operation Delaware and withdrew on August 19. On January 20, 1969, after a hardened road into the eastern part of the valley was constructed, Operation Dewey Canyon was launched into the A Shau. Led by the three battalions of the 9th Marine Regiment, the Marines not only advanced to the Laotian border but also launched a battalion-sized raid into Laos itself. They discovered that the NVA had built major roads in the area, and as many as 1,000 trucks were moving east from there. After capturing enormous enemy arms caches, including 73 AAA guns, 16 122mm artillery guns, nearly 1,000 AK-47 rifles and more than a million rounds of small-arms and machine-gun ammunition, the Marines withdrew on March 13, 1969. The immediate prelude to Operation Apache Snow was an operation by the 101st Airborne Division’s 2nd Brigade on March 1, 1969, into the southern end of the A Shau Valley. Labeled Operation Massachusetts Striker, it uncovered massive

Because time had run out at the strategic level, battlefield successes won at the cost of so much blood were rendered meaningless Previously, battlefield successes had been relevant indeed. Operation Apache Snow, of which the battle for Hamburger Hill would be a part, was designed by the U.S. XXIV Corps to keep the NVA forces in the A Shau Valley off balance. The goal was to prevent them from using the valley as a staging area for an attack on the old imperial capital of Hue and the coastal provinces, as they had done the previous year during the Tet Offensive. The 45-kilometer-long A Shau Valley, located in rugged country in southwestern Thua Thien province along the Laotian border, was the site of Base Area 611. This base area was a terminus of the Ho Chi Minh Trail, a series of roads, trails and pipelines along the Chaine Annamitique mountains that begin in North Vietnam and continue southward along the Laotian and Cambodian border areas to some 60 kilometers from Saigon. The valley had long been a staging area for NVA units preparing to attack the coastal provinces, and U.S. Army Special Forces established a camp there in 1963. On March 9, 1966, the NVA 95th Regiment launched a major attack on the camp, and the next day, after hard fighting, it fell to the enemy. There they would stage their capture of Hue during the 1968 Tet Offensive. After Hue was retaken, a counterattack into the A Shau was mounted on April 19, 1968, by the U.S. 1st Cavalry Division (Airmobile), the ARVN 1st Division and an ARVN airborne task force. Called Operation Delaware/Lam Son 216, it ended on May 17, 1968, after stiff resistance and meager results. On August 4, 1968, two battalions of the 101st Airborne Division, with two ARVN bat60 10 GREAT BATTLES

North Vietnamese supply depots that the enemy had abandoned in their flight northward, ironically right into the path of Operation Apache Snow, which began on May 10. A 10-battalion operation, Apache Snow’s initial assault force consisted of the 3rd Brigade of the 101st Airborne Division under the command of Colonel Joseph B. Conmy, Jr., with his 3rd Battalion, 187th Infantry (3/187); the 2nd Battalion, 501st Infantry (2/501); the 1st Battalion, 506th Infantry (1/506); and two infantry battalions from the 1st ARVN Division. Also part of the operation were the three battalions of the U.S. 9th Marine Regiment; the U.S. 3rd Squadron, 5th Cavalry; and two additional ARVN infantry battalions. The operation was supported by 217 airstrikes, fire from four 105mm artillery batteries, two 155mm batteries, one 175mm battery and one 8-inch battery. The main action of the operation was the 10-day assault on Hamburger Hill, which was defended by the entrenched NVA 29th Regiment. The assault was led by the 3/187 “Rakkasans” commanded by Colonel Honeycutt. In a detailed firsthand account of that battle by Colonel Conmy, the 3rd Brigade commander and a combat infantry veteran of World War II and the Korean War, he defends the 3/187 commander Honeycutt, who has been severely condemned as being a heartless butcher. Honeycutt, who was my classmate at the U.S. Army Command and General Staff College at Fort Leavenworth, Kan., the previous year, was known even then for his abrasive personality.

Enlisting in the Army at age 16 as a sixth-grade dropout, Honeycutt advanced from private to captain in five years and in the Korean War ended up commanding a rifle company in the 187th Regimental Combat Team, then commanded by Brig. Gen. William C. Westmoreland. Earning the nickname “Tiger” for his aggressiveness, he drove his subordinates hard and some would say mercilessly. Conmy saw him in a different light.“If I ever go to war again, I want him on my team,”he said.“He’s a real fighter. Here’s an indication of his type of leadership: In the first few days, 3/187 had

were committing mayhem and murder. Our mission was still to save South Vietnam from communism and give it back to them. If nothing else, this battle certainly helped at the time [and] it was very instrumental in aiding in the eventual withdrawal of our troops from South Vietnam. The enemy had lost his Sunday punch, so to speak.” The late General Abrams, the MACV commander at the time, should have the last word on the battle for Hamburger Hill. His biographer, Lewis Sorley, related: “Shortly after the battle and its immediate aftermath, Abrams had several people


The hard-fought battle to take Hamburger Hill, which was reoccupied by the NVA soon after U.S. troops were pulled out, helped solidify public opinion against the war.

sustained 50 percent casualties and there was talk of replacing the battalion. However, the troops and Colonel Honeycutt wouldn’t have any part of it. They had started the thing and they wanted to finish it.” And they did just that, joining forces with the 2/501, attacking from the northeast, the 2nd Battalion, 3rd ARVN Regiment, attacking from the southeast and the 1/506, attacking from the south. Reinforced by the 2/506’s Alpha Company, the 3/187 would attack from the west. After the other three battalions had fought their way up the mountain, Colonel Conmy ordered them into blocking positions and gave the 3/187 the honor of making the final assault. By nightfall on May 20, 1969, it was all over. Conmy also commented on the negative publicity: “Well, people wanted the war to end. This was a battle; maybe if it had been fought a couple of years earlier, it would have been noted— but probably wouldn’t have received the attention that it did. In 1969 there was an uproar in the United States. In their eyes we

over for a game of poker. They had dinner beforehand, and Abrams told his guests: ‘Today we had a congressional delegation in, including Teddy Kennedy. They were complaining about the loss of life at Hamburger Hill. I told them the last time the 29th NVA Regiment came out of North Vietnam it destroyed Hue, and I heard from every antiquarian in the world. This time, when they came out again, I issued orders that they were to be intercepted and defeated before they could get to Hue. We drove them back into North Vietnam, but I was criticized for the casualties that entailed. If they would let me know where they would like me to fight the next battle, I would be glad to do it there.’ Then they dealt the cards.” ★ A rifle company squad leader in the Korean War and an infantry battalion operations officer in the Vietnam War, the late Harry G. Summers, Jr., was the founding editor of Vietnam magazine. 10 GREAT BATTLES



March 1972

Hard Lessons


t is difficult to understand how the U.S. military could have been surprised by the North Vietnamese Army’s 1972 Eastertide Offensive. The Americans had already been taken by surprise four years earlier during the enemy’s 1968 Tet Offensive. Furthermore, surprise is one of the nine classic principles of war, and the 1962 U.S. Army Field Manual on combat operations cautioned against surprise attacks. The text warned, “Factors contributing to surprise include…effective intelligence, and counterintelligence, including communications and electronic security.”


Unfortunately, it was the U.S. military’s hubris over its success in communications and electronic warfare, the so-called “Ultra syndrome” (after the interception and deciphering of secret German radio traffic in World War II), that led to the U.S. susceptibility to deception. The Americans assumed that because the intercepts they had obtained were so authentic and so eloquent, those intercepts must tell everything. U.S. intelligence analysts in 1972 should have known better. Even though valuable information had been intercepted from the Germans during World War II, the Ultra syndrome had also


Unquestioning reliance on signal intelligence reports can be as disasterous as receiving no intelligence at all, a lesson learned in World War II but forgotten 28 years later in Vietnam By Bob Baker

Villagers flee across dikes during the Easter Offensive as B-52s drop bombs in an attempt to stem the tide of NVA forces south of Quang Tri on May 13, 1972.

Lost caused a near disaster in the Ardennes, when an unexpected German offensive gave the U.S. Army a costly setback. But those lessons from the Battle of the Bulge were ignored. Vietnam was seen as a “counterinsurgency,” not a war in which the old rules still applied. The enemy however, in the words of British strategist Correlli Barnett, was “terribly old-fashioned.” George Santayana’s famous observation that “those who cannot remember the past are condemned to repeat it” was once again validated. The other common thread running through both of these military surprises was complacency, the most dangerous of military vulnerabilities. By December 1944 it appeared that the German army was in full retreat and that the war would be over by spring. In only six months of combat, Allied lines had been extended from Holland in the north across all of eastern France. Likewise, by the spring of 1972 it looked as if the war in Vietnam was nearing an end, at least as far as the Americans were

concerned.“Vietnamization” was proceeding apace, and the U.S. troop withdrawal begun in July 1969 had reached the point where all seven of the U.S. Army infantry divisions and the two Marine combat divisions had been withdrawn. The only U.S. ground combat troops left in-country were the 1st Brigade of the 1st Cavalry Division (Airmobile) and two battalions of the 196th Light Infantry Brigade—and these units were scheduled to be withdrawn before the Eastertide Offensive drew to a close. In Europe in World War II, the American leadership’s false assumptions regarding the Nazis’ morale and combat effectiveness fed the complacency of the U.S. troops. Most of the Allied commanders at the Bulge did not consider the Germans capable of launching an attack until the Allies had crossed Germany’s Roer River. Even then only a spoiling attack was anticipated. As General Dwight Eisenhower, the Supreme Headquarters Allied Expeditionary Forces (SHAEF) commander, wrote: “When [the German Sixth Panzer Army] arrived on our front it was originally stationed opposite the left of the [Allied] Twelfth Army Group, apparently to operate against any crossing of the Roer....Previously [the Germans] had, like ourselves, been using that portion of the front in which to rest tired divisions....None of us…was thinking in terms of a major strategic counterattack.” The British commander, Field Marshal Bernard Montgomery, “agreed with our thinking [that the Germans] cannot stage a major offensive operation,”wrote Lt. Gen. Courtney Hodges, the First U.S. Army commander. “He also agreed with us that [German Field Marshal Karl] von Rundstedt was ‘unlikely’ to commit his panzer reserves‘until the Allies advance over the Roer to present a threat.’” Only Lt. Gen. George Patton, the U.S. Third Army commander, disagreed, saying,“The First Army is making a terrible mistake in leaving [its] VIII Corps static, as it is highly probable that the Germans are building up east of them.” Since no enemy attack was expected, VIII Corps was left to defend a 75-mile front manned by the understrength 4th and 28th Infantry divisions—both still recovering from recent hard fighting in the Hürtgen Forest—the headquarters and combat command reserve of the 9th Armored Division and the green 106th Infantry Division, only recently arrived overseas. On these fragile units the sledgehammer of the main assault of the German counterattack would descend, sending the VIII Corps reeling back and forcing the surrender of the 106th Infantry Division’s 422nd and 423nd Infantry regiments. Twenty-eight years later and half a world away, the U.S. and Army of the Republic of Vietnam (ARVN) commanders were equally complacent on the eve of the North Vietnamese Army’s (NVA) Easter Offensive. Although there had been some forecasts of enemy action during the 1972 Tet holiday period, no combat had materialized. While the NVA’s 324B Division was known to be headed for its usual area of operations in the A Shau Valley, only a slight buildup north of the DMZ had been 10 GREAT BATTLES


EASTER OFFENSIVE detected. Asked if the NVA was liable to launch an attack across the DMZ, the ARVN I Corps commander, Lt. Gen. Hoang Xuan Lam, said bluntly, “They cannot.” The U.S. XXIV Corps, which had succeeded the III Marine Amphibious Force as the principal U.S. adviser to the ARVN corps, was being deactivated and replaced by the First Regional Assistance Command (FRAC). The FRAC commander, Maj. Gen. Frederick J. Kroesen, agreed with his ARVN counterpart and said that Lam’s “appraisal appears reasonable and wellfounded.”As a result, a green unit, the newly formed 3rd ARVN Division, was committed to the DMZ defenses. Its 2nd Infantry Regiment, detached from the veteran 1st ARVN Division to form the core of this new unit, was solid. The 56th and 57th Infantry regiments, however, were composed of draftees, deserters and Popular Force irregulars. Lieutenant Colonel Phan Van Dinh would surrender his 1,800-man 56th Infantry Regiment to the enemy at Camp Carroll on Easter Sunday 1972. His was the only ARVN unit to surrender en masse during the course of the entire war. The battles of the Easter Offensive have been widely recounted elsewhere. The focus here is not the battles per se but the uses and misuses of intelligence in determining the outcome of the Easter fight. A preliminary to that analysis is an evaluation of METT-T: mission, enemy, terrain and weather, time and troops available. That standard military template can highlight the lessons that should have been learned from the 1944 Battle of the Bulge and that could have been applied to the 1972 Easter Offensive. As far as mission is concerned, in both cases the enemy’s driving force was desperation, which should always be a major warning indicator, since desperate times call for desperate and unexpected measures. But this indicator was overlooked in both the Battle of the Bulge and the Easter Offensive.

In the late fall of 1944, Germany was being pushed against the wall. Allied armies were on its very border, and in order to keep the ground war away from the German homeland, Adolf Hitler ordered three German panzer armies to attack through the Ardennes, hoping this desperate gamble would split the boundary between the U.S. Twelfth Army Group (composed of the U.S. First, Third and Ninth armies) and the British Twenty-First Army Group (consisting of the Canadian First Army and the British Second Army) and capture the port of Antwerp. If these attacks were successful, Hitler hoped they might lead to a negotiated settlement of the war. Although it was not as obvious, in the spring of 1972 North Vietnam was also in a desperate situation. Militarily its guerrilla war in the South had collapsed in the wake of the 1968 Tet Offensive, and any hopes of a great general uprising in the South had been dashed. North Vietnamese regular forces now made 64 10 GREAT BATTLES

up 90 percent of the fighting forces in the South. Politically the situation was also grim. Richard Nixon had been elected president of the United States and was working successfully to drive a wedge between North Vietnam and its Soviet and Chinese allies. Negotiations in Paris to end the war, underway since May 1968, were reaching a critical stage. During the Easter Offensive, North Vietnam committed all of its regular forces in an all-out attempt to reverse its desperate situation. It would put direct pressure on Saigon with an attack on An Loc in III Corps. It would attempt to once again cut South Vietnam in two, an effort first frustrated by the American intervention in the Ia Drang Valley in 1965, with an attack on Kontum in II Corps. Its main attack, however, would be on Quang Tri in I Corps, with the objective of seizing South Vietnam’s two northern provinces to use as bargaining chips at the negotiating table in Paris. This attempt had previously been thwarted during the 1968 Tet Offensive. Allied analysis of the enemy had concluded that offensive action was possible, but in both cases the Allied leaders did not perceive that the enemy would launch such widespread attacks. Therefore, they seriously underestimated the severity of the assaults that ensued. In World War II, General Eisenhower admitted that SHAEF was surprised by the “strength of the attack” in the Ardennes after the previous American successes. Loath to admit that he had been taken unaware, he argued that the German attack had been anticipated: “[General Omar] Bradley and I were sufficiently convinced that a major attack was developing against the center of [Bradley’s] Twelfth Army Group to agree to begin shifting some strength from both flanks toward the Ardennes sector. This was a preliminary move—rather a precaution—made in order to support the seventy-five-mile length of the VIII Corps front, providing our calculations as to German intentions should prove correct.” In fact, only on December 16, 1944, after the German offensive had begun earlier that day, were the 10th Armored Division from General Patton’s Third Army and the 7th Armored Division from Lt. Gen. William Simpson’s Ninth Army detached to hit the flanks of the German spearhead. The haste with which this was accomplished is also evidenced by the fact that Eisenhower’s strategic reserves, the 82nd and 101st Airborne divisions, were not instructed to deploy to the area until December 17—the day after the start of the offensive. Eisenhower had felt secure enough regarding an imminent major German attack that he gave British Field Marshal Montgomery, his Twenty-first Army Group commander, permission to return to England for Christmas. SHAEF had been surprised by the German attack in the Ardennes. Twenty-eight years later, MACV and the ARVN Joint General Staff (JGS) were just as surprised by the NVA’s Easter Offensive in Vietnam. When the expected enemy Tet offensive

never materialized in early 1972, JGS was lulled into a false sense of security. When movement of the NVA 324B Division in the A Shau Valley was detected in February 1972, the assessment of a JGS Intelligence officer was that “the enemy’s apparent objective is to occupy Hue, the ancient capital, and threaten the harbor and airfield at Da Nang, 60 miles to the south.” Haunted by memories of Hue’s capture by the NVA during the 1968 Tet Offensive, the U.S. and ARVN commands became fixated on the idea that the city was the enemy’s primary objec-

Time and troops available were also major factors in both the German and NVA decisions to attack. Time was running out for the Germans in 1944, and for the North Vietnamese in 1972. In 1944, the awesome power of U.S. mobilization for war continued to be felt as new weaponry flooded the battlefield and fresh combat divisions, such as the newly arrived 106th Infantry Division in the Ardennes, continued to be deployed. While the Allied buildup showed no signs of slowing, German strength continued to be eroded by its combat operations on the East-

In the face of friendly air power, armor and armored cavalry, an attack across the coastal plain by NVA infantry seemed illogical tive to the exclusion of all other possibilities. By presenting the obvious—the movement of their 324B Division into the A Shau Valley, the NVA managed to persuade the Allies to see what they wanted—and expected—to see. The A Shau Valley “was the base from which the NVA always attacked Hue,” said General Kroesen, the FRAC commander. So deeply was this idea ingrained that even after the NVA divisions crossed the DMZ, immediate attention still centered on the defense of Hue, as if the assaults across the DMZ were mere feints. “The NVA had never attacked openly through the DMZ,” wrote Kroesen in retrospect. “In the face of friendly air power, armor, and armored cavalry, an attack across the open coastal plain by NVA infantry, even with armor support, seemed illogical. Furthermore, the old pattern of movement into western Quang Tri…strengthened the conclusion that the attack would come from the west, possibly as early as May, but more likely in June.” The third element of METT-T, terrain and weather, was also a factor in both the Battle of the Bulge and the Easter Offensive. The terrain and weather were favorable to the Germans in their 1944 offensive. The Ardennes is laced with hills and forests that shielded their advance. German forces also concentrated behind the Siegfried Line, a series of fortified positions just inside the German border that obscured the massing Nazi legions. The snowy weather was also beneficial to the German attack, and they considered it a necessary element in launching a successful campaign, for such atmospheric conditions precluded a major Allied ground assault and also grounded Allied air operations. Patton was known for believing that “fixed fortifications are a monument to the stupidity of man,” and in Vietnam the fixed allied defensive firebases and fire support bases along the DMZ allowed the enemy to maneuver his forces almost at will. The weather in Vietnam also favored the enemy Easter attack; low clouds and rain covered the DMZ region and kept most allied close support aircraft from assisting ground operations.

ern and Western fronts and by the devastation of the Allied bombing. The clock was ticking. Realizing that his only alternatives were either attack or surrender, the Führer chose to risk everything on one final massive assault.

Time was also running out for the North Vietnamese at the strategic level in 1972, as their Chinese and Soviet allies began to falter and the Paris peace talks became more serious. But at the tactical and operational levels, time seemed to favor an immediate NVA attack. Almost all U.S. ground combat forces had been withdrawn, and it appeared that the antiwar movement in the United States and growing opposition to the war in Congress would preclude President Nixon’s reintervening in the war. South Vietnam’s defenses were manned entirely by ARVN forces that had been easily outfought by the NVA during their Lam Son 719 incursion into Laos a year earlier. As far as the issue of troops available was concerned, the South Vietnamese defenders in the northern provinces were outgunned and outmanned. The NVA massed five division-equivalents, including three tank regiments, against the 1st ARVN Division headquartered at Hue, the 3rd ARVN Division with its attached 20th Tank Battalion at Quang Tri, and the 147th and 258th South Vietnamese Marine Corps brigades. The NVA 324B Division, supplemented by the 5th and 6th NVA regiments, would move from the A Shau Valley to engage the 1st ARVN Division at Hue. Meanwhile, the field army–level NVA B-5 Front, which was the headquarters responsible for NVA operations in South Vietnam’s northernmost provinces, would swoop down from the north. From the western DMZ would come the 302nd NVA Division with its attached 204th Tank Battalion, while from the eastern DMZ would come a division-sized task force composed of the 27th and 31st Infantry regiments and 126th Sapper Regiment with the attached 201st Tank Regiment. The 304th NVA Division with its attached 203rd Tank Regiment would infiltrate from Laos. 10 GREAT BATTLES


EASTER OFFENSIVE To negate the Allied advantage in air support, as many as 16 SA-2 surface-to-air missile emplacements were positioned in and to the north of the DMZ, and a full range of 23mm to 100mm AAA guns were located throughout Quang Tri province. But the main NVA advantage was in field artillery. As many as six NVA artillery regiments, including the 38th, 68th and 84th, operating as a corps artillery group, were carefully positioned above Dong Ha. Their 122mm guns and especially their Soviet-supplied M-46 130mm guns outranged every U.S. and ARVN artillery piece except the few 175mm guns that remained in-country. With the background provided by the METT-T evaluation in mind, the reasons for the surprise of the 1944 German Ardennes offensive and the 1972 NVA Easter Offensive can be

ing that such an attack was likely. General Creighton Abrams, the MACV commander, would not have been on R&R with his family in Thailand if an enemy attack had been expected. In addition, a country-wide alert would have been issued if an attack were deemed imminent. Although an ARVN JGS account would later claim such an alert was issued, it was never received by MACV, the ARVN I Corps or by FRAC. The attack had been anticipated, however, by the 1st Battalion, 525th Military Intelligence Group. They had accurately published the NVA’s grand design (to include preliminary objectives and commanding officers) at the inception of hostilities, only to have this information fall on deaf ears because their information was HUMINT (human intelligence) versus SIGINT.

A lack of SIGINT in the Easter Offensive, as in the Bulge, could have been an indication that the enemy was planning something big brought into focus. Stated succinctly, the Americans and their allies had become complacent because of their successes. That was evident in the aftermath of the Battle of the Bulge. “One major fault on our side,” said one analyst, “was that the intelligence community had come to rely far too heavily on Ultra to the exclusion of other intelligence sources. Ultra had become virtually infallible. But Ultra depended on radio intercepts. Now that we had advanced almost to the German border, the German Army had less need for radio communications and more and more often used secure and uninterceptable land lines. Moreover, it apparently did not occur to our intelligence community that the Germans could—or might—plan and launch an operation with complete radio and telephone silence imposed.” In fact, Hitler forbade, under pain of death, communications about the offensive to all but a select few prior to the battle. Thus there was little Ultra traffic related to the upcoming Ardennes offensive. “The fallacy that crept into our thinking was that since Ultra had not specifically forecast or suggested a major strategic counterattack, there was no possibility of one,” said Field Marshal Montgomery’s G-2 (division intelligence officer). The Twelfth Army Group G-2, Colonel Eddie Sibert, was even more specific: “As for general intelligence operations…it occurs to me that we may have put too much reliance on certain technical types of intelligence, such as signal intelligence [SIGINT], upon which we had come to rely too much.” But those lessons gained at so high a price during the Battle of the Bulge went unheeded during the Easter Offensive in Vietnam 28 years later. There has been little written on SIGINT reporting during the Easter Offensive, but it can be presumed, from the actions not taken, that there were few intercepts warn66 10 GREAT BATTLES

Unfortunately, it was some time after the NVA launched their initial cross-border attack on Good Friday, March 30, 1972, before the true intention of the NVA offensive was recognized throughout the American command structure. So intent was the focus on the defense of Hue that it was not until April 27, 28 days after the offensive had started, that General Kroesen wrote to General Abrams: “Reports are fragmentary at this time but intelligence indicates that the [enemy] objectives are…to establish a blocking force on the Quang Tri/Thua Thien [provincial] border. Other NVA forces will then assume offensive operations to capture Quang Tri City”—the same information that 1/525 Military Intelligence Group had come up with three weeks earlier. As in the Battle of the Bulge, the enemy had succeeded in sufficiently cloaking his aggressive intentions. The main lesson in both cases is that SIGINT is not the sole form of intelligence but should be treated as just one of many elements in an allsource intelligence analysis. SIGINT cannot (and should not) be the crux, or final, determining factor in assessing enemy intentions or capabilities. In fact, the absence of SIGINT in the Easter Offensive, just as in the Bulge, could have been an indication that the enemy was planning something big. Americans and their allies lacked SIGINT and mistrusted HUMINT. “It was not intelligence that failed,” said one of Patton’s subordinates in the wake of the Battle of the Bulge.“The failure was the commanders and certain G2s, who did not act on the intelligence they had.” Those words could just as easily have been written about the 1972 Easter Offensive. ★ Bob Baker was awarded the Bronze Star Medal for his services as the sole intelligence analyst with the 1st Battalion, 525th Military Intelligence Group, at Da Nang during the Easter Offensive.



Stephen L. Petranek David Grogan Rudy Hoglund

Executive Editor Design Director





Roger L. Vance Wendy Palitz Debra Newbold Patty Kelly Jon Guttman David T. Zabecki

Art Director Copy Editor Picture Editor Research Director Editor Emeritus

Karen G. Johnson Karen M. Bailey Barbara Justice

Production Director

Brian King Gerald Swick Kelvin Holland


PRESIDENT&CEO Eric Weider Bruce Forman Pamela Dunaway Rob Wilkins Bill Breidenstine George Clark ADVERTISING

Production Manager Senior Graphic Designer

Editor Producer

Chief Operating Officer Chief Marketing Officer Partnership Marketing Director Product Marketing Manager Single Copy Sales Director

Julie Kershenbaum Advertising Director Richard E. Vincent National Sales Manager Kim Goddard National Sales Manager Rick Gower Georgia Terry Jenkins Tennessee CSI Advertising, Inc New York Kurt Gardner Creative Services Director


Russell Johns Associates, LLC 800-649-9800 •

Weider History Group Subscription Information 800-435-0715 ©2012 Weider History Group List Rental Inquiries: Belkys Reyes, Lake Group Media, Inc. 914-925-2406; 10 GREAT BATTLES OF VIETNAM is published by Weider History Group, Inc. 19300 Promenade Drive Leesburg, VA 20176-6500 703-771-9400

The contents of this magazine may not be reproduced in whole or in part without the written consent of Weider History Group. Printed in the U.S.A.



Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you